



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 5^{ης} Δεκεμβρίου 2013

Ωρα έναρξης: 4.35 μ.μ.

Αρ. 16

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τιμούμε σήμερα την 65^η επέτειο της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η οποία υιοθετήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 1948 από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Ο εφιάλτης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου οδήγησε, στα πλαίσια των εργασιών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στη σύνταξη ενός οικουμενικού εγγράφου με το οποίο θα οριοθετούνταν και θα διασφαλιζόνταν τα θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώπου, ώστε η ανθρώπινη ζωή να είναι άξια σεβασμού παντού.

Η διακήρυξη υιοθετήθηκε από πολλά κράτη και, παρ' όλο που δεν είναι νομικά δεσμευτικό έγγραφο, σταδιακά υιοθετήθηκε ως εθιμικό διεθνές δίκαιο και αποτέλεσε τη βάση για την υπογραφή διεθνών συμφωνιών και συμβάσεων για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων με δεσμευτική νομική ισχύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δυστυχώς, στα εξήντα πέντε χρόνια που έχουν μεσολαβήσει από τότε, αποδεικνύεται πως οι συμφωνίες που έχουν υπογραφεί για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελούν δεσμεύσεις και υποχρεώσεις σε θεωρητικό μόνο επίπεδο. Οι αυθαίρετες συλλήψεις και εκτελέσεις ανθρώπων, τα βασανιστήρια, οι περιορισμοί στην ελεύθερη διακίνηση, αλλά και στην ελευθερία της σκέψης και του λόγου, η άσκηση βίας εναντίον γυναικών και παιδιών, η φτώχεια, η πείνα, η εξαθλίωση φανερώνουν πως η διεθνής έννομη τάξη αδυνατεί να προστατεύσει επαρκώς τα δικαιώματα του ανθρώπου.

Ζωντανό παράδειγμα καταφανούς παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί και η πατρίδα μας. Ο λαός μας για τριάντα εννιά ολόκληρα χρόνια υφίσταται τα δεινά της τουρκικής εισβολής και κατοχής. Το ένα τρίτο του πληθυσμού έχει εκδιωχθεί βίαια από τα σπίτια και τις περιουσίες του, τα οποία έκτοτε στερείται, η τύχη των αγνοουμένων μας δεν έχει ακόμα διακριβωθεί, η πολιτιστική μας κληρονομιά καταστρέφεται και ο εποικισμός του κατεχόμενου τμήματος του νησιού συνεχίζεται συστηματικά.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζουμε τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οπουδήποτε και αν συμβαίνουν. Ειδικότερα, καταδικάζουμε την από την Τουρκία σωρευτική καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο και καλούμε τη διεθνή κοινότητα να συμμορφώνεται με τις πρόνοιες της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Παράλληλα, ως νομοθετική εξουσία δεσμευόμαστε πως στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων μας θα εργαζόμαστε για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για το συμφέρον του λαού και της πατρίδας μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που αφορά την κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν κάποια θέματα τα οποία θα κατατεθούν σήμερα και για τα οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγοντα και να ψηφιστούν σήμερα. Τα θέματα αυτά τιτλοφορούνται «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013», «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου, και «Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου. Αντιλαμβάνομαι ότι γι' αυτή την πρόταση νόμου δεν υπάρχει τελικά εισήγηση να κηρυχθεί επείγουσα. Έτσι είναι;

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε. Η τρίτη πρόταση που διαβάσατε δεν έχει κατατεθεί, άρα δεν μπορεί να είναι επείγουσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεπώς, αν δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα θέματα αυτά κηρύσσονται -μιλώ για τα δύο πρώτα- επείγοντα και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές με την παράκληση να συνέλθουν, για να τα μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές με βάση τον πίνακα που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και Εκτέλεσης Αποφάσεων Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες Επιβάλλουν Ποινές Στερητικές της Ελευθερίας ή Μέτρα Στερητικά της Ελευθερίας Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.260-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
2. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.261-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.083-2013).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
4. Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.084-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
5. Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.085-2013).	Οικονομικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
6. Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.086-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
7. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Καύση Χρησιμοποιημένων Ορυκτελαίων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.061-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
8. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των Εκπομπών Πτητικών Οργανικών Ενώσεων από τη Χρήση Οργανικών Διαλυτών σε Ορισμένες Δραστηριότητες και Εγκαταστάσεις) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος

	(Αρ. Φακ. 23.03.050.062-2013).		
9.	Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Αποτέφρωση Αποβλήτων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.063-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
10.	Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός και Έλεγχος της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης από τα Απόβλητα της Βιομηχανίας Διοξειδίου του Τιτανίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.064-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
11.	Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τρόποι Επιτήρησης και Ελέγχου των Χώρων οι οποίοι Σχετίζονται με τα Απόβλητα της Βιομηχανίας του Διοξειδίου του Τιτανίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.065-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
12.	Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των Εκπομπών στην Ατμόσφαιρα Ορισμένων Ρύπων από Μεγάλες Εγκαταστάσεις Καύσης) (Άρση Εφαρμογής και Κατάργηση) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.066-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος

Προτάσεις νόμου

Κατατέθηκαν από

Παραπέμπονται στις επιτροπές

1.	Ο περί της Συγχώνευσης της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου και της Σχολής Μηχανικής και Τεχνολογίας του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.128-2013).	Ανδρέα Θεμιστοκλέους εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Παιδείας
2.	Ο περί της Γενικής Ασφάλειας των Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.129-2013).	Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών	Εμπορίου και Βιομηχανίας
3.	Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.130-2013).	Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.131-2013).	Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών	Εσωτερικών
5.	Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.132-2013).	Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6.	Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτούμενων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.133-2013).	Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

7. Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.134-2013). Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών Περιβάλλοντος

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίζουμε λοιπόν με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Τα πρώτα τρία θέματα, όπως γνωρίζετε, είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013», «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013». Για τα θέματα αυτά έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γάμπος Παπαγεωργίου
Μαρία Κυριακού	Γιώργος Περδίκης
Μάριος Μαυρίδης	Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Σεπτεμβρίου, καθώς και στις 7 Οκτωβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών [Υπηρεσία Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ)], του Συνδέσμου Ελεγκτών Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την Οδηγία 2010/45/ΕΕ του Συμβουλίου της 13^{ης} Ιουλίου 2010 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά τους κανόνες τιμολόγησης.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η τροποποίηση αφενός των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 9 και των παραγράφων 1Α, 1Β και 2 του Δέκατου Παραρτήματος του βασικού νόμου, και αφετέρου των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 8 του βασικού νόμου, ώστε να επιτευχθεί επίσης εναρμόνιση με την πιο πάνω αναφερόμενη Οδηγία 2010/45/ΕΕ.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τα προτεινόμενα νομοθετήματα, η Οδηγία 2010/45/ΕΚ αποσκοπεί στη δημιουργία ιδίων κανόνων για ηλεκτρονικά και έντυπα τιμολόγια, με στόχο την απλούστευση των κανόνων τιμολόγησης για τη βελτίωση της λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τον προτεινόμενο νόμο και τους προτεινόμενους κανονισμούς ενσωματώνονται στην εθνική νομοθεσία οι διατάξεις της εν λόγω Οδηγίας, οι οποίες αφορούν:

1. την τήρηση αρχείων με αναλυτικά δεδομένα για πραγματοποιησόμενες σε αγαθά που διακινούνται προσωρινά μεταξύ κρατών μελών,
2. τους κανόνες που αφορούν το απαιτητό του ΦΠΑ σε ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών και σε ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, για να εξασφαλιστεί η ομοιομορφία των στοιχείων που υποβάλλονται στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες και η έγκαιρη ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών,
3. την εισαγωγή προαιρετικού καθεστώτος ταμειακής λογιστικής για τα κράτη μέλη, το οποίο δίνει τη δυνατότητα στο πρόσωπο που παραδίδει αγαθά ή παρέχει υπηρεσίες να καταβάλλει το ΦΠΑ, όταν λάβει την πληρωμή, και κατοχυρώνει το δικαίωμα έκπτωσης του λήπτη αγαθών ή υπηρεσιών, όταν πληρώνει,
4. την εφαρμογή εναρμονισμένης προθεσμίας για την έκδοση τιμολογίων για ενδοκοινοτικές συναλλαγές και
5. την αυθεντικότητα και ακεραιότητα του περιεχομένου των ηλεκτρονικών τιμολογίων και την αποθήκευσή τους.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο της Υπηρεσίας ΦΠΑ, τα προτεινόμενα νομοθετήματα περιλαμβάνουν πρόνοιες που αφορούν μεταξύ άλλων την απλούστευση των κανόνων τιμολόγησης, ώστε τα τιμολόγια που εκδίδονται είτε σε ηλεκτρονική είτε σε έντυπη μορφή να τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης, την εφαρμογή του

προαιρετικού καθεστώτος ταμειακής λογιστικής, καθώς και την κατάργηση ειδικών διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας που αφορούν το χρόνο απόδοσης του ΦΠΑ από τους δικηγόρους και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην οικοδομική βιομηχανία, ώστε να ισχύουν οι ίδιες υποχρεώσεις απόδοσης του ΦΠΑ για όλες τις κατηγορίες υποκείμενων στο φόρο προσώπων.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας ΦΠΑ, αναλύοντας τα δεδομένα που αφορούν το προαιρετικό καθεστώς ταμειακής λογιστικής, δήλωσε τα ακόλουθα:

1. Το καθεστώς παρέχει τη δυνατότητα στον παροχέα ή στο πρόσωπο που παραδίδει αγαθά ή υπηρεσίες να μην αποδίδει το ΦΠΑ, παρά μόνο όταν πληρωθεί για την παράδοση των αγαθών ή την παροχή των υπηρεσιών, ενώ ο λήπτης των αγαθών ή υπηρεσιών δεν έχει το δικαίωμα να προχωρήσει σε έκπτωση του φόρου με την έκδοση του τιμολογίου, εκτός αν έχει πληρώσει για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που έλαβε.
2. Δικαίωμα εφαρμογής έχει κάθε υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο από την αρχή οποιασδήποτε καθορισμένης φορολογικής περιόδου, νοούμενου ότι η αξία των συναλλαγών που έχει πραγματοποιήσει κατά την περίοδο των δώδεκα προηγούμενων μηνών που λήγει κατά την έναρξη της καθορισμένης φορολογικής περιόδου δεν υπερβαίνει τις €25.000.

Συναφώς, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι το εν λόγω σύστημα αποτελεί μέτρο αντιμετώπισης του προβλήματος των καθυστερημένων πληρωμών στο εμπόριο και υποβοηθεί στη ρευστότητα των μικρών επιχειρήσεων, οι οποίες, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, υποχρεούνται να καταβάλλουν το ΦΠΑ με την έκδοση του τιμολογίου προς του πελάτες τους, ανεξάρτητα αν αυτές έχουν πληρωθεί.

Επιπρόσθετα, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι, παρ' όλο που η Οδηγία 2010/45/ΕΕ προνοεί ότι το καθεστώς μπορεί να εφαρμόζεται από επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τις €500.000 ή ακόμα και τα €2.000.000 (για την τελευταία αυτή περίπτωση μόνο μετά από διαβούλευση με την Επιτροπή ΦΠΑ της Ευρωπαϊκής Ένωσης), στην περίπτωση της Κύπρου το όριο αυτό έχει καθοριστεί με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις €25.000, ώστε να απευθύνεται μόνο σε μικρές επιχειρήσεις, για να μην επηρεαστούν τα κρατικά έσοδα.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων νομοθετημάτων, εξέφρασε τη διαφωνία του ως προς την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που αφορούν την απόδοση του ΦΠΑ από τους δικηγόρους, τονίζοντας ότι με την προτεινόμενη ρύθμιση θα δημιουργηθούν προβλήματα ρευστότητας στους δικηγόρους. Συναφώς, ανέφερε ότι είναι πολύ σύνθηες η "τιμολόγηση" από δικηγόρους να προηγείται κατά πολύ της πληρωμής από τον πελάτη ή ακόμα και της πλήρους παροχής των υπηρεσιών, ενώ το ίδιο συμβαίνει και όσον αφορά τις δικαστικές αποφάσεις.

Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου και των προτεινόμενων κανονισμών, εισηγήθηκε τα εξής:

1. Την αύξηση του ορίου του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων που δικαιούνται να εφαρμόζουν το προαιρετικό καθεστώς ταμειακής λογιστικής, ώστε να επωφεληθούν από το μέτρο αυτό περισσότερες επιχειρήσεις.
2. Την παραχώρηση μεταβατικής περιόδου στους δικηγόρους και στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην οικοδομική βιομηχανία, ώστε, στις περιπτώσεις που η παροχή των υπηρεσιών από υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο έχει εκτελεστεί πριν από την εφαρμογή των προτεινόμενων νομοθετημάτων, να εξακολουθούν να ισχύουν οι ειδικές διατάξεις που αφορούν τις εν λόγω οικονομικές μονάδες, για να μην επηρεαστούν οι ταμειακές τους εκροές.
3. Τη χρήση των συναλλαγματικών ισοτιμιών που καθορίζει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) για σκοπούς υπολογισμού σε ευρώ της αξίας των συναλλαγών που είναι εκφρασμένες σε άλλο νόμισμα.

Συναφώς, η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας ΦΠΑ δήλωσε με βάση τα πιο πάνω ότι η εισήγηση για αύξηση του ορίου του κύκλου εργασιών των υποκείμενων στο φόρο προσώπων για σκοπούς αξιοποίησης του καθεστώτος ταμειακής λογιστικής δεν μπορεί να υιοθετηθεί στο παρόν στάδιο λόγω της ανάγκης διασφάλισης των δημόσιων εσόδων. Η ίδια εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως το όριο διατηρηθεί στο προτεινόμενο από την εκτελεστική εξουσία ύψος και επανεξεταστεί σε μεταγενέστερο στάδιο, αφότου διαφανούν οι επιπτώσεις στα δημόσια έσοδα από την εφαρμογή του μέτρου από τις μικρές επιχειρήσεις.

Σε σχέση με τις επιφυλάξεις του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου για την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που αφορούν την απόδοση ΦΠΑ από τους δικηγόρους, η ίδια εκπρόσωπος επισήμανε ότι η δυνατότητα αυτή παραχωρήθηκε με βάση τις διατάξεις της ευρωπαϊκής Οδηγίας που αφορά το κοινό σύστημα τιμολόγησης, οι οποίες έχουν καταργηθεί από την Οδηγία 2010/45/ΕΕ και κατ' επέκταση δεν υπάρχει δυνατότητα συνέχισης εφαρμογής των εν λόγω διατάξεων. Συναφώς, δεσμεύτηκε ενώπιον της επιτροπής ότι η Υπηρεσία ΦΠΑ θα εξετάσει μαζί με τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο οποιαδήποτε προβλήματα προκύψουν κατά την εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος συμφώνησε με τις εισηγήσεις για παραχώρηση μεταβατικής περιόδου στους δικηγόρους και στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην οικοδομική βιομηχανία για σκοπούς προστασίας των ταμειακών τους εκροών, καθώς και για τη χρήση της συναλλαγματικής ισοτιμίας που καθορίζει η ΕΚΤ στις εγχώριες συναλλαγές, επισημαίνοντας ότι στις περιπτώσεις του εισαγωγικού ΦΠΑ πρέπει να συνεχίσουν να ισχύουν οι συναλλαγματικές ισοτιμίες όπως αυτές καθορίζονται από τον τελωνειακό κώδικα.

Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2010/45/ΕΕ μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2012, ωστόσο πρέπει να τονισθεί ότι τόσο το υπό αναφορά νομοσχέδιο όσο και οι υπό αναφορά κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 11 Ιουλίου και στις 29 Αυγούστου 2013, αντίστοιχα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος τα ακόλουθα:

1. Την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως διαμορφωθεί το κείμενο αυτού σύμφωνα με τις πιο πάνω εισηγήσεις και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013».
2. Την έγκριση των πρώτων υπό συζήτηση κανονισμών, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ανάλογα το κείμενο αυτών, ώστε να συνάδει με τα πιο πάνω.
3. Την έγκριση των δεύτερων υπό συζήτηση κανονισμών όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.
2. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013.
3. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο και τους υπό αναφορά κανονισμούς έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού στις 8 Οκτωβρίου 2013. Ωστόσο, η συζήτηση του νομοσχεδίου και των κανονισμών αναβλήθηκε από την ολομέλεια του σώματος στις 10 Οκτωβρίου 2013, με στόχο να εξεταστούν περαιτέρω συγκεκριμένες πρόνοιες των προτεινόμενων νομοθετημάτων.

Η επιτροπή μελέτησε εκ νέου το υπό αναφορά νομοσχέδιο και τους κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 Νοεμβρίου και στις 3 Δεκεμβρίου 2013. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών [Υπηρεσία Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ)], της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Ελεγκτών Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου και των κανονισμών, καθώς και οι απόψεις των εμπλεκόμενων περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής. Συνοπτικά, υπενθυμίζεται ότι σκοπός των προτεινόμενων νομοθετημάτων είναι η εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την Οδηγία 2010/45/ΕΕ του Συμβουλίου της 13^{ης} Ιουλίου 2010 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα ΦΠΑ όσον αφορά τους κανόνες τιμολόγησης.

Στο στάδιο της εκ νέου συζήτησης των προτεινόμενων νομοθετημάτων, η επιτροπή επανεξέτασε συγκεκριμένες πρόνοιες των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) (Τροποποιητικών) (Αρ. 2) Κανονισμών του 2013 οι οποίες προνοούν την κατάργηση των διατάξεων που προβλέπουν ειδική ρύθμιση ως προς το χρόνο απόδοσης του ΦΠΑ από τους δικηγόρους, καθώς και τις επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες στην οικοδομική βιομηχανία με τις οποίες ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύνδεσμος διαφώνησε κατά την αρχική συζήτηση των προτεινόμενων κανονισμών.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης, ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου εξέφρασε εκ νέου τη διαφωνία του ως προς την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που περιλαμβάνονται στους περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικούς) Κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν το χρόνο παροχής υπηρεσιών

δικηγόρων και κατ' επέκταση το χρόνο απόδοσης του ΦΠΑ από τους δικηγόρους, και πρόσθεσε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση δεν απαιτείται από την Οδηγία 2010/45/ΕΕ.

Ο ίδιος εκπρόσωπος σημείωσε εκ νέου ότι η έκδοση τιμολογίου από τους δικηγόρους πολύ νωρίτερα από την είσπραξη της αμοιβής τους από τον πελάτη ή ακόμα και από την πλήρη παροχή των υπηρεσιών τους αποτελεί συνήθη πρακτική, η οποία εφαρμόζεται και στις περιπτώσεις των δικαστικών αποφάσεων.

Όπως ο ίδιος τόνισε, με την κατάργηση των υφιστάμενων διατάξεων που παρέχουν τη δυνατότητα απόδοσης του ΦΠΑ από τους δικηγόρους σε μεταγενέστερο στάδιο θα δημιουργηθούν σημαντικά προβλήματα ρευστότητας, ιδιαίτερα στους δικηγόρους με μικρό κύκλο εργασιών, αφού θα καλούνται να αποδίδουν το ΦΠΑ, πριν αυτοί το εισπράξουν από τους πελάτες τους.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η κατηγορία των δικηγόρων πρέπει να συνεχίσει να τυγχάνει διαφορετικής μεταχείρισης από άλλα υποκείμενα στο φόρο πρόσωπα, λόγω της ιδιαιτερότητας της φύσης των υπηρεσιών που παρέχουν και της αργοπορίας που παρατηρείται στην είσπραξη εσόδων για τις παρεχόμενες υπηρεσίες τους, ειδικότερα στις περιπτώσεις των δικαστικών διαδικασιών, οι οποίες είναι χρονοβόρες.

Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας ΦΠΑ δήλωσε σε σχέση με τα πιο πάνω ότι η κατάργηση των υφιστάμενων διατάξεων που αφορούν το χρόνο παροχής υπηρεσιών δικηγόρων επιβάλλεται από το κοινοτικό κεκτημένο.

Ειδικότερα, όπως ο ίδιος αρμόδιος εξήγησε, σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ που ίσχυαν μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2012, τα κράτη μέλη έχουν το δικαίωμα για ορισμένες πράξεις ή ορισμένες κατηγορίες υποκείμενων στο φόρο προσώπων να θεωρούν ότι ο φόρος καθίσταται απαιτητός ως εξής:

1. Το αργότερο κατά το χρόνο έκδοσης του τιμολογίου.
2. Το αργότερο κατά το χρόνο είσπραξης του τιμήματος.
3. Σε περίπτωση μη έκδοσης ή εκπρόθεσμης έκδοσης τιμολογίου εντός ορισμένης προθεσμίας από το χρόνο κατά τον οποίο επήλθε η γενεσιουργός αιτία.

Με βάση τις πιο πάνω διατάξεις, μέχρι τώρα εφαρμόζεται για τους δικηγόρους, σύμφωνα με τους περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικούς) Κανονισμούς, ειδικό καθεστώς απόδοσης του ΦΠΑ το οποίο προβλέπει ότι οι υπηρεσίες που παρέχονται από δικηγόρους επέρχονται το νωρίτερο ως εξής:

1. Όταν λαμβάνεται η αμοιβή από το δικηγόρο.
2. Όταν ο δικηγόρος εκδίδει τιμολόγιο ΦΠΑ.
3. Την ημέρα που ο δικηγόρος παύει να ασκεί τη δικηγορία.

Σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 2010/45/ΕΕ, η οποία τροποποιεί την Οδηγία 2006/112/ΕΚ, τα κράτη μέλη έχουν το δικαίωμα για ορισμένες πράξεις ή ορισμένες κατηγορίες υποκείμενων στο φόρο προσώπων να θεωρούν ότι ο φόρος καθίσταται απαιτητός ως ακολούθως:

1. Το αργότερο κατά το χρόνο έκδοσης του τιμολογίου.
2. Το αργότερο κατά το χρόνο είσπραξης του τιμήματος.
3. Σε περίπτωση μη έκδοσης ή εκπρόθεσμης έκδοσης τιμολογίου εντός προκαθορισμένης προθεσμίας, όχι αργότερα από τη λήξη της προθεσμίας που επιβάλλουν τα κράτη μέλη, όπως αυτή προβλέπεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 222 της εν λόγω Οδηγίας.

Ως εκ τούτου, κατά την εφαρμογή των πιο πάνω διατάξεων στο εθνικό δίκαιο, σε περίπτωση μη έκδοσης ή εκπρόθεσμης έκδοσης τιμολογίου πρέπει ο φόρος να καθίσταται απαιτητός το νωρίτερο ως εξής:

1. Από την πληρωμή του τιμήματος από τον πελάτη.
2. Από την έκδοση τιμολογίου.
3. Τριάντα μέρες μετά την έκδοση του τιμολογίου, όπως έχει επιλέξει να εφαρμόζει η Κυπριακή Δημοκρατία σύμφωνα με τα πιο πάνω προβλεπόμενα.

Συνεπώς, όπως επεξήγησε στην επιτροπή ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας ΦΠΑ, με την προτεινόμενη ρύθμιση για διαγραφή των ειδικών διατάξεων για τους δικηγόρους οι υπηρεσίες δικηγόρων θα πραγματοποιούνται ως εξής:

1. Κατά το χρόνο που οι υπηρεσίες τους θεωρείται ότι εκτελούνται.
2. Κατά το χρόνο του τιμολογίου, στην περίπτωση έκδοσης τιμολογίου εντός δεκατεσσάρων ημερών από το χρόνο που οι υπηρεσίες τους θεωρείται ότι εκτελούνται.

3. Κατά το χρόνο έκδοσης του τιμολογίου ή της πληρωμής σε περίπτωση έκδοσης τιμολογίου ή λήψης πληρωμής, πριν από το χρόνο που οι υπηρεσίες θεωρείται ότι εκτελούνται, στην έκταση που καλύπτεται από το τιμολόγιο ή την πληρωμή.

Σε σχέση με τις ανησυχίες του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου για τις περιπτώσεις παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με δικαστικές υποθέσεις, ο ίδιος κυβερνητικός αρμόδιος δήλωσε τα ακόλουθα:

1. Για υπηρεσίες που παρέχονται για υποθέσεις που βρίσκονται ενώπιον δικαστηρίου θα θεωρείται ότι εκτελούνται και συνεπώς θα οφείλεται για τις υπηρεσίες αυτές ο ΦΠΑ, όταν εκδοθεί απόφαση δικαστηρίου. Στις περιπτώσεις που θα λαμβάνεται οποιαδήποτε πληρωμή ή εκδοθεί τιμολόγιο εκ των προτέρων, θα δημιουργείται υποχρέωση καταβολής του ΦΠΑ στην έκταση που καλύπτει το τιμολόγιο ή η πληρωμή.
2. Για υπηρεσίες που παρέχονται για υποθέσεις για τις οποίες απαιτείται εκτέλεση απόφασης δικαστηρίου θα θεωρείται ότι εκτελούνται και συνεπώς θα οφείλεται για τις υπηρεσίες αυτές ο ΦΠΑ, όταν εκτελεστεί η απόφαση του δικαστηρίου. Στις περιπτώσεις που θα λαμβάνεται οποιαδήποτε πληρωμή ή εκδοθεί τιμολόγιο εκ των προτέρων, θα δημιουργείται υποχρέωση καταβολής του ΦΠΑ στην έκταση που καλύπτει το τιμολόγιο ή η πληρωμή.

Τέλος, ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε ότι η Υπηρεσία ΦΠΑ αποδέχθηκε την εισήγηση για παραχώρηση μεταβατικής περιόδου ως προς την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που αφορούν την απόδοση ΦΠΑ από τους δικηγόρους και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην οικοδομική βιομηχανία. Με βάση την προτεινόμενη μεταβατική διάταξη, οι υπό κατάργηση διατάξεις θα συνεχίσουν να εφαρμόζονται για όλες τις υπηρεσίες δικηγόρων οι οποίες εκτελέστηκαν πριν από την εφαρμογή της προτεινόμενης τροποποίησης.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, προσθέτοντας στα πιο πάνω, δήλωσε ότι, με βάση τις διατάξεις της Οδηγίας για το κοινό σύστημα ΦΠΑ, όπως αυτές τροποποιήθηκαν τελευταία, καθίσταται επιτακτική η έκδοση τιμολογίου εντός συγκεκριμένης προθεσμίας, ενώ προηγουμένως ο καθορισμός χρονικής περιόδου ήταν στη διακριτική ευχέρεια των κρατών μελών.

Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κάλεσε τους εκπροσώπους της Υπηρεσίας ΦΠΑ και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου να εξετάσουν εκ νέου τις επιφυλάξεις του τελευταίου και να εξεύρουν πρακτικές λύσεις στα προβλήματα που ενδεχομένως να προκύψουν από την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που ισχύουν μέχρι σήμερα για τους δικηγόρους και να επανέλθουν ενώπιον της επιτροπής με εισηγήσεις.

Συναφώς, στη συνεδρία της επιτροπής, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2013, η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας ΦΠΑ δήλωσε ότι μετά από συνάντηση της υπηρεσίας με τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο επήλθε συμφωνία σε ορισμένες από τις επιφυλάξεις του συλλόγου, οι οποίες θα ενσωματωθούν σε ερμηνευτική εγκύκλιο της Υπηρεσίας ΦΠΑ.

Περαιτέρω, η ίδια τόνισε ότι τα προτεινόμενα νομοθετήματα πρέπει να προωθηθούν το συντομότερο δυνατό ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για λήψη τελικής απόφασης, αφού έχει ήδη εκδοθεί αιτιολογημένη γνώμη εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας για μη συμμόρφωση με την Οδηγία 2010/45/ΕΕ. Επιπροσθέτως, δήλωσε ότι, σε περίπτωση που προκύψουν οποιαδήποτε ζητήματα που χρήζουν διευκρίνισης σε σχέση με την εφαρμογή των όσων έχουν συμφωνηθεί με τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, αυτά μπορεί να εξεταστούν από την Υπηρεσία ΦΠΑ.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ενημέρωσε την επιτροπή ότι, μετά τη συνάντηση με την Υπηρεσία ΦΠΑ και τη δέσμευση για ετοιμασία ερμηνευτικής εγκυκλίου με βάση τα συμφωνηθέντα, ο σύλλογος δε συνεχίζει να διαφωνεί με την κατάργηση των ειδικών διατάξεων που αφορούν τους δικηγόρους. Όπως ο ίδιος σημείωσε, ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, με επιστολή του, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου, προς τον Έφορο Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, υπέβαλε τις απόψεις του όχι ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στα υπό συζήτηση νομοθετήματα αλλά για θέματα που αφορούν την ερμηνευτική εγκύκλιο που αναμένεται να εκδοθεί από την Υπηρεσία ΦΠΑ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα αποφάσισε να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος τα ακόλουθα:

1. Την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό είχε αρχικά διαμορφωθεί και υποβληθεί στην ολομέλεια του σώματος.
2. Την έγκριση των πρώτων υπό συζήτηση κανονισμών όπως αυτοί είχαν αρχικά διαμορφωθεί και υποβληθεί στην ολομέλεια του σώματος, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί το κείμενο αυτών.
3. Την έγκριση των δεύτερων υπό συζήτηση κανονισμών όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία και υποβλήθηκαν αρχικά στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.
2. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013.
3. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 42Ε. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του Τέταρτου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρξουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 2 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Δεν υπάρχει ένσταση. Οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 3 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Δεν υπάρχει ένσταση. Οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». Για το θέμα αυτό υπάρχει συμπληρωματική και δεύτερη συμπληρωματική έκθεση. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Άγγελος Βότσης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γιώργος Βαρνάβα

Γιαννάκης Γαβριήλ

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριών της, που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ 9^{ης} Οκτωβρίου 2012 και 9^{ης} Ιουλίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Γραφείου της Γενικής Λογίστριας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ) και του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου (ΣΠΕΛΕΚ). Το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, ο Σύνδεσμος Δημόσιων Εταιρειών Κύπρου και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής, όμως η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς απέστειλε σχετική επιστολή προς τη Βουλή, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2012, με την οποία πληροφορεί την αρμόδια επιτροπή ότι δεν έχει οποιαδήποτε σχόλια επί του προτεινόμενου νόμου.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για τους ελεγκτές και τους υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιημένων λογαριασμών, έτσι ώστε να μεταφερθεί η αρμοδιότητα χορήγησης άδειας διεξαγωγής υποχρεωτικών ελέγχων σε ελεγκτές από τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στον Υπουργό Οικονομικών, να καθοριστεί ότι ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας θα είναι ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας και ο Βοηθός Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας, αντίστοιχα, και να αυξηθεί η ποινή σε περίπτωση άσκησης ελεγκτικού επαγγέλματος χωρίς άδεια.

Ειδικότερα, με το παρόν νομοσχέδιο επιδιώκεται η τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου, έτσι ώστε, όπου υπάρχει αναφορά στο νόμο στον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, να αντικατασταθεί από τον Υπουργό Οικονομικών. Η τροποποίηση αυτή κρίθηκε σκόπιμη σε συνάρτηση με την τροποποίηση στο άρθρο 39 του βασικού νόμου, όπου ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας και ο Βοηθός Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας θα είναι ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας, αντίστοιχα. Το Γενικό Λογιστήριο θα προσφέρει στην Επιτροπή Δημόσιας Εποπτείας διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη και, για να μην προκύψει πρόσθετο λειτουργικό κόστος, η εν λόγω επιτροπή θα στεγάζεται εντός του κτιρίου του Υπουργείου Οικονομικών.

Επιπρόσθετα, γίνονται εισηγήσεις για τροποποιήσεις σε διάφορα άρθρα, με σκοπό να καταστεί ο βασικός νόμος πιο λειτουργικός και να διορθωθούν ορισμένα τυπογραφικά λάθη. Συγκεκριμένα, τροποποιούνται μεταξύ άλλων τα άρθρα 46 και 47 του βασικού νόμου, ώστε η δυνατότητα εξαίρεσης των οντοτήτων δημόσιου συμφέροντος από ορισμένες απαιτήσεις του νόμου, όπως παραδείγματος χάριν η σύσταση Επιτροπής Ελέγχου, να παραχωρείται από τις αρμόδιες εποπτικές αρχές τους και όχι από τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Οι εκπρόσωποι του Γενικού Λογιστηρίου και οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Οι εκπρόσωποι του ΣΑΛΚ και του ΣΠΕΛΕΚ διαφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και κατέθεσαν σχετικά υπομνήματα με τις απόψεις/παρατηρήσεις τους.

Συγκεκριμένα, στο υπόμνημα που κατατέθηκε από το ΣΑΛΚ αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι ο σύνδεσμος διαφωνεί με τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στο Υπουργείο Οικονομικών, διότι η νομοθεσία που διέπει τους ελεγκτές υπάγεται στον περί Εταιρειών Νόμο, όπου τηρείται και το μητρώο των εγγεγραμμένων ελεγκτών. Επιπλέον, στην ίδια επιστολή αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία, τα μέλη της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας των ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων πρέπει να είναι ανεξάρτητα άτομα και χωρίς συγκρουόμενα συμφέροντα. Η προτεινόμενη τροποποίηση για διορισμό στη θέση του προέδρου και αντιπρόεδρου της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας και του Βοηθού Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας συγκρούεται με τα πιο πάνω, όπως αναφέρεται στην ίδια επιστολή.

Στο υπόμνημα του ΣΠΕΛΕΚ, το οποίο κατατέθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας στις 25 Ιουνίου 2013, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι ο εν λόγω σύνδεσμος διαφωνεί με την προτεινόμενη νομοθεσία, η οποία οδηγεί σε στρεβλώσεις και σκοπό έχει να εξυπηρετήσει σκοπιμότητες, δηλαδή να καταστήσει το ΣΕΛΚ αποκλειστικό και κυρίαρχο του επαγγέλματος. Στο ίδιο υπόμνημα αναφέρεται ότι ο θεσμός της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας είναι θεμιτός και ευπρόσδεκτος για τον έλεγχο τόσο των ελεγκτών όσο και των ελεγκτικών γραφείων, όμως ο ΣΠΕΛΕΚ διαφωνεί με το διορισμό του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας και του Βοηθού Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας στη θέση του προέδρου και του αντιπρόεδρου της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας, αντίστοιχα.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι η σωστή λειτουργία των εποπτικών αρχών είναι απαραίτητη, δεδομένων και των υποχρεώσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας που πηγάζουν από το Μνημόνιο Συναντίληψης. Επίσης, ανέφερε ότι η Επιτροπή Δημόσιας Εποπτείας έχει ήδη διοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει του άρθρου 39 του βασικού νόμου και βρίσκεται ήδη σε λειτουργία.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του εν λόγω νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος	Γιαννάκης Γαβριήλ
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Κώστας Κώστα
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Άγγελος Βότσης

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού στις 10 Ιουλίου 2013. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησης του θέματος στις 11 Ιουλίου 2013, η επιτροπή μελέτησε εκ νέου το νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Οκτωβρίου 2013.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, καθώς και οι απόψεις των εμπλεκόμενων περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στο στάδιο της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου οι κυβερνητικοί αρμόδιοι κατέθεσαν τα ακόλουθα επιπρόσθετα στοιχεία:

1. Το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2012 διόρισε τον πρόεδρο και τα μέλη της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας των ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων σύμφωνα με τον περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμο του 2009.
2. Η πιο πάνω αναφερόμενη επιτροπή απαρτίζεται από τον πρόεδρο και τέσσερα μέλη, που είναι η Γενική Λογιστής της Δημοκρατίας, ο Βοηθός Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας, η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και δύο λογιστές.
3. Η εν λόγω επιτροπή λειτουργεί και πραγματοποιεί ήδη συνεδρίες και παίρνει αποφάσεις σχετικές με τις αρμοδιότητές της, καθώς και με τον καθορισμό στρατηγικού σχεδιασμού για τη λειτουργία της.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

Δεύτερη συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος	Κώστας Κώστα
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Γιώργος Βαρνάβα
Ανδρέας Μιχαηλίδης	

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας, με ημερομηνία 10 Ιουλίου 2013, καθώς και συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας, με ημερομηνία 15 Οκτωβρίου 2013. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησης του θέματος στην ολομέλεια της Βουλής στις 17 Οκτωβρίου, η επιτροπή μελέτησε εκ νέου το νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2013.

Στη συνεδρίαση της επιτροπής στις 5 Νοεμβρίου 2013 κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, η Γενική Λογίστρια και ο Βοηθός Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας, καθώς και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ) και του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών (ΣΠΕΛΕΚ). Το Υπουργείο Οικονομικών, το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, ο Σύνδεσμος Δημοσίων Εταιρειών Κύπρου και η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, καθώς και οι απόψεις των εμπλεκόμενων περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας κατέθεσε επιστολή με τα ακόλουθα επιπρόσθετα στοιχεία:

1. Κύρια προτεραιότητα της Επιτροπής Δημόσιας Εποπτείας (ΕΔΕ) είναι η νομοθετική ρύθμιση των λειτουργιών της, μέσω του υπό εξέταση νομοσχεδίου, που έχει η Βουλή των Αντιπροσώπων ενώπιόν της εδώ και αρκετό καιρό, καθώς και μέσω κανονισμών οι οποίοι είναι υπό επεξεργασία, ώστε να μπορεί σύντομα να διεκπεραιώνει τις υποχρεώσεις της πιο αποτελεσματικά. Η καθυστέρηση που παρατηρείται στην ψήφιση της νομοθεσίας δε βοηθά στην απρόσκοπτη λειτουργία της ΕΔΕ, σε μια περίοδο που όλοι οι θεσμοί πρέπει να τη βοηθήσουν να διεξάγει το έργο της άμεσα και αποτελεσματικά, ιδιαίτερα σήμερα που βρισκόμαστε στο μέσο μιας πρωτόγνωρης οικονομικής κρίσης με μεγάλες αβεβαιότητες.
2. Στόχος του νομοσχεδίου είναι η ενίσχυση της εποπτείας και η καλύτερη εφαρμογή του νόμου από λειτουργική άποψη.
3. Οι όροι εντολής της ΕΔΕ είναι να συμβάλλει ουσιαστικά και να ασκεί εποπτεία σε όλους τους νόμιμους ελεγκτές και όλα τα νόμιμα ελεγκτικά γραφεία, ρυθμίζοντας την παροχή υψηλού επιπέδου ποιότητας ελεγκτικών υπηρεσιών.
4. Η χρηματοδότηση των εργασιών της ΕΔΕ προγραμματίζεται να καλύπτεται κατά κύριο λόγο από τους ελεγκτές. Παράλληλα, αντλεί υπηρεσίες από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, το οποίο στελεχώνεται από επαγγελματικό προσωπικό που υπηρετεί στη δημόσια υπηρεσία και διαθέτει την κατάλληλη εμπειρογνομωσούνη.
5. Η Ανεξάρτητη Επιτροπή για το Μέλλον του Τραπεζικού Τομέα σημειώνει στην έκθεσή της, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2013, ότι η Κύπρος είναι ένα από τα τελευταία κράτη μέλη της ΕΕ το οποίο υιοθέτησε το σύστημα εποπτείας των ελεγκτικών οίκων, με βάση τη σχετική εναρμονιστική Οδηγία. Παράλληλα, τονίζει την ανάγκη η ΕΔΕ να ενισχυθεί το συντομότερο δυνατό τόσο με ανθρώπινο δυναμικό όσο και με χρηματικούς πόρους, ώστε να μπορεί να αναλαμβάνει από μόνη της απευθείας ελέγχους στους ελεγκτικούς οίκους.
6. Η ψήφιση του νομοσχεδίου αναμένεται να συμβάλει στην επίλυση πολλών λειτουργικών προβλημάτων.

Παράλληλα, στο υπόμνημα που κατέθεσαν από κοινού οι εκπρόσωποι του ΣΠΕΛΕΚ και του ΣΕΛΚ επαναλαμβάνεται η διαφωνία των δύο συνδέσμων με την προτεινόμενη νομοθεσία, η οποία, όπως ανέφεραν, περιέχει σοβαρά λάθη και στρεβλώσεις. Συγκεκριμένα, στο υπόμνημα αναφέρονται τα εξής:

1. Το εν λόγω νομοσχέδιο δεν είναι εναρμονιστικό και ούτε μνημονιακό, άρα η Βουλή δεν είναι υποχρεωμένη να το ψηφίσει.
2. Το εν λόγω νομοσχέδιο έρχεται σε αντίθεση με την κυπριακή νομοθεσία και τις ευρωπαϊκές νομοθεσίες.
3. Με την προτεινόμενη σύνθεση της ΕΔΕ μέλη του ΣΕΛΚ θα ελέγχουν μέλη των άλλων δύο συνδέσμων.
4. Με τις εισηγήσεις του νομοσχεδίου συγκεντρώνονται υπέρογκες εξουσίες σε συγκεκριμένα άτομα, όπως π.χ. Γενικός Λογιστής και Βοηθός Γενικός Λογιστής, για τους οποίους δεν υπάρχει χρονικός περιορισμός όσον αφορά τη διάρκεια της θητείας τους, ενώ η κυπριακή νομοθεσία και οι ευρωπαϊκές Οδηγίες αναφέρονται σε πενταετή θητεία με δικαίωμα ανανέωσης για ακόμα μία φορά.
5. Εξουσίες του Υπουργικού Συμβουλίου ή/και της ΕΔΕ (π.χ. χορήγηση αδειών) ανατίθενται στο ΣΕΛΚ, ενώ πρέπει να παραμείνουν στην ΕΔΕ.
6. Ζητείται απόσυρση του νομοσχεδίου.
7. Ως θέση αρχής αναγνωρίζεται η ανάγκη ύπαρξης της ΕΔΕ.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν τροπολογίες της ΕΔΕΚ. Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

1. Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή του άρθρου 2 του νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται το εδάφιο (1) του άρθρου 2 του βασικού νόμου.

2. Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή του άρθρου 5 αυτού, με το οποίο τροποποιείται το εδάφιο (3) του άρθρου 19 του βασικού νόμου.
3. Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή του εδαφίου (2) του άρθρου 7 αυτού, με το οποίο διαγράφεται το εδάφιο (3) του άρθρου 39 του βασικού νόμου.
4. Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή των εδαφίων (1) και (2) του άρθρου 11 αυτού, με το οποίο τροποποιείται το άρθρο 51 του βασικού νόμου, και τη διατήρηση των εδαφίων (3) και (4) αυτού.
5. Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή του εδαφίου (1) του άρθρου 12 αυτού, με το οποίο τροποποιείται το εδάφιο (1) και το εδάφιο (δ) του άρθρου 52 του βασικού νόμου, και τη διατήρηση των εδαφίων (2) και (3) αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεπώς, δίνω το λόγο στον κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς να πω ότι την τρίτη τροπολογία την αποσύρουμε και παραμένουν η πρώτη τροπολογία, οι 2, 4 και 5, που είναι συναφείς, κύριε Πρόεδρε, άρα είναι το ίδιο, δηλαδή δεν είναι τέσσερις τροπολογίες, είναι δύο βασικά, απλά η 4 και η 5 επηρεάζονται από τη 2. Αν χρειάζεται να εξηγήσω, απλά να πω ότι, όσον αφορά την πρώτη τροπολογία, μέχρι σήμερα με το θέμα των ελεγκτών ασχολείται το Υπουργείο Εμπορίου και Βιομηχανίας, ενώ η πρόταση που γίνεται είναι να μεταφερθεί στο Υπουργείο Οικονομικών. Θεωρούμε ότι η κατεξοχήν νομοθεσία που ασχολείται βασικά με το συγκεκριμένο επάγγελμα, που είναι ο περί Εταιρειών Νόμος, είναι αρμοδιότητα του Υπουργείου Εμπορίου και Βιομηχανίας. Ενώ η αρμοδιότητα του νόμου είναι στο Υπουργείο Εμπορίου, αντιλαμβάνεστε ότι μεταφέρονται στο Υπουργείο Οικονομικών όλες οι υπόλοιπες αρμοδιότητες. Εμείς θεωρούμε ότι πρέπει να παραμείνει στο Υπουργείο Εμπορίου.

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, σήμερα το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να χορηγήσει άδειες σε ελεγκτές που έχουν αποκτήσει στο εξωτερικό άδεια και θέλουν να εργαστούν στην Κύπρο. Θεωρούμε ότι είναι σωστό να παραμείνει αυτή η δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο, ενώ η πρόταση που γίνεται για τροποποίηση λείπει αυτή η αρμοδιότητα να μεταφερθεί σε ένα αναγνωρισμένο σώμα λογιστών, που είναι ένας ιδιωτικός σύνδεσμος. Άρα, εδώ τίθεται θέμα να μεταφερθεί για παράδειγμα μια αρμοδιότητα ενός κρατικού φορέα σε έναν ιδιωτικό φορέα. Εμείς θεωρούμε ότι είναι σωστό να παραμείνει η νομοθεσία ως έχει, κύριε Πρόεδρε, σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κώστα, παρακαλώ.

Κ. ΚΩΣΤΑ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα στηρίξουμε τις τροπολογίες υπ' αριθμόν 2, 4 και 5 της ΕΔΕΚ. Θεωρούμε ότι είναι σωστό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η μία έχει αποσυρθεί από τον κ. Βαρνάβα.

Κ. ΚΩΣΤΑ:

Ναι. Οι 2, 4 και 5 θα υποστηριχθούν από την κοινοβουλευτική μας ομάδα. Θεωρούμε ότι είναι σωστό να παραμείνει η αρμοδιότητα στο υπουργείο, στον υπουργό και να μην έχει την αρμοδιότητα για την αδειοδότηση των λογιστών ο ΣΕΛΚ, που αυτή τη στιγμή είναι το μοναδικό αναγνωρισμένο σώμα ελεγκτών. Δε θα ψηφίσουμε την τροπολογία υπ' αριθμόν 1 για τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων από το Υπουργείο Εμπορίου στο Υπουργείο Οικονομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής ή επί των τροπολογιών;

Δεν υπάρχουν.

Θέτω σε ψηφοφορία τις τροπολογίες που έχει καταθέσει η ΕΔΕΚ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Μία μία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μία μία, μάλιστα!

Η πρώτη τροπολογία υπενθυμίζω ότι αφορά τη μεταφορά αρμοδιοτήτων από το Υπουργείο Εμπορίου στο Υπουργείο Οικονομικών. Η τροπολογία της ΕΔΕΚ είναι να παραμείνει η αρμοδιότητα στο Υπουργείο Οικονομικών.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας που έχει καταθέσει η ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τρεις ψήφους εναντίον, εννέα ψήφους υπέρ και δεκαέξι αποχές, η υπ' αριθμόν 1 τροπολογία απορρίπτεται.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Να τις βάλετε μαζί τώρα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Οι υπόλοιπες τροπολογίες τίθενται μαζί για ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπολοίπων τροπολογιών της ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και καμία αποχή, οι υπόλοιπες τροπολογίες που έχουν κατατεθεί από την ΕΔΕΚ εγκρίνονται.

Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 39 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

- Τροποποίηση του άρθρου 46 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.
Τροποποίηση του άρθρου 47 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.
Τροποποίηση του άρθρου 48 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.
Τροποποίηση του άρθρου 51 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.
Τροποποίηση του άρθρου 52 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.
Τροποποίηση του άρθρου 53 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.
13. Διόρθωση του αριθμού ΙΧ στον τίτλο του Μέρους «ΤΕΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ». Άρθρο
Διόρθωση του αριθμού του εδαφίου (8) του άρθρου 57. Άρθρο 14.
Τροποποίηση του άρθρου 58 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 15;
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;
(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι και αυτό εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση έχει περιληφθεί στα πρακτικά της συνεδρίασης της 21^{ης} Νοεμβρίου. Υπάρχει και συμπληρωματική έκθεση, η οποία δεν είναι ομόφωνη. Θέλετε να διαβαστεί η συμπληρωματική έκθεση, δεδομένου ότι δεν είναι ομόφωνη;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Το θέμα συζητήθηκε ξανά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Τις έχετε αναγνώσει και τις δύο, συνεπώς και η συμπληρωματική έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.
(Η σχετική έκθεση)

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος	Κώστας Κώστα
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Άγγελος Βότσης
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Γιώργος Βαρνάβα
Γιαννάκης Γαβριήλ	

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας στις 18 Νοεμβρίου 2013. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησης του θέματος την 21^η Νοεμβρίου 2013, η επιτροπή μελέτησε εκ νέου το νομοσχέδιο σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Δεκεμβρίου 2013.

Στη συνεδρίαση της επιτροπής στις 3 Δεκεμβρίου 2013 κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Η Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, καθώς και οι απόψεις των εμπλεκόμενων περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε κυρίως η απάλειψη της απαίτησης που περιλαμβάνεται στο βασικό νόμο για την υποχρέωση του διευθυντή ταξιδιωτικού γραφείου, σε περίπτωση που δεν είναι Κύπριος, να αποκτήσει εντός έξι μηνών από την ημερομηνία χορήγησης της άδειας λειτουργίας ταξιδιωτικού γραφείου επαρκή γνώση μίας εκ των επίσημων γλωσσών της Δημοκρατίας.

Σχολιάζοντας τα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, αναφερόμενος σε σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2013, αλλά και σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ενώπιον της επιτροπής, επισήμανε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το υπό αναφορά νομοσχέδιο έχει θεσπιστεί για σκοπούς πληρέστερης εναρμόνισης με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά (Οδηγία των Υπηρεσιών).
2. Η Οδηγία των Υπηρεσιών, με την οποία επιδιώκεται συμμόρφωση, πρέπει να διαβάζεται στο πλαίσιο του πρωτογενούς δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και να είναι σύμφωνη με τα άρθρα 49 και 56 της εν λόγω συνθήκης, τα οποία διέπουν την ελευθερία εγκατάστασης και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, αντίστοιχα.
3. Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) σε σχετική νομολογία του έχει αποφασίσει ότι οι γλωσσικές απαιτήσεις που επιβάλλονται σε Ευρωπαίους πολίτες που επιθυμούν να εγκατασταθούν και να ασκήσουν το επάγγελμά τους σε ένα κράτος μέλος περιορίζουν καταρχήν την ελευθερία που διασφαλίζει το άρθρο 49 της συνθήκης. Κατά την εν λόγω νομολογία, τα εθνικά μέτρα που περιορίζουν την άσκηση των θεμελιωδών ελευθεριών που διασφαλίζει η συνθήκη μπορεί να θεωρηθούν δικαιολογημένα, εφόσον πληρούνται όλες οι εξής αυστηρές προϋποθέσεις:
 - α. Εφαρμόζονται κατά τρόπο μη δημιουργούντα διακρίσεις.
 - β. Δικαιολογούνται από επιτακτικούς λόγους δημόσιου συμφέροντος.
 - γ. Είναι κατάλληλα για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού.
 - δ. Δεν είναι περιοριστικά πέραν του βαθμού που είναι αναγκαίος για την επίτευξη του σκοπού αυτού.
4. Η διατήρηση της προϋπόθεσης γνώσης της ελληνικής ή της τουρκικής γλώσσας από το διευθυντή ενός ταξιδιωτικού γραφείου δε θα μπορούσε να δικαιολογηθεί, σύμφωνα με τις επιτάξεις της νομολογίας του ΔΕΕ, για λόγους δημόσιου συμφέροντος.
5. Η ανάγκη ψήφισης του υπό εξέταση νομοσχεδίου σε νόμο προκύπτει πρωτίστως από την υποχρέωση που υπέχει η Κυπριακή Δημοκρατία να απαλείψει οποιοσδήποτε νομοθετικές διατάξεις προσκρούουν στην Οδηγία των Υπηρεσιών και κατ' επέκταση στις αρχές που επιβάλλει η συνθήκη. Αυτή την υποχρέωση η Δημοκρατία όφειλε να την είχε εκπληρώσει μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2009, ημερομηνία κατά την οποία έπρεπε να θεσπιστούν όλα τα νομοθετήματα που αποσκοπούσαν σε εναρμόνιση με την Οδηγία των Υπηρεσιών.
6. Ο εναρμονιστικός χαρακτήρας του υπό εξέταση νομοθετήματος και το γεγονός ότι η θέσπισή του είναι απαραίτητη για συμμόρφωση με την Οδηγία των Υπηρεσιών οδήγησαν στη ρητή απαίτηση για θέσπισή του από το μνημόνιο. Η θέσπιση αυτή πρέπει να επέλθει μέχρι τις 5 Δεκεμβρίου 2013 και αποτελεί προϋπόθεση για την εκταμίευση της επόμενης δόσης του δανείου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.
2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκε εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

Σημειώνεται ότι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, ο τίτλος του θα αναφέρεται ως «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ, εφόσον η συζήτηση διεξήχθη στην προηγούμενη συνεδρία της ολομέλειας, πως ό,τι ειπωθεί θα είναι απλά επανάληψη. Εμείς ως ΕΔΕΚ, κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε άλλης αιτήσεως για αγόρευση, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι τάσσονται υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεπώς, με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και δεκαέξι αποχές, τα άρθρα γίνονται αποδεκτά.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι τάσσονται εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και δεκαέξι αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Είμαστε στο υπ' αριθμόν 6 θέμα, πρόταση νόμου, που τιτλοφορείται «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

Ορίστε, κύριε Ζαχαρίου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα, κύριε Πρόεδρε, επειδή έχουμε το κατεπείγον από την κυβέρνηση και ουσιαστικά καλύπτεται, να μείνει στο τέλος μαζί με το κατεπείγον, γιατί είναι εκτός αντικειμένου ουσιαστικά.

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Να αποσυρθεί.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Δεν αποσύρεται, αλλά είναι εκτός αντικειμένου. Να το δούμε πακέτο μαζί με...

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Αφού το ενσωματώσαμε στο άλλο.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ενσωματώσαμεν το στο άλλο, στο κυβερνητικό νομοσχέδιο που έχει έρθει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, προχωρώ στο υπ' αριθμόν 7 θέμα, που είναι «Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Γεώργιος Προκοπίου

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 Ιουλίου, στις 17 Οκτωβρίου, την 21^η και στις 28 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, καθώς και εκπρόσωποι αδειοδοτημένων παροχέων ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμου για σκοπούς εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/6/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20^{ης} Φεβρουαρίου 2008, που αφορά την τροποποίηση της Οδηγίας 97/67/ΕΚ σχετικά με την πλήρη υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς κοινοτικών ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και την εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το υπό αναφορά νομοσχέδιο, το τελευταίο περιλαμβάνει ρυθμίσεις που προβλέπουν την κατάργηση της αποκλειστικής υπηρεσίας, καθώς και τη δυνατότητα παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών εντός της καθολικής υπηρεσίας μέσω συστήματος αδειοδότησης και από άλλους παροχείς, πέραν του φορέα καθολικής υπηρεσίας. Περαιτέρω, στο νομοσχέδιο αυτό περιέχονται ρυθμίσεις που διασφαλίζουν τη συνέχιση της παροχής της καθολικής υπηρεσίας από τα κυπριακά ταχυδρομεία μέχρι το τέλος του 2027, την τιμολόγηση και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, καθώς και την προστασία των συμφερόντων των χρηστών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η Οδηγία 2008/6/EK, με την οποία προτείνεται να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία, περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Καταργεί τον αποκλειστικό τομέα και τα ειδικά δικαιώματα, όχι όμως τους εναλλακτικούς τρόπους χρηματοδότησης της καθολικής υπηρεσίας, τους οποίους και επιτρέπει, εφόσον απαιτείται και δικαιολογείται επαρκώς, αφήνοντας στη διακριτική ευχέρεια των κρατών μελών την επιλογή του μηχανισμού χρηματοδότησης.
2. Προβλέπει το κανονιστικό πλαίσιο για τον καθορισμό μεταξύ άλλων των υποχρεώσεων παροχής της καθολικής υπηρεσίας και των αρχών τιμολόγησης και καθιερώνει κοινούς κανόνες για τη διαφάνεια των λογαριασμών.
3. Περιέχει ρήτρα αμοιβαιότητας η οποία απαγορεύει την είσοδο παρόχων ταχυδρομικών υπηρεσιών που διατηρούν "προστατευόμενους τομείς" στις χώρες προέλευσής τους σε κράτη μέλη τα οποία έχουν στο μεταξύ προχωρήσει σε πλήρη απελευθέρωση των σχετικών αγορών.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την υπό αναφορά Οδηγία, η ενσωμάτωση των διατάξεων της στην εθνική νομοθεσία έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί μέχρι την 1^η Ιανουαρίου 2013, όμως η προτεινόμενη νομοθεσία κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις στις 26 Ιουνίου 2013. Λόγω αυτής της καθυστέρησης, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ήδη λάβει προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη μη έγκαιρη εναρμόνιση.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η μεταφορά της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο, ώστε να αποτραπεί κάθε περαιτέρω διαδικασία εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής, διαπιστώθηκε από την όλη συζήτηση ότι στο νομοσχέδιο αυτό περιλαμβάνονταν περιορισμένης έκτασης ασάφειες τις οποίες το αρμόδιο υπουργείο ανέλαβε να διασαφηνίσει σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Ως εκ τούτου, η επιτροπή ανέβαλε τη συζήτησή του, ώστε να παρασχεθεί ο απαραίτητος χρόνος στο αρμόδιο υπουργείο να προχωρήσει σε διαβουλεύσεις και να καταθέσει στην επιτροπή νέο διαμορφωμένο κείμενο για συνέχιση της συζήτησής του. Το αρμόδιο υπουργείο, υλοποιώντας τις υποδείξεις της επιτροπής, επανεξέτασε το νομοσχέδιο σε συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους φορείς και κατέθεσε στην επιτροπή νέο διαμορφωμένο κείμενο για ολοκλήρωση της συζήτησης.

Στα πλαίσια της συζήτησης που ακολούθησε, η επιτροπή προέβη σε μικρής έκτασης τροποποιήσεις επί του εν λόγω κειμένου.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του διαμορφωμένου κειμένου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα αποφάσισε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 17Α. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Αντικατάσταση του άρθρου 116 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 119 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 119Α και 119Β. Άρθρο 10.

Αντικατάσταση του άρθρου 120 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Κατάργηση του άρθρου 122 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.
Αντικατάσταση του άρθρου 123 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.
Τροποποίηση του άρθρου 124 του βασικού νόμου. Άρθρο 14.
Τροποποίηση του άρθρου 126 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 126Α. Άρθρο 16.
Τροποποίηση του άρθρου 127 του βασικού νόμου. Άρθρο 17.
Τροποποίηση του άρθρου 128 του βασικού νόμου. Άρθρο 18.
Αντικατάσταση του άρθρου 130 του βασικού νόμου. Άρθρο 19.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 130Α. Άρθρο 20.
Τροποποίηση του άρθρου 132 του βασικού νόμου. Άρθρο 21.
Αντικατάσταση του άρθρου 133 του βασικού νόμου. Άρθρο 22.
Τροποποίηση του άρθρου 134 του βασικού νόμου. Άρθρο 23.
Αντικατάσταση του άρθρου 136 του βασικού νόμου. Άρθρο 24.
Τροποποίηση του άρθρου 139 του βασικού νόμου. Άρθρο 25.
Τροποποίηση του άρθρου 140 του βασικού νόμου. Άρθρο 26.
Τροποποίηση του άρθρου 141 του βασικού νόμου. Άρθρο 27.
Τροποποίηση του άρθρου 142 του βασικού νόμου. Άρθρο 28.
Τροποποίηση του άρθρου 143 του βασικού νόμου. Άρθρο 29.
Τροποποίηση του άρθρου 150 του βασικού νόμου. Άρθρο 30.
Τροποποίηση του άρθρου 161 του βασικού νόμου. Άρθρο 31.
Προσθήκη Δεύτερου Παραρτήματος στο βασικό νόμο. Άρθρο 32.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 32;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 32 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Τα θέματα με αριθμούς 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 26 Νοεμβρίου και στις 3 Δεκεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ).

Σκοπός των προτεινόμενων νόμων είναι η τροποποίηση του περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου και του περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμου, ώστε να αρθούν όλα τα νομικά εμπόδια που περιορίζουν την ικανότητα της ΚΤΚ να προσλαμβάνει και να διατηρεί το απαραίτητο και εξειδικευμένο προσωπικό για την εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων και των καθηκόντων της.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες που περιλαμβάνονται στο πρώτο νομοσχέδιο επιδιώκεται όπως το θέμα της μείωσης των μισθών του προσωπικού της ΚΤΚ εμπίπτει στην αρμοδιότητα του διοικητικού συμβουλίου της τράπεζας, το οποίο θα λαμβάνει την οποιαδήποτε απόφαση στο πλαίσιο ευρύτερης αναδιάρθρωσης της τράπεζας και στο γενικότερο πνεύμα συγκράτησης του κόστους.

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο δεύτερο νομοσχέδιο διευκρινίζεται ότι οποιαδήποτε απόφαση αφορά θέματα πρόσληψης προσωπικού στην ΚΤΚ θα λαμβάνεται από το διοικητικό συμβούλιό της, το οποίο είναι σε θέση να γνωρίζει τις προτεραιότητες και τις επακόλουθες ανάγκες που προκύπτουν, ενώ κατά την άσκηση της συγκεκριμένης αρμοδιότητας θα λαμβάνεται υπόψη το ευρύτερο πλαίσιο συγκράτησης του κόστους.

Σημειώνεται ότι με τα υπό συζήτηση νομοσχέδια επιδιώκεται η συμμόρφωση με πρόνοια του Μνημονίου Συναντίληψης που έχει συνάψει η Κυπριακή Δημοκρατία με την τρόικα, σύμφωνα με την οποία η ΚΤΚ πρέπει

να διατηρεί επαρκές και κατάλληλο προσωπικό για την εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων και των καθηκόντων της, η οποία επιβάλλει επίσης την άρση όλων των νομικών εμποδίων που επιτρέπουν στην ΚΤΚ να προσλαμβάνει και να διατηρεί το απαραίτητο προσωπικό. Επιπροσθέτως, με βάση τη συγκεκριμένη πρόνοια του μνημονίου, επαφίεται στη δικαιοδοσία του διοικητικού συμβουλίου της τράπεζας να αποφασίζει για θέματα προσλήψεων και μισθοδοσίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης των νομοσχεδίων, το μέλος του διοικητικού συμβουλίου της ΚΤΚ ανέφερε ότι ο αριθμός του προσωπικού της τράπεζας μειώθηκε αισθητά λόγω πρόωρων αφυπηρετήσεων, ενώ οι ανάγκες αυξήθηκαν λόγω της εφαρμογής των προνοιών του Μνημονίου Συναντίληψης και των νέων καθηκόντων της ΚΤΚ, που προκύπτουν από τη δημιουργία του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM), στον οποίο η ΚΤΚ συμμετέχει.

Περαιτέρω, όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, γίνεται προσπάθεια για αξιοποίηση εναλλάξιμου προσωπικού, αλλά παρουσιάζονται δυσκολίες στη μετακίνηση προσωπικού από έναν τομέα σε άλλο λόγω της εξειδίκευσης που χρειάζεται για την άσκηση συγκεκριμένων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων που προκύπτουν από τη λειτουργία της ΚΤΚ. Σημείωσε περαιτέρω ότι κατά τη διαδικασία πρόσληψης το διοικητικό συμβούλιο θα λάβει υπόψη το ευρύτερο πλαίσιο συγκράτησης του κόστους.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι η εξαίρεση τόσο σε ό,τι αφορά τους μισθούς όσο και σε ό,τι αφορά τις προσλήψεις αποτελεί πρόνοια του Μνημονίου Συναντίληψης.

Τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση στοιχείων σε σχέση με τη στελέχωση και το οργανόγραμμα της ΚΤΚ, καθώς και για τις πρόωρες αφυπηρετήσεις του προσωπικού της, τα οποία και απεστάλησαν στις 15 Νοεμβρίου 2013.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της βουλευτικής κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους.
2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών τάχθηκε εναντίον της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους.
3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτικής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ενημερώσω το σώμα ότι αυτά τα δύο νομοσχέδια αφορούν την άρση των περιορισμών στη δυνατότητα προσλήψεων στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ως επίσης και την άρση της σχετικής νομοθεσίας που αφορούσε τις αποκοπές για τους μισθούς των υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας. Απλά θέλω να ενημερώσω το σώμα ότι μόλις έχω λάβει μία επιστολή από το Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας με την οποία ενημερώνει τη Βουλή των Αντιπροσώπων και δίδει διαβεβαιώσεις ότι θα επέλθουν στις απολαβές των υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου οι αντίστοιχες μειώσεις που ισχύουν για το δημόσιο τομέα και οι οποίες δε θα προβλέπονται πλέον στη βασική νομοθεσία για τους υπαλλήλους της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, εφόσον θα ψηφισθεί το σημερινό νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ας έχει λοιπόν υπόψη της η Βουλή, όταν θα ψηφίζει, και αυτή την επιστολή του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας.

Λοιπόν, ερωτώ αν υπάρχουν τοποθετήσεις επί θέματος αρχής.

Ο κ. Προδρόμου, ο κ. Περδίκης και ο κ. Συλλούρης.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η θέση μας ήταν από την αρχή ξεκάθαρη, ότι η ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας θα πρέπει να διασφαλίζεται σε μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ευρωσυστήματος ιδιαίτερα. Πάρα ταύτα, είχαμε πει ότι η Βουλή δεν είχε την εντύπωση και δεν ήθελε να δοθεί η εντύπωση ότι οι εργαζόμενοι στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου δε θα συμμετείχαν στην προσπάθεια που κάνει συλλογικά ο κυπριακός λαός για τη διόρθωση των κακώς εχόντων στην οικονομία και για την ανοικοδόμηση μετά την καταστροφή που έχει επισυμβεί. Και, μπροστά σ' αυτή τη φαινομενικά αδιέξοδη κατάσταση πραγμάτων, είχαμε ζητήσει στην επιτροπή Οικονομικών να γνωρίζουμε τη στάση την οποία θα τηρήσει η Κεντρική Τράπεζα. Και

πρέπει να εκφράσουμε την ικανοποίηση και την ευαρέσκειά μας για το ότι το διοικητικό συμβούλιο, με τη διαβεβαίωση αυτή που δίνει ο Διοικητής, διαβεβαιώνει ότι η Κεντρική Τράπεζα δε θα χρησιμοποιήσει την εξαίρεσή της από τη νομοθεσία που πρέπει να γίνει, για να διατηρείται σ' όλο της το εύρος η ανεξαρτησία της, δε θα τη χρησιμοποιήσει, προκειμένου να αποφύγει τις προσπάθειες εξοικονόμησης και περισυλλογής. Με αυτό το δεδομένο και επισημαίνοντας ότι η επιφύλαξη την οποία είχαμε αφορούσε ειδικά τους όρους εργασίας, τις απολαβές, και όχι τη δυνατότητα της Κεντρικής Τράπεζας να απασχολεί προσωπικό, να προσλαμβάνει ή να προάγει, διότι πράγματι εκείνο σχετίζεται με την άσκηση των καθηκόντων της ανεξάρτητα, τώρα είμαστε σε θέση να ψηφίσουμε αυτή τη νομοθεσία χωρίς να νιώθουμε ότι αποτελεί κάποιου είδους παραφωνία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδίκης, παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κοιτάξετε, κύριε Πρόεδρε, η ανεξαρτησία ενός οργάνου δεν καθορίζεται από το ποιος πληρώνει, πόσα πληρώνει και ποιος καθορίζει και ποιος κάμνει τις προαγωγές και πόσες προαγωγές κάμνει. Αν ήταν έτσι, δε θα εθεωρείτο καμιά ανεξάρτητη αρχή θεσμικά από το κυπριακό σύνταγμα ως ανεξάρτητη, επειδή άλλος καθορίζει τους τρόπους με τους οποίους θα γίνονται οι προσλήψεις ή καθορίζει τον προϋπολογισμό. Ούτε η Βουλή δε θα ήταν ανεξάρτητη. Ούτε εμείς εν' είμαστε ανεξάρτητοι, γιατί υποκείμεθα στους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Άρα, δεν είναι ανεξαρτησία που διεκδικεί η Κεντρική Τράπεζα διεκδικεί το ρόλο της ως του χαϊδεμένου παιδιού της τρόικας! Ούτε αυτονομία διεκδικεί! Υπεροπλία απέναντι στη Δημοκρατία, αυτό διεκδικεί! Και έχει ως σύμμαχο την τρόικα, η οποία πάει να κάμει τι; Δεν την αρκούσε που έβαλε το σιέριν της μέσα στην τσέπη του παντελονιού μας και έπκιασεν το πορτοφόλι μας, έκλεψε το πορτοφόλι μας, θέλει να μας κατεβάσει τζιαι το παντελόνι!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ! Παρακαλώ να μη χρησιμοποιούμε εκφράσεις οι οποίες εκφεύγουν των ορίων της κοσμιότητας!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ποιητική αδεία, κύριε Πρόεδρε, ποιητική αδεία!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θα έλεγα λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, με αυτό το επιχείρημα, ότι υπάρχει μια σειρά από ανεξάρτητες αρχές στην Κυπριακή Δημοκρατία που ποσώς η ανεξαρτησία δε θίγεται από τους περιορισμούς που τέθηκαν. Λόγω ακριβώς του τρoικανού μνημονίου, φαίνεται εντελώς άδικο αυτό που ζητά από μας η τρόικα, η οποία μάλιστα μας το ζητάει ως προαπαιτούμενο για την επόμενη δόση! Είναι άδικο! Και, επειδή, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε και συνάδελφοι, στο Ευαγγέλιο γράφει ότι «τα άδικα ουκ ευλογούνται», εγώ δεν πρόκειται να ευλογήσω με την ψήφο μου αυτή τη μεγάλη αδικία, όι μια επιστολή 'πού τον κ. Δημητριάδη να έρτει ή 'πού τον κ. Ντράγκι. Μόνο 'πού το Θεό τζιαι πάνω, αν έρκετουν επιστολή, θα μπορούσα να αλλάξω γνώμη!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Συλλούρης έχει το λόγο.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι είναι μία ενέργεια από μέρους του Διοικητή -και ελπίζω να εκφράζει και το διοικητικό συμβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας- να πω και του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας, μια κίνηση σωστή, φαίνεται, εκ πρώτης όψεως. Αν δε συνδυαστεί με το «έτσι ώρα έτσι λόγια» κτλ., θα μπορούσε να θεωρηθεί και ικανοποιητική. Όμως δεν μπορεί να θεωρηθεί στην πραγματικότητα ικανοποιητική. Θα έπρεπε να προχωρούσαν και στα επόμενα βήματα, ούτως ώστε να απαγκιστρώσουν το θέμα της μισθοδοσίας από την ανεξαρτησία τους... Εξάλλου, χωρίς να είμαι νομικός -και λέω ότι δε γνωρίζω ιδιαίτερα καλά το σύνταγμα- διερωτώμαι πού παν και οι κανόνες της ισονομίας, ιδιαίτερα όταν μιλούμε για έναν ανεξάρτητο μεν θεσμό, ο οποίος όμως έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο, όταν ελαφρά τη καρδία εθεωρούσαν ότι

έπρεπε να ληφθούν μέτρα για μείωση του τραπεζιτικού συστήματος με τρόπο ώστε χιλιάδες άνθρωποι να χάσουν τις δουλειές τους, με τρόπο ώστε οι υπόλοιποι να μειώσουν τους μισθούς τους και ούτω καθεξής. Θα έπρεπε, πιστεύω, η κίνηση του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας να ήταν πιο ουσιαστική.

Τελειώνω με την εξής απορία: Όλα αυτά που έγιναν, με τον πρωταρχικό ρόλο καθοκόντως της Κεντρικής Τράπεζας, είχαν ως στόχο και ως αποτέλεσμα τη μείωση του τραπεζιτικού συστήματος. Γιατί δε μειώνεται και το μέγεθος και ο αριθμός των υπαλλήλων της εποπτικής αρχής; Ξέρω ότι η απάντηση μπορεί να είναι «μα, τώρα έχουν πολλή δουλειά!». Ε, δε θα έχουν σε ένα χρόνο! Δε θα έχουν σε δύο χρόνια! Γιατί να προσλάβουν οποιονδήποτε μόνιμο και γιατί να μην ξεκινήσουν διαδικασίες μείωσης του αριθμού των υπαλλήλων;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Συλλούρη.

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πριν να πω την άποψή μας επί της ουσίας, θεωρώ ότι θα ήταν ορθό στα μέλη της Βουλής να διαμοιραστεί και η επιστολή στην οποία απαντά ο Διοικητής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να μου προσκομισθεί η επιστολή, κυρία Ηλιάδου.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι κατ' επανάληψη σε τούτο το σώμα, μετά που υπεγράφη το μνημόνιο, έχει χρησιμοποιηθεί ως επιχείρημα ότι νομοθετήματα τα οποία αποτελούν προϋπόθεση για την εκταμίευση δόσης πρέπει να ψηφίζονται, ανεξάρτητα από το πώς νιώθει και τι θεωρεί λογικό ένας έκαστος εξ ημών και κάθε κοινοβουλευτική ομάδα. Οφείλω να πω ότι αυτή η απάντηση που ήρθε από το Διοικητή είναι το αποτέλεσμα της επιστολής που έστειλε η πλειοψηφία της Βουλής και η οποία τι είπε: «Αν δεν απαντήσεις όπως ζητούμε, θα το καταψηφίσουμε.». Κατά συνέπεια, επειδή εκτοξεύεται η κατηγορία προς την κατεύθυνση του ΑΚΕΛ, ακόμα και στην περασμένη ολομέλεια, ακόμα και για το Κεφάλαιο Τέταρτο, από το φίλο μου το Ζαχαρία, ότι είναι ανεύθυνο ένα οποιοδήποτε νομοθέτημα που αποτελεί προϋπόθεση να μην το ψηφίζουμε, γιατί θα έχουμε χειρότερα, να πούμε ότι ήταν έτοιμη η πλειοψηφία να το καταψηφίσει.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Δεν το καταψηφίζετε, διότι υποχρεώσετε την Κεντρική Τράπεζα να συναινέσει, κύριοι!

Το επόμενο που θέλω να πω είναι ότι τζι εγώ δυσκολεύομαι να καταλάβω ποια είναι η διαφορά μεταξύ προαγωγών και προσλήψεων και μισθών. Δηλαδή, παραβιάζεται η ανεξαρτησία, αν τους απαγορεύσουμε να κάνουν προσλήψεις, και δεν παραβιάζεται, αν τους απαγορεύσουμε να δίνουν αυξήσεις ή να μην προβαίνουν σε μειώσεις;

Το επόμενο σημείο, κύριε Πρόεδρε, που το έχουμε θέσει πάρα πολλές φορές στη σύσκεψη και το οποίο βασανίζει ολόκληρη την κοινωνία... Επιτέλους, πρέπει να ξεκαθαριστεί και από ευρωπαϊκής πλευράς και από κυπριακής πλευράς -δεν εννοώ την εκάστοτε κυβέρνηση, εννοώ την Εισαγγελία- τι είναι τελικά οι κεντρικές τράπεζες μετά τη Συνθήκη της Λισαβόνας, μετά τις αποφάσεις των τελευταίων δύο χρόνων των ευρωπαϊκών οργάνων; Είναι ανεξάρτητα όργανα των εθνικών κρατών ή είναι όργανα που υπάγονται, που η δικαιοδοσία και η εξουσία ανήκει στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα; Διαφορετικά, θα έχουμε συνέχεια τέτοια προβλήματα.

Για ό,τι αφορά τη μία πτυχή του θέματος, και εμείς συμφωνούμε ότι όλοι πρέπει να μοιράζονται τα βάρη και ότι ορθά παίρνουν την απόφαση να μειώσουν και εκείνοι μισθούς. Από την άλλη όμως, θέλω να πω ότι εμείς επί της ουσίας θα καταψηφίσουμε τα νομοσχέδια, ακριβώς με την ίδια λογική που έχουμε καταψηφίσει και άλλα. Δεν μπορεί συνεχώς να υπάρχει αυτός ο εκβιασμός σε διάφορα θέματα τα οποία προστίθενται σωρευτικά. Αν είναι δυνατό τωρά η τρόικα να ασχολήθηκε με το αν θα μιλούν την ελληνική ή όχι πέντε διευθυντές ή ανακάλυψε η τρόικα, ας πούμε, ελάχιστες διαφορές σε συντάξεις μεταξύ αξιωματούχων! Ε, δεν μπορεί αυτή η ιστορία να συνεχίζεται και δεν μπορεί κάποιος από την Κύπρο να υποβάλλουν και οι άλλοι να εκβιάζουν. Γι' αυτό εμείς με αυτά τα δεδομένα θα καταψηφίσουμε την πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εννοείτε τα δύο νομοσχέδια.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η δική μας πολιτική θέση να προηγηθεί απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας ότι παρόμοιες περικοπές που έχουν επιβληθεί στο σύνολο των εργαζομένων στην

κυπριακή επικράτεια θα ισχύσουν οι ίδιες και στους υπαλλήλους της Κεντρικής, πρώτον, συνάδει με το λαϊκό αίσθημα -και θεωρώ πως συμφωνούν και οι συνάδελφοι της αριστεράς- και, δεύτερον, είναι στη φιλοσοφία όλου του προγράμματος. Θα ήταν αντίφαση για εμάς να εξαιρούσαμε κάποιον από τις περικοπές, όταν ήταν μέσα σε μια φιλοσοφία ενός προγράμματος.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εννοείτε ότι η τρόικα είναι σε αντίφαση με τον εαυτό της;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Βεβαίως και είναι αντίφαση της τρόικας! Και έπρεπε η τρόικα, αν ήθελε να προστατεύσει την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας, στο αναθεωρημένο μνημόνιο να είχε συμπληρώσει η κυβέρνηση και η Βουλή να εξαιρέσουν την Κεντρική Τράπεζα και την ίδια ώρα να είχε μέσα στο αναθεωρημένο μνημόνιο και υποχρέωση της ανεξάρτητης αρχής να επιβάλει τις ίδιες περικοπές που έχουν επιβληθεί στο υπόλοιπο των εργαζομένων, γιατί είναι αδιανόητο να επιβάλλονται περικοπές σε μισθωτούς των €1.000 και των €1.500 και, δικαίωμά σας πώς το δικαιολογείτε επί θέματος αρχής, να θέλετε αυτοί που παίρνουν €5.000 και €6.000 και €10.000 να συνεχίζουν...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ποιος είπε... Αφού το καταψηφίζουμε! Κύριε ελέησον! Την εξαίρεση την καταψηφίζουμε. Ε, μας φορτώνετε τωρά πολύ έτσι δικολαβικά κάτι που δεν είπα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Κατσουρίδη, δεν ισχύει για σένα...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Για μένα;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...και για τη θέση που εξέφρασες.

Δεύτερον, λέχθηκε ότι υπήρχε ένας εκβιασμός σήμερα, για να παρθεί αυτή η απόφαση. Η αλήθεια είναι πως ακόμα μία φορά η Κεντρική Τράπεζα, παρά τα όσα σωστά λέχθηκαν από τον κ. Προδρόμου, ακόμα μία φορά ολιγώρησε, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί όλο αυτό το αλαλούμ σήμερα.

Κύριε Πρόεδρε, και μπορεί να το εξετάσετε ως Πρόεδρος του σώματος, μόλις έχω πληροφορηθεί από μέλη του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας ότι η απόφαση οι περικοπές να ισχύουν για τους εργαζομένους στην Κεντρική Τράπεζα έχει ληφθεί εδώ και δύο εβδομάδες από το διοικητικό συμβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας και έπρεπε αυτή η επιστολή να είχε σταλεί εδώ και δύο εβδομάδες, όπως την είχε ζητήσει η επιτροπή Οικονομικών. Και μπήκαμε σ' αυτό το αλαλούμ, γιατί κάποιος για την απόφαση του διοικητικού συμβουλίου που έπρεπε να ενημερώσουν το σώμα της Βουλής ολιγώρησαν για δυο εβδομάδες.

Το τρίτο σημείο: Γιατί, λέχθηκε σε κάποια επιχειρήματα, να δίδεται το δικαίωμα στην Κεντρική Τράπεζα να προσλαμβάνει ή να προάγει; Καταρχάς, δεν εγκρίνουμε με την ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου είτε νέες θέσεις στην Κεντρική Τράπεζα είτε προαγωγές. Επαφίεται στο διοικητικό συμβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας, αν θα εγκρίνει νέες θέσεις ή αν θα κάμει προαγωγές, όπως και το σώμα αποφάσισε. Δεν κατάργησε ούτε προσλήψεις ούτε προαγωγές. Έχει σταυρώσει προσλήψεις και προαγωγές και αυτό το σώμα πριν από ένα μήνα ενέκρινε την πρόσληψη έξι δικαστών. Άρα, δεν υπάρχει καμιά αντίφαση σε όσα πράττει η Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και ο κ. Νίκος Νικολαΐδης και ο κ. Κουλίας και μετά, δευτερολογία, ο κ. Συλλούρης.

N. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, το πρώτο ζήτημα αφορά την ίση μεταχείριση σε ό,τι αφορά την κατανομή των βαρών που δυστυχώς απορρέουν από την εφαρμογή του μνημονίου. Όλοι οι υπάλληλοι που βρίσκονται στο δημόσιο τομέα δυστυχώς πρέπει να επωμιστούν ισομερώς αυτό το βάρος ικανοποίησης των υποχρεώσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και αυτή ήταν και η πρόθεση της Βουλής των Αντιπροσώπων, ότι κανένας υπάλληλος στο δημόσιο τομέα δε θα έπρεπε να εξαιρείται. Όμως αυτή τη στιγμή έχουμε ενώπιόν μας μία μνημονιακή υποχρέωση και είτε μας αρέσει είτε δε μας αρέσει -και εμάς δε μας αρέσει- πρέπει να συμμορφωθούμε με αυτή τη μνημονιακή υπόδειξη από πλευράς της τρόικας. Και κανένας εκβιασμός δεν έχει τεθεί από πλευράς της Βουλής των Αντιπροσώπων. Αυτό που θέλαμε ευθύς εξαρχής να γνωρίζουμε είναι ότι θα παρθούν νομότυπα οι αποφάσεις από πλευράς της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, έτσι ώστε κανένας υπάλληλος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου να μην έρθει την επόμενη ημέρα της κατάργησης της νομοθεσίας να προσβάλει την

αποκοπή του μισθού του. Και αυτό ελπίζουμε να έχει επιτευχθεί! Ελπίζω -δε γνωρίζω- να έχουν παρθεί νομότυπα όλες οι σχετικές αποφάσεις από πλευράς του διοικητικού συμβουλίου, για να μην έχουμε τέτοια φαινόμενα τις επόμενες μέρες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ στο μεταξύ να διανεμηθεί η επιστολή στα μέλη του σώματος. Διενεμήθη;

Παρακαλώ να διανεμηθεί.

Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε, συγγνώμη.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Αυτός ήταν ο βασικός λόγος που θέλαμε να έχουμε τις διαβεβαιώσεις της Κεντρικής Τράπεζας. Έχουμε σήμερα την επιστολή του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας και θα κριθεί η Κεντρική Τράπεζα, εάν θα προχωρήσει να εφαρμόσει αυτά τα οποία λέει ο Διοικητής ή αν θα προχωρήσει σε οποιοσδήποτε άλλες ενέργειες.

Εκεί που θεωρώ ότι υπάρχει κατίτι το μεμπτό είναι στο εξής: Γνωρίζουμε ότι η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου έχει μία ιδιόμορφη σχέση στην οποία ήδη έχει κάμει αναφορά ο κ. Κατσουρίδης. Μετά τη Συνθήκη της Λισαβόνας είναι γεγονός ότι κάποιος μπορεί να ισχυριστεί ότι είναι παράρτημα η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Γνωρίζουμε ότι είναι ένας από τους βασικούς συνομιλητές της τρόικας, η οποία συναποτελείται και από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Και αυτό που ξενίζει, κύριε Πρόεδρε, είναι το ότι η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου έχει αξιοποιήσει αυτή την ειδική σχέση που έχει μαζί με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, για να πετύχει ευνοϊκή μεταχείριση σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο τμήμα του κράτους. Υπάρχουν και άλλα τμήματα του κράτους που είναι υποστελεχωμένα και που χρειάζονται επιπρόσθετη στήριξη και δεν έχουν ζητήσει εξαιρέσεις. Μόνο η Κεντρική Τράπεζα έχει ζητήσει εξαίρεση. Και επομένως εδώ είναι το μεμπτό και αυτό πρέπει να σχολιαστεί, ανεξαρτήτως του αν θα ψηφισθούν ή όχι τα νομοσχέδια σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε.

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η αρχική μας πρόθεση ήταν να μην υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο αυτό, γιατί μας ενοχλούσε όχι τόσο η δεύτερη πρόνοια όσο ιδιαίτερα η πρώτη πρόνοια. Όσον αφορά τη δεύτερη πρόνοια, την απαγόρευση, την άρση δηλαδή των περιορισμών στις προσλήψεις και προαγωγές, αυτό είναι κάτι που και η Βουλή η ίδια μπορεί να κάμει κάτω από κάποιες προϋποθέσεις. Σε ό,τι αφορά όμως την πρώτη πρόνοια, την άρση της ρήτρας που υπάρχει για μείωση των απολαβών των εργαζομένων...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι δύο νομοσχέδια· δεν είναι πρώτη και δεύτερη πρόνοια.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Ναι, δύο νομοσχέδια, με συγχωρείτε! Αυτό μας το επιβάλλει η τρόικα την ίδια στιγμή που εμείς ως Βουλή δεν έχουμε δικαίωμα να πράξουμε κάτι ανάλογο για άλλες υπηρεσίες και εργαζομένους. Αυτό θεωρούμε ότι καταστρατηγεί την αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων και εισάγει διακρίσεις, οι οποίες στην παρούσα εξαιρετικά δύσκολη οικονομική συγκυρία του τόπου πλήττουν και το κλίμα που πρέπει να επικρατεί μεταξύ των εργαζομένων και την αλληλεγγύη η οποία πρέπει να επικρατεί και να επιδεικνύεται μεταξύ των εργαζομένων και δικαιολογημένα προκαλεί τους εργαζομένους σε αντιδράσεις. Είναι λοιπόν θέμα αρχής για εμάς να μην ψηφίσουμε τα δύο νομοσχέδια και να στείλουμε και ένα μήνυμα, εν πάση περιπτώσει, ενάντια σε αυτό τον παραλογισμό, τον οποίο θα βλέπουμε ολοένα να διευρύνεται, όπου επί ήσσονος σημασίας θεμάτων η τρόικα θα επιβάλλει ρήτρες του τύπου είτε «ψηφίστε τα» είτε «κάμετε αυτό που σας λέω εγώ να κάμετε» είτε «θα σας αποκόψουμε την επόμενη δόση». Αυτός είναι ένας παραλογισμός ο οποίος πρέπει να σταματήσει. Επίσης, θέλουμε να καταθέσουμε και τη διαμαρτυρία μας για τον τρόπο με τον οποίο παρεισέφησε αυτή η πρόνοια στο επικαιροποιημένο μνημόνιο. Θεωρούμε ότι η επιστολή του Διοικητή είναι σημαντική και κατ' ανάλογο τρόπο που πράξαμε με άλλες ανεξάρτητες υπηρεσίες, όπως αυτές του δικαστικού σώματος, θα ψηφίσουμε μετά την επιστολή αυτή υπέρ του πρώτου νομοσχεδίου και θα τηρήσουμε αποχή για το δεύτερο νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Κουλία.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Πρωτολογία;

Ορίστε, κύριε Κουλία.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πέραν των όσων ορθών έχουν ακουστεί και ιδιαίτερα από τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος κ. Νικόλα Παπαδόπουλο, θέλω να επισημάνω το εξής: Με τον κ. Δημητριάδη δηλαδή, με την όλη ιστορία, έχουμε και εμείς μια ευθύνη, που τον εβάλαμεν για έξι μήνες, θυμάστε. Εχρίσαμέν τον αυτοκράτορα της κυπριακής οικονομίας τον κ. Δημητριάδη και περίπου με τα μέτρα που έλαβαν ως Κεντρική Τράπεζα το σύστημα το χρηματοοικονομικό είναι διαβρωμένο άχρι ημερών. Για να αγοράσει ένα σπίτι κάποιος που έχει τα λεφτά του στην τράπεζα, χρειάζεται τέσσερις μήνες, για να καταφέρει να βρει λογαριασμό μαζί τους. Και κάμνει μου εντύπωση δηλαδή... Είναι ως το υιοθετημένο παιδί του κ. Ντράγκι εδώ ο κ. Δημητριάδης! Δηλαδή στην Κύπρο μια ανεξάρτητη υπηρεσία έχουμε, την Κεντρική Τράπεζα; Ο Γενικός Εισαγγελέας είναι ανεξάρτητος; Η Ελέγκτρια, η Λογίστρια, τα δικαστήρια, μόνο τούτοι είναι ανεξάρτητοι; Και δηλαδή τον κ. Δημητριάδη και τους υπαλλήλους του έννεν ο κυπριακός λαός που τους πληρώνει; Είντα, αν ήταν έτσι, να είμαστε εξαρτημένοι ή ανεξάρτητοι σύμφωνα με τα ριάλια που πκιάννουμεν, η Βουλή των Αντιπροσώπων ένι μέσα στη μέση, νομίζω. Είμαστε όλοι εξαρτημένοι εδώ. Δηλαδή, αν του αυξήσουμε τα χρήματα του κ. Δημητριάδη, εννά γινεί πιο ανεξάρτητος από ό,τι είναι; Και τι σχέση έχει η ανεξαρτησία με τα χρήματα που καταβάλλει ο κυπριακός λαός;

Και σήμερα που έγιναν αιματηρές αποκοπές, σήμερα, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, που διά νόμου αρπάξαμε τα χρήματα των πολιτών που δουλεύκαν μια ζωή ο κ. Δημητριάδης θέλει και άλλους υπαλλήλους; Να τους κάμει τι; Διερωτώμαι δηλαδή! Οξά, για να μετρά πού πάει ένας πολίτης τζιαι πκιάννει €300, θέλει αλλό σαράντα τρεις υπαλλήλους δηλαδή, για να μας κάμνει τον τροχονόμο; Τι να κάμνει δηλαδή; Είναι ποτέ δυνατόν δηλαδή;

Και πιστεύω ότι κάποιος, και δε θεωρώ ότι στην Ευρώπη... Με τις διασυνδέσεις του ο κ. Δημητριάδης ανταλλάσσει επιστολές και μας τις στέλνει και εδώ. Είναι μια πολλά καλή ευκαιρία να πάρουν το μήνυμα ότι πρέπει να είναι σωστοί κύριοι. Και δε νομίζω ότι... Καθκόντως η Βουλή πρέπει να τους πει "ως δαμαί"! Και θέλω να θυμίσω και το εξής: Όταν λέει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο σημερινός, «κύριε, έν' οι αποφάσεις του Ευροgroup», ύστερα από ένα δευτερόλεπτο απαντά του ο Όλι Ρεν «όχι, κύριε, δεν είναι απόφαση του Ευροgroup, έν' δική σου απόφαση». Λέει σου «μήπως μας κινήσουν και αγωγή αύριο ότι είμαστε εμείς που αποφασίσαμε και καταστρέψαμε τη χώρα τους»; Φορτώνει τα αμέσως σε εμάς που μας εκβίαζαν διά της πλαγίας οδού. Απαντούν άψε-σβήσε!

Ε, ο κ. Δημητριάδης νομίζει ότι είμαστε σατραπεία δαμέσα! Έν' ο σατράπης και εμείς είμαστε οι μισταρκοί του! Ε, δε γίνεται τούτη η δουλειά! Δηλαδή έχουν παραβεί όντως τα εσκαμμένα. Δηλαδή οι δικαστές μας που εδεχτήκαν να μειώσουν τα χρήματα δε θα είναι σωστοί δικαστές σήμερα; Ο κ. Δημητριάδης τι λείβκεται; Εννά του βκάλουμεν το spare που τη λιμουζίνα του, ας πούμε, και θέλει να προσλαμβάνει και να πκιερώνεται και να είναι ανεξάρτητος; Καλά, ποιος τον πληρώνει τον κ. Δημητριάδη; Ο Ντράγκι; Αν θέλει να πάει υπάλληλος του Ντράγκι, ας πάει. Να γλιτώσουμε που λλόου του δηλαδή!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ο κ. Προδρόμου, πρωτολογία, και μετά...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Δευτερολογία;

Παρακαλώ!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η συζήτηση δεν είναι όσο απλή θα μπορούσε να ήταν, καταρχάς θέλω να σχολιάσω κάτι που είναι θέμα τάξεως. Ορθά ο συνάδελφος ο κ. Κατσουρίδης είπε να διανεμηθεί και η επιστολή. Και πράγματι, όσον αφορά στην επιστολή την οποία έχετε απευθύνει εσείς ως Πρόεδρος της Βουλής εκ μέρους σχεδόν όλων των κοινοβουλευτικών ομάδων, θα έλεγε κάποιος ότι αναγκάστηκε η Βουλή να χρησιμοποιήσει ανοίκεια φρασεολογία, διότι δε συνηθίζουμε να λέμε ότι δεν πρόκειται να εγκρίνουμε, αν προηγουμένως, μέχρι η ώρα 4.00, δε μας δοθούν κάποιες διαβεβαιώσεις. Η Βουλή αναγκάστηκε να κάμει αυτό το πράγμα, γιατί έπρεπε να σταθμίσουμε δύο πράγματα. Έχουν μιλήσει οι συνάδελφοι και έχουν εξηγήσει ποιο ήταν το μείζον θέμα, που ήταν η αίσθηση της ισότητας και της ισονομίας στην προσπάθεια που καταβάλλει αυτή η χώρα, αλλά ενόψει της νεότερης πληροφόρησης, ότι η απόφαση αυτή είχε ληφθεί εδώ και δύο εβδομάδες από το διοικητικό συμβούλιο και απλώς δεν ενημερώθηκε η Βουλή, όχι μόνο η ολομέλεια αλλά ούτε η επιτροπή Οικονομικών... Στην επιτροπή Οικονομικών, όταν ρωτήθηκαν οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας, δεν ήταν σε θέση και δε μας είπαν ότι υπήρχε τέτοια απόφαση. Διαφορετικά δε θα γινόταν όλη αυτή

η ιστορία. Μας είπαν απλώς ότι από το 2011 εφαρμόζονται στην Κεντρική Τράπεζα οι περικοπές που γίνονται στο κράτος.

Πρέπει όμως, κύριε Πρόεδρε, να είμαστε και δίκαιοι, διότι τέθηκε το ερώτημα γιατί διαφέρει το ζήτημα των προσλήψεων από το ζήτημα των αμοιβών και, εάν αφαιρεθεί η Κεντρική Τράπεζα να έχει το αυτεξούσιο στο να προσλαμβάνει, θεωρείται ότι διασφαλίζεται η ανεξαρτησία της. Υπάρχει μια ποιοτική διαφορά. Δεν είναι εδώ ο χώρος να το συζητήσουμε, αλλά θα μπορούσε θεωρητικά κάποιος να πει ότι το να έχει την αρτιότητα να ασκήσει τα καθήκοντά της εξαρτάται από το προσωπικό που έχει. Αν το στερήσεις, τουλάχιστον θεωρητικά και τεχνικά, μπορεί να παρεμβαίνεις. Πρέπει όμως να είμαστε δίκαιοι και να πούμε κάτι. Από τα στοιχεία τα οποία έχουν κατατεθεί, κύριοι συνάδελφοι, για να τα ξέρουν όλοι όσοι emίλησαν που δε συμμετέχουν στην επιτροπή Οικονομικών, η Κεντρική Τράπεζα δεν προσλαμβάνει προσωπικό. Να είμαστε δίκαιοι. Δεν κινδυνεύω να κατηγορηθώ ότι κάμνω τον απολογητή της Κεντρικής Τράπεζας, αλλά τα στοιχεία είναι ότι από τον Ιούλιο του 2011 μέχρι το 2013 έχει μειωθεί το προσωπικό κατά σαράντα τρεις υπαλλήλους και, αν γίνονται σήμερα προσλήψεις, είναι δυστυχώς προσλήψεις έκτακτου προσωπικού.

Όλων αυτών λεχθέντων, καταλήγω λέγοντας ότι η θεσμική τάξη στο ευρωπαϊκό σύστημα και στο ευρωσύστημα είναι πολύ καθαρή. Δεν υπάρχουν ανορθογραφίες ούτε υπάρχουν υπερεξουσίες της Κεντρικής Τράπεζας. Δυστυχώς, αυτή την κατάσταση, την κατάσταση που περιγράφουμε εδώ, τη βιώνουν μόνο μερικές χώρες. Έχουμε ατυχήσει να είμαστε μία απ' αυτές τις χώρες που είναι σε πρόγραμμα. Όλοι γνωρίζουμε ότι, από την ώρα που η χώρα μας αναγκάστηκε να απευθυνθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να αιτηθεί έκτακτης βοήθειας και έναντι δανεικών, έχουμε δεχτεί να μας υποβάλλουν όρους. Έχει γίνει αυτό το οποίο ψηλαφούμε κάθε φορά και λέμε ότι είναι περιορισμός της κυριαρχίας της χώρας. Ναι, φυσικά είναι! Και φυσικά βρέθηκε η Κεντρική Τράπεζα, η οποία αντιπροσωπεύει την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στο βαθμό που εφαρμόζει πρόγραμμα, δε θα πω εις βάρος αλλά επί της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε αυτή τη θέση, την οποία ούτε εγκρίνουμε ούτε μας ευχαριστεί. Θέλω λοιπόν να μετριάσω την ευαρέσκεια την οποία είχαμε εκφράσει προηγουμένως έναντι της ενέργειας της Κεντρικής Τράπεζας υπογραμμίζοντας ότι όφειλε να απαλλάξει και τη Βουλή και το δημόσιο που ακούει αυτές τις συζητήσεις από όλες αυτές τις επιφυλάξεις που αναγκαστήκαμε μέχρι τώρα να διατυπώσουμε.

Και θέλω να πω, καταλήγοντας, ότι, αν δε θέλαμε η Κεντρική Τράπεζα να βρεθεί σε μια τέτοια κατάσταση και η πολιτεία σε μόνιμη κατάσταση δυστυχώς σύγκρουσης εξαιτίας επιλογών πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, θα έπρεπε η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου -γιατί κάποιος συνάδελφος ρωτούν αν είναι της Κύπρου ή είναι της Ευρωπαϊκής Ένωσης- θα έπρεπε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα της Κύπρου, κύριοι συνάδελφοι, μαζί με την κυβέρνηση της Κύπρου, πριν η Κύπρος μπει σε πρόγραμμα, να λειτουργήσουν, ούτως ώστε να μην μπορούμε σε πρόγραμμα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άντρος Κυπριανού, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα πρόθεση να παρέμβω στη συζήτηση, αλλά νιώθω την ανάγκη να τοποθετηθώ σε δύο ζητήματα.

Πρώτον, θέλω να πιστεύω ότι αυτή η Βουλή δεν μπλοφάρει, απλά και μόνο για να εκβιάσει ή να ασκήσει πίεση πάνω στον οποιοδήποτε. Είναι γεγονός ότι κάποιος είχαν πει το πρωί ότι, «αν δεν έρθουν κάποια στοιχεία, εμείς δεν πρόκειται να υπερψηφίσουμε το απόγευμα αυτή τη συγκεκριμένη νομοθεσία». Δεν τους ενοχλούσε δηλαδή να μην ψηφιστεί αυτή η νομοθεσία. Αυτό είναι το ένα που θέλω να πω.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι, εάν μας ενοχλεί ή καλύτερα εάν θέλουμε να σεβόμαστε την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας, πρέπει να τη σεβόμαστε πάντοτε, όχι μόνο όταν αφορά νομοθετήματα τα οποία η τρόικα απαιτεί να ψηφίσουμε. Εγώ ειλικρινά διερωτώμαι αν η τρόικα εμπήκεν στον κόπο να δει κατά πόσο εμείς εψηφίσαμε για ένα τέτοιο ζήτημα ή κάποιος εφρόντισε να της πει «ξέρεις, έτσι έχουν γίνει τα πράγματα και φρόντισε να μας υπερασπιστείς». Νομίζω ότι είναι ένα από τα ζητήματα που θα πρέπει να απασχολήσουν αυτή τη Βουλή το πώς συμπεριφέρονται κάποιος κρατικοί λειτουργοί σε αρκετές περιπτώσεις, όχι μόνο στη συγκεκριμένη περίπτωση, αλλά και σε πολλές άλλες.

Λέω λοιπόν ότι, εάν μας ανησυχεί το τι θα πιστέψει η τρόικα σε ό,τι αφορά την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας, εάν ψηφίσουμε αυτό το θέμα των μισθών -και αυτό μπορεί να καταστεί λόγος, για να μη μας δώσουν την επόμενη δόση- ε, πόσω μάλλον πρέπει να ανησυχούμε για το τι θα πιστέψει για τις άλλες δημόσιες συγκρούσεις που γίνονται. Σε εκείνες τις περιπτώσεις λέμε ότι δε μας απασχολεί το τι λέει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το τι λέει η τρόικα, αλλά σε αυτό το θέμα μάς ενοχλεί. Εμείς δεν καταλαβαίνουμε ποια είναι η λογική πίσω από αυτή την προσέγγιση. Εμείς θεωρούμε αστείο επιχείρημα να λέγεται ότι, αν η Βουλή υπερψηφίσει αυτό το νομοσχέδιο, δε θα μας δοθεί η επόμενη δόση του δανείου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βαρνάβα, πρωτολογία.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, συνεχίζω από εδώ που έμεινε ο κ. Κυπριανού, λέγοντας ότι σίγουρα και αυτό το θέμα είναι ένα από τα θέματα τα οποία δυστυχώς η Βουλή καλείται να ψηφίσει, γιατί είναι προϋπόθεση για την εκταμίευση της τρίτης δόσης.

Από την άλλη πλευρά, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω κάτι. Ξέρετε, αν για παράδειγμα το νομοσχέδιο υπ' αριθμόν 5, το οποίο έχουμε ψηφίσει, δεν περνούσε, που είναι πάλιν προϋπόθεση, εμείς θα εθεωρούμαστε, επειδή καταψηφίσαμε αυτό το θέμα, ως ανεύθυνοι. Εγώ να πω ότι το πρώι αυτή την απαίτηση για την επιστολή, ότι δε θα ψηφίζαμε και δε θα ψηφίζαμε, αν δεν ερχόταν, δεν την εθέσαμε εμείς, την έθεσε ο Δημοκρατικός Συναγερμός. Κι εγώ διερωτώμαι... Αν η επιστολή δεν ερχόταν, σημαίνει ότι δε θα περνούσε. Εγώ ερωτώ: Αυτή είναι υπεύθυνη στάση; Άρα, γιατί εμείς να χαρακτηριζόμαστε ανεύθυνοι, όταν έχουμε μια άποψη και την εκφράζουμε διά της ψήφου μας;

Και το άλλο, κύριε Πρόεδρε, επειδή λέχθηκε εδώ ότι εδώ και δεκαπέντε μέρες έχουν αποφασίσει να μειώσουν τους μισθούς τους και έπρεπε να σταλεί επιστολή, που πήραμε σήμερα στα χέρια μας... Πριν από δεκαπέντε μέρες! Φαίνεται ότι ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας δεν το γνωρίζει αυτό, ότι έχει παρθεί πριν από δεκαπέντε μέρες απόφαση, γιατί στη σημερινή του επιστολή θα έπρεπε να χρησιμοποιήσει το λεκτικό ότι έχει ήδη παρθεί η απόφαση για τη μείωση των μισθών των υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας, ενώ εδώ διαβιβάζονται ότι θα επέλθει στις απολαβές των υπαλλήλων. Άρα, αντιλαμβάνομαι ότι είναι εκτός θέματος και πιθανόν να μην το γνωρίζει ούτε ο ίδιος ο Διοικητής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Συλλούρη.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ είχα πρόθεση να πω πάρα πολλά, αλλά εξέχασα τα περισσότερα με το θυμό του φίλου μου του Ζαχαρία του Κουλιά, έτσι που φώναζε δίπλα μου!

Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ, παρ' όλο που είναι παρεμπιπτόντως και επ' αφορμή του θέματος που ο κ. Κατσουρίδης εγείρει αυτό το θέμα της δογματικής στήριξης ή δογματικής αντίθεσης στα μνημονιακά νομοσχέδια, το θεωρώ πολύ ουσιαστικό και ίσως κάποια ώρα να το κουβεντιάσουμε εκτενέστερα.

Καταρχάς, εάν υπάρχει άποψη από κάποιους ότι πρέπει να χωριστούμε σε αυτή τη Βουλή και στην πολιτική ζωή σε μνημονιακούς και αντιμνημονιακούς, αυτό θα έπρεπε να το κάμουμε, πριν να έρθει η τρόικα. Έχω την εντύπωση ότι κανένας δε θα είχε αμφιβολία αν εμείς, το Ευρωπαϊκό Κόμμα, θα είμαστε μνημονιακοί. Είμαστε ξεκάθαρα αντιμνημονιακοί και κάναμε πάρα πολλές προσπάθειες. Όμως τώρα με τα δεδομένα που έχουμε, ναι, θέλει ένας να μετρά πάρα πολύ, και ο καθένας έχει τη δική του ευθύνη έναντι του τόπου, τι μπορεί να ψηφίσει και να καταψηφίσει και θεωρώ, κύριε Κατσουρίδη, ότι κατά κανόνα θα πρέπει να ψηφίζονται τα μνημονιακά νομοσχέδια. Εγείρεται όμως ένα τεράστιο ζήτημα, αυτό της υποψίας που εξέφρασε ο γενικός σας γραμματέας και εσείς προσωπικά το πρώι στη σύσκεψη, αν μπορώ να το χρησιμοποιήσω, ότι ένα πράγμα είναι τα μνημονιακά νομοσχέδια που έχουμε μπροστά μας και άλλο πράγμα είναι πώς συμπεριφέρεται το κυπριακό κράτος στο σύνολό του, συμπεριλαμβανομένων και απλών πολιτών και ομάδων συμφερόντων, ώστε η τρόικα να μας βάζει όρους. Είναι τεράστιο αυτό το θέμα και πρέπει να το δούμε.

Επομένως, παρ' όλο που εγώ δηλώνω ότι θα ψηφίζω κατά κανόνα τα μνημονιακά νομοσχέδια, απλά έκρινα ότι ήταν καλό παράδειγμα το προηγούμενο νομοσχέδιο με τη γλώσσα, να προκληθεί η τρόικα να πει κατά πόσο αυτό είναι μείζον θέμα, για να σταματήσει τη δόση, ναι, και να γίνει τεράστιο θέμα και να γίνει ξανά Eurogroup, για να δούμε αν η τρόικα μπορεί να λειτουργεί με αυτό τον τρόπο. Ξέρετε πού είναι το τεράστιο λάθος, πριν έρθει η τρόικα, μόλις την προσκαλέσαμε; Είναι στο ότι έπρεπε να τεθούν τα πολιτικά πλαίσια και εμείς το λέγαμε, ότι έπρεπε να τεθεί το πολιτικό πλαίσιο του διαλόγου. Επειδή δεν έγινε, είμαστε εδώ. Ίσως να χρειάζεται σήμερα, έστω και με μία ζημιά και ένα ταρακούνημα, να ξανασυζητηθεί το πολιτικό πλαίσιο στη συζήτησή μας με την τρόικα.

Ακόμα δύο θέματα και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Εγείρονται δύο τεράστια θέματα, τα οποία πρέπει να συζητήσουμε. Το ένα είναι το καθαρά θεσμικό. Νομίζω το έθιξε και ο κ. Κατσουρίδης. Όλοι αυτοί οι θεσμοί, είτε έχουν σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση είτε έχουν σχέση με το δικό μας σύνταγμα, πώς πρέπει να λειτουργούν; Είναι ένα πράγμα η ανεξαρτησία τους και άλλο οι έλεγχοι που πρέπει να δέχονται και από πού. Σε καμία δημοκρατία η ανεξαρτησία δε σημαίνει και ασυδοσία, δε σημαίνει έλλειψη ελέγχου, δε σημαίνει έλλειψη λογοδοσίας. Το δεύτερο που θέλω να εγειρώ είναι το θέμα της ισοτιμίας, το θέμα των αρχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν μπορεί να κόβονται μισθοί από παντού και, με επίκληση της ανεξαρτήτης αρχής, της διάκρισης των εξουσιών στο σύνταγμα, κάποιοι να λένε: «Ξέρεις, εμείς είμαστε εκτός αυτής της κοινωνίας. Είμαστε ίσοι στο τι απολαμβάνουμε, είμαστε απόλυτοι στο τι καθορίζει ο νόμος και το σύνταγμα για μας, αλλά, όταν έρθει η ώρα να βγάλουμε από την τσέπη μας, δεν είμαστε ίσοι, είμαστε ανώτεροι!»

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Περδίκης, παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σύντομα, κύριε Πρόεδρε, γιατί δευτερολογώ τζιόλας.

Έθθα σχολιάσω το θέμα της αντίληψης και της υποψίας που έχουμε όλοι ότι υπάρχει ανάμεσά μας πέμπτη φάλαγγα η οποία δίνει πληροφορίες στην τρόικα. Νομίζω ότι ήμασταν παρόντες πολλοί κοινοβουλευτικοί και το ομολόγησε και ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών σε μια πρόσφατη σύσκεψη.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Πληροφορίες.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Υπάρχουν σαφείς ενδείξεις, σαφείς ενδείξεις, και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας άλλωστε είχε κάμει δήλωση κάποτε γι' αυτό το θέμα. Είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει πραγματικά να το διερευνήσει πλήρως αυτή η κυβέρνηση.

Θέλω να σημειώσω όμως το εξής, αφού η συζήτηση έχει πλέον προχωρήσει στο πώς αντιμετωπίζεται η τρόικα. Υπάρχει μία αντίληψη στην Κύπρο, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν πρέπει να υπάρχει στη διαδικασία των συζητήσεων με την τρόικα οποιαδήποτε ανωμαλία ή δυσκολία. Δεν ξέρω αν παρακολουθείτε με ποιο τρόπο χειρίζεται η Ελλάδα ή η Πορτογαλία τα θέματα της τρόικας. Και καθυστερήσεις υπάρχουν και παλινδρομήσεις υπάρχουν τζιαι να μη νομίζει κανένας ότι είμαστε καλύτεροι. Οι συνθήκες των συμφωνιών που εκάμαν αυτές οι χώρες με την τρόικα είναι πολύ καλύτερες από τη δική μας, τηρουμένων φυσικά και των αναλογιών. Άρα, δεν καταλαβαίνω γιατί να είναι τόσο δύσκολο και να είναι τόσο μεγάλη αμαρτία, περίπου έγκλημα καθοσιώσεως, να πεις μια φορά "όι", για να προκύψει εκ των υστέρων μια συζήτηση. Δεν πρόκειται να σταματήσει η πορεία του μνημονίου, επειδή δε θα ψηφίσουμε ένα μνημονιακό νομοσχέδιο. Αν πιστεύετε κάτι τέτοιο, νομίζω ότι κάπου υπάρχει μια μορφή ψευδαίσθησης. Όλες οι χώρες πλην της Κύπρου και έχουν ξεφύγει από τα χρονοδιαγράμματα τα ενδιάμεσα και έχουν διεκδικήσει -σήμερα ακόμα η Ελλάδα διεκδικεί έναντι της τρόικας συγκεκριμένα θέματα- και μάλιστα κυβερνήσεις της ίδιας ιδεολογικής κατεύθυνσης, κύριε Πρόεδρε, με την παρούσα κυβέρνηση της Κύπρου. Δεξιές κυβερνήσεις, συντηρητικές κυβερνήσεις διεκδικούν έναντι της τρόικας. Η δική μας η κυβέρνηση έχει σηκώσει τα χέρια πάνω, για να μην πω το προηγούμενο και παρεξηγηθούμε πάλε!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Κατσουρίδης, παρακαλώ.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα, επειδή τρεις-τέσσερις συνάδελφοι εκάμαν αρκετή αναφορά στο τι είπα.

Καταρχάς, εγώ δεν άνοιξα συζήτηση για το θέμα του μνημονίου, ποιοι είναι υπέρ ή εναντίον. Είναι κάποια πράγματα που απλώς τα κρίνω με την κοινή λογική. Παράδειγμα, κύριε Πρόεδρε, σε καμία στιγμή εμείς δεν είπαμε ότι θα πρέπει να γίνει αυτή η εξαίρεση και είναι ένας λόγος που καταψηφίζουμε. Η πιο σίγουρη οδός να μην γίνει εξαίρεση είναι η καταψήφιση. Ο κ. Παπαδόπουλος είπε ότι ελπίζουμε να είναι νομότυπες αυτές οι αποφάσεις της Κεντρικής και να μη μας πουν μετά ότι δεν ήταν νομότυπες, άρα μπορεί και να μην ισχύει αυτό το πράγμα.

Το δεύτερο που δε χωρεί το μυαλό μου εμένα είναι το εξής: Το θέμα των ξεναγών θα ήταν μια καλή ευκαιρία, λέχθηκε, να δώσουμε ένα μήνυμα. Να καταψηφίσουμε, για να πάρουν το μήνυμα και να ταρακουνηθούν. Για ένα πολύ σοβαρότερο θέμα δεν είναι ευκαιρία να ταρακουνηθούν;

Και το τρίτο και τελευταίο σημείο. Δεν υπάρχει απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την οποία εξήτησε επιστολή. Το έχω ερευνήσει, κύριε Νεοφύτου, με τους λειτουργούς. Δεν έχει σημασία όμως τούτο, εμένα άλλο με παραξενεύει. Στες συνεδρίες της επιτροπής δεν παρευρέθηκαν απλώς εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας, παρευρέθηκαν μέλη του διοικητικού συμβουλίου. Εκείνοι οι ίδιοι δεν ήξεραν την απόφαση που επήραν;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ε, υπάρχει, δέστε το πρακτικό. Υπήρχε άτομο συγκεκριμένο.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Στην τελευταία συνεδρία, που ήταν προχθές, δεν υπήρχαν...

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Προδρόμου, αν η τελευταία συνεδρίαση ήταν προχθές... Εδώ λέχθηκε ότι ήταν πριν δύο βδομάδες. Αποφασίστε πότε τέθηκε το θέμα και αν τέθηκε.

Τέθηκε, κύριε Παπαδόπουλε, θέμα από σας ότι θέλουμε επιστολή για το ζήτημα τούτο;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Την πρώτη φορά που συζητήθηκε το νομοσχέδιο εκπρόσωπος του διοικητικού συμβουλίου μάς είπε ότι θα εφαρμοστούν οι αποκοπές. Όμως στη συνέχεια, στις υπόλοιπες συνεδρίες, δεν υπήρχε εκπρόσωπος του διοικητικού συμβουλίου και ούτε τέθηκε οποιοδήποτε έγγραφο διαβεβαίωσης ότι πάρθηκε οποιαδήποτε απόφαση.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κατά συνέπεια, προφορικά η επιτροπή ήξερε από μέλος του διοικητικού συμβουλίου αυτό το οποίο είπε ο κ. Νεοφύτου. Εάν υπήρχε η απόφαση πριν από δεκαπέντε μέρες, έπρεπε να το γνωρίζει το μέλος του διοικητικού συμβουλίου, ό εσείς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Φαίνεται ότι άλλα λέμε και άλλα ερμηνεύει ο καθένας. Γιατί έπρεπε να γνωρίζει μέλος του διοικητικού συμβουλίου αν ο Διοικητής, ως όφειλε, δεν ενημέρωσε το κοινοβούλιο; Συνέρχεται το σώμα της Βουλής, τηρούνται πρακτικά, γίνεται η σύσκεψη αρχηγών. Έχει ευθύνη ο Πρόεδρος της Βουλής, που δίδει οδηγίες στο γενικό διευθυντή και παίρνονται τα πρακτικά στους αρχηγούς ή εκπροσώπους των κομμάτων... Η ευθύνη είναι στον Πρόεδρο της Βουλής, για να υλοποιήσει τις αποφάσεις ενός σώματος. Άρα, έπρεπε να γνωρίζουν τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου ότι ο κατά το σύνταγμα υπεύθυνος δεν έκανε τη δουλειά του; Τώρα, που ακούουν από το ραδιόφωνο τη συζήτηση, μας ενημέρωσαν: «Μα, δε στάλθηκε επιστολή; Η απόφαση του συμβουλίου έχει ληφθεί εδώ και δύο εβδομάδες!».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουμε φτάσει στο τέλος αυτής της συζήτησης. Βεβαίως, ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών ή η επιτροπή Οικονομικών μπορεί να ζητήσει την ημερομηνία λήψης απόφασης, για να μην υπάρχει διχοστασία επί του θέματος.

Εγώ θέλω να πω το εξής, αν μου επιτρέπεται: Εμείς εδώ, ως Βουλή των Αντιπροσώπων και ως η νομοθετική εξουσία, έχουμε μία υπέρτατη υποχρέωση, και μάλιστα τη διακηρύσσουμε κατά την πρώτη ημέρα της εκλογής μας, ότι δηλαδή θα τηρούμε το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ειλικρινά, αισθάνομαι ότι η τρόικα έχει υπερβεί τα εσκαμμένα, διότι ουσιαστικά υπάρχει επέμβαση στο πολίτευμα. Περί αυτού πρόκειται! Όταν υπάρχει αυτή η διάκριση στη μεταχείριση των ανεξάρτητων κρατικών θεσμών ή επιλεκτική ευαισθησία για έναν εκ των ανεξάρτητων κρατικών θεσμών, διότι κατά το σύνταγμα έχουμε και άλλους ανεξάρτητους κρατικούς θεσμούς, όπως είναι η δικαστική εξουσία, όπως είναι ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, η Γενική Ελέγκτρια, τότε μπορούμε να μιλούμε οριακά για επέμβαση στη μορφή του πολιτεύματος πλέον.

Είναι καιρός ως Ευρωπαίοι πολίτες να δώσουμε αυτό το μήνυμα προς τα ευρωπαϊκά συλλογικά θεσμικά όργανα, ότι δεν μπορεί να συνεχίζεται η εφαρμογή αυτών των λεγομένων σχεδίων διάσωσης από την τρόικα, που δεν είναι ένα δημοκρατικά νομιμοποιημένο όργανο. Ήρθε η ώρα να ληφθούν αποφάσεις από τα ευρωπαϊκά συλλογικά θεσμικά όργανα ότι αυτό το ρόλο και αυτή την ευθύνη πρέπει να αναλάβουν δημοκρατικά νομιμοποιημένοι ευρωπαϊκοί θεσμοί, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για παράδειγμα υπό τον έλεγχο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Δεν μπορούμε να αναμένουμε από την τρόικα να επιδεικνύει δημοκρατική ευαισθησία, όταν δεν έχει δημοκρατική νομιμοποίηση.

Αυτό ήθελα απλώς να πω, προτού προχωρήσουμε στην ψηφοφορία, και είμαι βέβαιος ότι εκφράζω τη γνώμη και την αγωνία όλων γύρω από τον τρόπο που η τρόικα μεταχειρίζεται τόσο την Κυπριακή Δημοκρατία όσο και άλλες χώρες, οι οποίες έχουν αποταθεί για σχέδια διάσωσης.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 10. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων;

Υπάρχει.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνονται τα άρθρα.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 4Α. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και πέντε αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι τάσσονται υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και πέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση δεν είναι ομόφωνη, έχει διαβαστεί όμως από τους βουλευτές. Επομένως, θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 25 Νοεμβρίου και στις 3 Δεκεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ, της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, ο πρόεδρος της επιτροπείας της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ, καθώς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, ώστε να παρέχεται στα πιστωτικά ιδρύματα, στη βάση τεκμηριωμένων στοιχείων, πρόσβαση σε πληροφορίες που είναι καταχωρισμένες στα κτηματικά μητρώα του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (ΤΚΧ) χωρίς την υποχρέωση του διευθυντή του ΤΚΧ για εκ των προτέρων έλεγχο ότι ο αιτητής είναι ενδιαφερόμενο πρόσωπο.

Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ο διευθυντής του ΤΚΧ έχει το δικαίωμα να διενεργεί εκ των υστέρων δειγματοληπτικό έλεγχο για διαπίστωση των λόγων που προβλήθηκαν με την αίτηση πιστωτικού ιδρύματος για παροχή πληροφοριών και, στις περιπτώσεις που δεν παρουσιαστούν τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία ή τα στοιχεία που προσκομίστουν δεν αποδεικνύουν ότι ο αιτητής είναι ενδιαφερόμενο πρόσωπο, τότε θα έχει το δικαίωμα αφαίρεσης της άδειας πρόσβασης του πιστωτικού ιδρύματος ή/και επιβολής σχετικού διοικητικού προστίμου. Σε περιπτώσεις αφαίρεσης άδειας και τυχόν αίτησης για έκδοση νέας, ο διευθυντής του ΤΚΧ θα μπορεί να συμπεριλάβει σε αυτήν οποιοσδήποτε όρους ή περιορισμούς θεωρεί αναγκαίους.

Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας προκύπτει από τις πρόνοιες του Μνημονίου Συναντίληψης, που έχει συνάψει η Κυπριακή Δημοκρατία με την τρόικα, σύμφωνα με τις οποίες οι κυπριακές αρχές πρέπει να εφαρμόσουν τη διαδικασία ελεύθερης ηλεκτρονικής πρόσβασης σε πληροφορίες που είναι καταχωρισμένες στα κτηματικά μητρώα του ΤΚΧ για χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και κυβερνητικές υπηρεσίες μέχρι το τέλος του έτους 2014.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σε ό,τι αφορά την προσβασιμότητα στα αρχεία του ΤΚΧ από κυβερνητικές υπηρεσίες, σύμφωνα με σχετική γνωμάτευση του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία τυγχάνει εφαρμογής από το εν λόγω Γραφείο, έχουν ήδη δοθεί τρεις τέτοιες άδειες σε κυβερνητικά τμήματα. Όπως κατατέθηκε, επιπρόσθετες άδειες μπορεί να δοθούν από τον επίτροπο, όταν αυτό ζητηθεί μέσω της εφαρμογής των προνοιών του περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμου.

Στο στάδιο της συζήτησης η εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου ανέφερε ότι με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο διευκολύνεται και επιταχύνεται η διαδικασία παροχής πληροφοριών προς τα πιστωτικά ιδρύματα, κάτι που θα διευκολύνει και τη διαδικασία αναδιάρθρωσης των δανείων.

Ο πρόεδρος της επιτροπείας της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ συμφώνησε με την προώθηση του νομοσχεδίου και σημείωσε ότι αυτό θα λειτουργήσει προς όφελος τόσο των δανειοληπτών όσο και των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών, καθώς και ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών ανέφεραν ότι συμφωνούν με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κατέθεσε σειρά τροπολογιών, με τις οποίες επιδιώκεται να καταστεί υποχρεωτική η πληροφόρηση του δανειολήπτη από το ΤΚΧ με γραπτή επιστολή, στην περίπτωση που ζητείται και διεξάγεται έρευνα από πιστωτικό ίδρυμα σχετικά με την ακίνητή του περιουσία. Στην εν λόγω επιστολή πρέπει να καταγράφονται και οι λόγοι που παρατίθενται από το πιστωτικό ίδρυμα προς το διευθυντή του ΤΚΧ.

Περαιτέρω, με τις προτεινόμενες τροπολογίες παρέχεται το δικαίωμα στο δανειολήπτη να ζητήσει γραπτώς από το διευθυντή του ΤΚΧ να προβεί σε εκ των υστέρων έλεγχο σχετικά με τους λόγους που προβάλλονται στην αίτηση του πιστωτικού ιδρύματος. Σε περίπτωση που από τα στοιχεία που θα παραθέσει το πιστωτικό ίδρυμα διαπιστωθεί ότι δε συνέτρεχε λόγος που να το καθιστούσε ενδιαφερόμενο πρόσωπο, ο διευθυντής του ΤΚΧ θα έχει την υποχρέωση να ενημερώσει γραπτώς το δανειολήπτη για τα ευρήματά του και να αιτιολογήσει την απόφασή του με την οποία κατέστησε το ίδρυμα ενδιαφερόμενο πρόσωπο.

Ο εκπρόσωπος του ΤΚΧ ανέφερε ότι με τις προτεινόμενες τροπολογίες δημιουργείται επιπρόσθετο διοικητικό κόστος και καθυστέρηση στη διαδικασία, αφού το ΤΚΧ πρέπει να ενημερώνει γραπτώς τους δανειολήπτες για τη διεξαγωγή έρευνας από το πιστωτικό ίδρυμα για την ακίνητή του περιουσία.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου είναι η παροχή ταχύτητας και ευελιξίας στη διαδικασία και ότι η εκ των προτέρων ειδοποίηση του δανειολήπτη, πέραν της αύξησης του διοικητικού κόστους, ενδεχομένως να συγκρούεται με τη φιλοσοφία του μέτρου.

Η επιτροπή αποφάσισε συναφώς όπως προωθήσει τις εν λόγω τροπολογίες προς το Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να διευκρινιστεί κατά πόσο δημιουργούν οποιοδήποτε θέμα αντισυνταγματικότητας, αφού υπάρχει ενδεχόμενο με την εφαρμογή τους να αυξηθεί το διοικητικό κόστος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην τροπολογία. Υπάρχει τροπολογία του κ. Περδίκη από το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Ορίστε, κύριε Περδίκη, αν θέλετε να επεξηγήσετε τις τροπολογίες.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το νομοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, αφορά στη διευκόλυνση των πιστωτικών ιδρυμάτων, στο να παίρνουν πληροφορίες από το Κτηματολόγιο σε σχέση με τα περιουσιακά στοιχεία δανειοληπτών. Είναι εμφανές ότι αυτό το νομοσχέδιο στοχεύει στο να κάνει τη διαδικασία πιο εύκολη για τις τράπεζες, ενόψει, απ' ό,τι φαίνεται δυστυχώς, του κύματος των εκποιήσεων που θα προκύψει λόγω της εφαρμογής του μνημονίου.

Παρ' όλα αυτά, επειδή αναγνωρίζουμε ότι υπάρχει σοβαρό ζήτημα για συγκεκριμένες περιπτώσεις και δε θέλουμε να θυματοποιηθούν νομοταγείς πολίτες δανειολήπτες, προτείνουμε τροπολογίες οι οποίες ουσιαστικά δίνουν την ευκαιρία στο δανειολήπτη να έχει ενημέρωση για την πρόθεση του πιστωτικού ιδρύματος να διενεργήσει αυτή την έρευνα και επίσης να έχει ενημέρωση για τα στοιχεία που θα κάνει εκ των υστέρων έλεγχο ο διευθυντής του Κτηματολογίου. Δηλαδή προσπαθούμε, νομίζω, με τη συμφωνία και άλλων πολιτικών κομμάτων να εξισορροπήσουμε τη σχέση μεταξύ δανειολήπτη και πιστωτικού ιδρύματος εισάγοντας το στοιχείο της ενημέρωσης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ ευχαριστώ.

Είναι τρεις οι τροπολογίες σας, κύριε Περδίκη;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Είναι μία ουσιαστικά, σε τρία σημεία για το ίδιο θέμα όμως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν άλλοι που θέλουν να ομιλήσουν επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στην τροπολογία του κ. Περδίκη. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 του νομοσχεδίου, με την οποία προστίθεται στο άρθρο 51Α του βασικού νόμου το νέο εδάφιο (3), ως ακολούθως:

- (α) Με την προσθήκη στο τέλος της παραγράφου (β) του προτεινόμενου νέου εδαφίου (3) της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι το πιστωτικό ίδρυμα οφείλει να πληροφορεί αμέσως και γραπτώς το πρόσωπο για το οποίο ζήτησε πληροφορίες που αφορούν την ακίνητη ιδιοκτησία του από το Διευθυντή και να καταγράφει ταυτόχρονα τους λόγους που έχει παραθέσει στην αίτησή του.» και

- (β) με την αντικατάσταση της τελείας στο τέλος της παραγράφου (δ) του προτεινόμενου νέου εδαφίου (3) με κόμμα και την προσθήκη της πιο κάτω φράσης:

«καθώς και αντίγραφο της ενημερωτικής επιστολής που αποστάλθηκε στο πρόσωπο για το οποίο ζήτησε πληροφορίες που αφορούν την ακίνητη ιδιοκτησία του, όπως προνοείται στην επιφύλαξη του άρθρου 51Α(3).»· και

- (γ) με την προσθήκη στο τέλος της παραγράφου (δ) του προτεινόμενου νέου εδαφίου (3) της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι πρόσωπο για το οποίο έχουν ζητηθεί πληροφορίες που αφορούν την ακίνητη ιδιοκτησία του δύναται να υποβάλει γραπτό αίτημα στο Διευθυντή όπως αυτός προβεί σε εκ των υστέρων έλεγχο αναφορικά με το κατά πόσο το πιστωτικό ίδρυμα είχε βάσιμους λόγους να λάβει τις συγκεκριμένες πληροφορίες έναντι καθοριζόμενου τέλους.

Νοείται περαιτέρω ότι σε τέτοια περίπτωση ο Διευθυντής οφείλει να ενημερώσει γραπτώς το πρόσωπο αυτό για τα ευρήματά του και την απόφασή του κατά πόσο συνέτρεχε οποιοσδήποτε λόγος, ώστε το πιστωτικό ίδρυμα να καθίσταται ενδιαφερόμενο πρόσωπο αναφορικά με τη λήψη των πληροφοριών που αυτό ζήτησε και έλαβε από το Διευθυντή.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του κ. Περδίκη;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία που κατέθεσε ο συνάδελφος κ. Περδίκης έχει εγκριθεί.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την τροποποίηση του άρθρου 51Α του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Δεκεμβρίου 2013. Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών (Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού) και του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμου, ώστε να γίνει πρόβλεψη σύμφωνα με την οποία σύνταξη ή το σύνολο των συντάξεων που καταβάλλονται σε αξιωματούχο λόγω της υπηρεσίας του σε ένα ή περισσότερα λειτουργήματα ή αξιώματα ή θέσεις να περιορίζεται στο ένα δεύτερο των υψηλότερων απολαβών για οποιοδήποτε από αυτά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη ρύθμιση προκύπτει από τις δεσμεύσεις που απορρέουν από το Μνημόνιο Συναντίληψης με την τρόικα. Όπως προβλέπεται, η προτεινόμενη ρύθμιση αφορά ειδικότερα την περίπτωση αξιωματούχου ο οποίος δικαιούται σύνταξη για υπηρεσία σε ένα μόνο λειτουργήμα, αξίωμα ή θέση.

Στην πιο πάνω ρύθμιση περιλαμβάνονται βουλευτές οι οποίοι έχουν υπηρετήσει δύο βουλευτικές θητείες χωρίς να έχουν υπηρετήσει ταυτόχρονα σε άλλο αξίωμα ή θέση και για τις οποίες, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία και τον υπολογισμό αυτής βάσει της ισχύουσας μεθοδολογίας, η καταβλητέα σύνταξη ανέρχεται στο 56% των απολαβών. Το γεγονός αυτό δε συνάδει με την ήδη θεσπισθείσα ρύθμιση αναφορικά με την καταβλητέα σύνταξη σε αξιωματούχο, περιλαμβανομένου του βουλευτή, ο οποίος έχει υπηρετήσει σε περισσότερα λειτουργήματα, αξιώματα ή θέσεις και του οποίου η σύνταξη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα δεύτερο των υψηλότερων συντάξιμων απολαβών για οποιαδήποτε από αυτά.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με βάση την προτεινόμενη ρύθμιση, η ετήσια εξοικονόμηση για την περίπτωση βουλευτή ο οποίος έχει υπηρετήσει δύο βουλευτικές θητείες ανέρχεται στις €4.958,43, ενώ, όσον αφορά το καταβλητέο φιλοδώρημα βουλευτή που αποχωρεί μετά από δύο θητείες, θα υπάρξει συνολική εξοικονόμηση €23.139,34.

Σημειώνεται ότι, παρά το γεγονός ότι, όπως διαπιστώνεται, η μεθοδολογία υπολογισμού των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των βουλευτών διαφέρει από την αντίστοιχη μεθοδολογία υπολογισμού των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των δημόσιων υπαλλήλων, γεγονός το οποίο σε τελευταία ανάλυση είναι ενδεχόμενο να δημιουργεί ανισότητες μεταξύ των δύο κατηγοριών, η επιτροπή, σημειώνοντας την ανάγκη συμμόρφωσης προς τις δεσμεύσεις που προκύπτουν από το Μνημόνιο Συναντίληψης της Δημοκρατίας με την τρόικα, αποφάσισε να υιοθετήσει τους σκοπούς του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο, με έναρξη της ισχύος του από την 1^η Ιανουαρίου 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δε βλέπω να υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδεια της έδρας, λόγω ειλημμένης υποχρέωσης, απολογούμαι, πρέπει να αποχωρήσω από την αίθουσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άδεια δίδεται.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Δεκεμβρίου 2013. Στη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αναπροσαρμογή των προνοιών για τους δημοσιονομικούς στόχους της τριετίας 2013-2015, καθώς και των ετήσιων δημοσιονομικών στόχων σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας που απορρέουν από το Μνημόνιο Συναντίληψης.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, στον περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμο του 2012, όπως αυτός ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων πρόνοια για τους δημοσιονομικούς στόχους της τριετίας 2013-2015, καθώς και των ετήσιων δημοσιονομικών προσαρμογών (άρθρο 19) σύμφωνα με τις δεσμεύσεις του αρχικού προσχεδίου του Μνημονίου Συναντίληψης, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί τον περασμένο Νοέμβριο. Το αρχικό αυτό μνημόνιο βασιζόταν στο μακροοικονομικό σενάριο που διαμορφώθηκε στη βάση της παραδοσιακής ανακεφαλαιοποίησης των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι εξελίξεις στην κυπριακή οικονομία και ιδιαίτερα στον τραπεζικό τομέα διαφοροποίησαν σημαντικά τα δεδομένα, με αποτέλεσμα το βασικό μακροοικονομικό σενάριο να ανατραπεί. Συναφώς, στη βάση των νέων δεδομένων ετοιμάστηκε αναθεωρημένο μακροοικονομικό σενάριο, σύμφωνα με το οποίο έχουν αναπροσαρμοστεί αναλόγως οι δημοσιονομικοί στόχοι και έχουν επέλθει οι απαραίτητες διορθώσεις. Το τελικό Μνημόνιο Συναντίληψης, όπως αυτό έχει συμφωνηθεί τον περασμένο Απρίλιο, βασίζεται στο αναθεωρημένο μακροοικονομικό σενάριο υιοθετώντας παράλληλα τους αναπροσαρμοσμένους δημοσιονομικούς στόχους και ετήσιες διορθώσεις.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το Μνημόνιο Συναντίληψης το ύψος του δημοσιονομικού ισοζυγίου αναπροσαρμόζεται ανάλογα με το ύψος της αναπλήρωσης που θα παραχωρηθεί στα ταμεία προνοίας και συντάξεων με καταθέσεις στην πρώην Λαϊκή Τράπεζα. Σημειώνεται περαιτέρω ότι το μέγιστο ποσό που θα

δοθεί ως αποζημίωση από τον κρατικό προϋπολογισμό για τα συγκεκριμένα ταμεία προνοίας δε θα υπερβαίνει τα €299 εκατομ.

Με βάση τα πιο πάνω, παρίσταται ανάγκη τροποποίησης του περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 2012 [Νόμος αρ. 59(II) του 2012] και συγκεκριμένα του άρθρου 19 αυτού, έτσι ώστε να αναπροσαρμοστούν οι δημοσιονομικοί στόχοι και οι ετήσιες διορθώσεις σύμφωνα με το επικαιροποιημένο Μνημόνιο Συναντίληψης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι πρόνοιες του άρθρου 19 του περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 2012, στο οποίο προσδιορίζονται οι δημοσιονομικοί στόχοι και το ύψος της ετήσιας διόρθωσης του δημοσιονομικού ισοζυγίου κατά τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2013-2015, αναφέρουν τα ακόλουθα:

«Κάθε έκαστο έτος επιτυγχάνεται σταδιακή βελτίωση του πρωτογενούς δημοσιονομικού ισοζυγίου, έτσι ώστε το 2013 το πρωτογενές έλλειμμα να μην υπερβαίνει το 0,7% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος του ίδιου χρόνου σε τρέχουσες τιμές, το 2014 το πρωτογενές πλεόνασμα να ανέλθει τουλάχιστον στο 1% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και το 2015 το πρωτογενές πλεόνασμα να ανέλθει τουλάχιστον στο 2,7% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος.

Η συνολικά συσσωρευμένη διόρθωση στο δημοσιονομικό ισοζύγιο για την περίοδο 2013-2015 θα πρέπει να φθάσει τις 5¼ ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ. Η ετήσια διόρθωση κατά την υπό αναφορά περίοδο κατανέμεται ως ακολούθως:

- (α) Το 2013 2½% του ΑΕΠ.
- (β) Το 2014 1¾% του ΑΕΠ.
- (γ) Το 2015 1½% του ΑΕΠ.».

Σύμφωνα με τους αρμόδιους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών, το πιο πάνω άρθρο του περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 2012 πρέπει να τροποποιηθεί λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα ως ακολούθως:

«Κάθε έκαστο έτος επιτυγχάνεται σταδιακή βελτίωση του πρωτογενούς δημοσιονομικού ισοζυγίου, έτσι ώστε το 2013, εξαιρουμένων των επιπτώσεων από την αναπλήρωση των αποθεματικών των ταμείων συντάξεων και προνοίας που κατείχαν καταθέσεις στην πρώην Λαϊκή Τράπεζα ΛΤΔ, το πρωτογενές έλλειμμα να μην υπερβαίνει το 2,4% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος του ίδιου χρόνου σε τρέχουσες τιμές, το 2014 το πρωτογενές έλλειμμα να μην υπερβαίνει το 4¼% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και το 2015 το πρωτογενές έλλειμμα να μην υπερβαίνει το 2,1% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος σε τρέχουσες τιμές.».

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012, (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2013».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Υπάρχει.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012, (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Νοεμβρίου και 3 Δεκεμβρίου 2013. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής του Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους (ΓΔΔΧ) του Υπουργείου Οικονομικών και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμου, ώστε αφενός να καταστεί υποχρεωτική η αξιολόγηση του ευρύτερου δυνατού φάσματος των χρηματοοικονομικών κινδύνων που διατρέχει η Κυπριακή Δημοκρατία από την παραχώρηση κυβερνητικών

εγγυήσεων, καλύπτοντας και τις ήδη παραχωρηθείσες προ της έναρξης της ισχύος του βασικού νόμου κυβερνητικές εγγυήσεις, και αφετέρου να διασφαλιστεί η εξουσία της αρμόδιας υπηρεσίας για συλλογή των στοιχείων σε σχέση με κυβερνητικές εγγυήσεις οι οποίες είναι αναγκαίες για τον εν λόγω σκοπό.

Επιπρόσθετα, σκοπείται όπως εισαχθούν νομοθετικές ρυθμίσεις, ώστε στο έργο της συλλογής των αναγκαίων στοιχείων να δύναται να συνδράμει και άλλος οργανισμός ο οποίος έχει δεόντως εξουσιοδοτηθεί από τον Υπουργό Οικονομικών.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το νομοσχέδιο αποτελεί δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι των διεθνών πιστωτών της, η οποία απορρέει από το επικαιροποιημένο μνημόνιο του Ιουλίου του 2013.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την τέταρτη υποπαράγραφο της παραγράφου 3.3 του επικαιροποιημένου μνημονίου, οι κυπριακές αρχές οφείλουν να παρακολουθούν τις κυβερνητικές εγγυήσεις μέσω ενός συστήματος αξιολόγησης των κινδύνων που απορρέουν από αυτές. Προς το σκοπό αυτό επιβάλλεται η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με τα πιο πάνω το αργότερο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2013.

Σύμφωνα με τους αρμόδιους εκπροσώπους, με το τροποποιητικό νομοσχέδιο προβλέπεται ότι το ΓΔΔΧ του Υπουργείου Οικονομικών θα προβαίνει, σε τακτά χρονικά διαστήματα και τουλάχιστον μια φορά το χρόνο, σε επαρκή δειγματοληπτική αξιολόγηση των χρηματοοικονομικών κινδύνων που είναι συνυφασμένοι τόσο με νέες κυβερνητικές εγγυήσεις όσο και με τις κυβερνητικές εγγυήσεις που είχαν εκδοθεί πριν από την ψήφιση του περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμου του 2012 και εξακολουθούν να βρίσκονται σε ισχύ.

Συναφώς και προς την εκπλήρωση του σκοπού αυτού, το ΓΔΔΧ εξουσιοδοτείται να ζητεί από τους λήπτες, τα πιστωτικά ιδρύματα και τις κυβερνητικές υπηρεσίες λεπτομερείς πληροφορίες σε σχέση με τις κυβερνητικές εγγυήσεις. Στη συλλογή των αναγκαίων πληροφοριών μπορούν να συνδράμουν και άλλοι οργανισμοί οι οποίοι εξουσιοδοτούνται αρμοδίως από τον Υπουργό Οικονομικών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων;

Δεν υπάρχει.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 15 θέμα, που είναι «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη

Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2013»

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος	Νίκος Νουρής
Σκευή Κούτρα Κουκουμά	Αθηνά Κυριακίδου
Πανίκκος Σταυριανός	Ρούλα Μαυρονικόλα
Μαρία Κυριακού	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Νοεμβρίου και 2 Δεκεμβρίου 2013. Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 11 του περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου, είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) με τους υπό αναφορά κανονισμούς, έτσι ώστε να αναθεωρηθεί το ύψος του δημόσιου βοηθήματος που παραχωρείται μηνιαίως στους λήπτες αυτού για την κάλυψη των βασικών τους αναγκών με αναδρομική ισχύ από την 1^η Ιουλίου 2013.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου, το ύψος των υπό συζήτηση επιδομάτων καθορίζεται με κανονισμούς, οι οποίοι αναθεωρούνται ετησίως. Το ύψος των εν λόγω επιδομάτων αναθεωρείται ανάλογα με την αύξηση στο δείκτη τιμών καταναλωτή για τα επιλεγμένα αγαθά που, σύμφωνα με τον εξουσιοδοτικό νόμο, εντάσσονται στις βασικές ανάγκες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνοντας υπόψη τις παρούσες δημοσιονομικές συνθήκες και τις δραστικές περικοπές στον κρατικό προϋπολογισμό, αναγνωρίζει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια για οποιαδήποτε αύξηση του ποσού των επιδομάτων που παραχωρούνται για κάλυψη βασικών αναγκών και γι' αυτό εισηγείται μηδενική αύξησή τους από την 1^η Ιουλίου 2013.

Ως εκ τούτου, με βάση τους προτεινόμενους κανονισμούς, το ανώτατο ποσό του δημόσιου βοηθήματος που θα παραχωρείται κάθε μήνα για την κάλυψη βασικών αναγκών, με αναδρομική ισχύ από την 1^η Ιουλίου 2013, καθορίζεται ως εξής:

1. Για το λήπτη	€452,00
2. Για κάθε εξαρτώμενο που έχει συμπληρώσει το 14 ^ο έτος της ηλικίας του	€226,00
3. Για κάθε εξαρτώμενο που δεν έχει συμπληρώσει το 14 ^ο έτος της ηλικίας του	€135,60.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η ετήσια αύξηση του ανώτατου ποσού του δημόσιου βοηθήματος για την κάλυψη των βασικών αναγκών υπολογίζεται με βάση τη μεταβολή του δείκτη τιμών καταναλωτή των δύο προηγούμενων ετών για τις επιλεγμένες ομάδες αγαθών. Ειδικότερα, με βάση την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών και τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, η συνολική μεταβολή στο δείκτη τιμών καταναλωτή του 2012 σε σχέση με το 2011 για τις επιλεγμένες ομάδες αγαθών αντιστοιχεί στο 6,12% των βασικών αναγκών. Ως εκ τούτου, το ύψος του μηνιαίου δημόσιου βοηθήματος για την κάλυψη των βασικών αναγκών από την 1^η Ιουλίου 2013 θα έπρεπε να είχε διαμορφωθεί ως ακολούθως:

1. Για το λήπτη ($€452 \times 6,12\% = €27,60 + €452$)	€479,60
2. Για κάθε εξαρτώμενο που έχει συμπληρώσει το 14 ^ο έτος της ηλικίας του ($€479,60 \times 0,5$)	€239,80
3. Για κάθε εξαρτώμενο που δεν έχει συμπληρώσει το 14 ^ο έτος της ηλικίας του ($€479,60 \times 0,3$)	€143,90.

Σημειώνεται ότι, με βάση δέσμευση που προκύπτει από το Μνημόνιο Συναντίληψης, βρίσκεται σε εξέλιξη η αναθεώρηση και η βελτίωση του συστήματος κοινωνικών παροχών και η μεταφορά από την 1^η Ιουλίου 2014 όλων των αρμοδιοτήτων που σχετίζονται με τη διαχείριση και την παραχώρηση όλων των επιδομάτων στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, επιπρόσθετα με τα πιο πάνω, ανέφερε ότι σήμερα οι λήπτες των εν λόγω επιδομάτων, συμπεριλαμβανομένων και των εξαρτώμενων ατόμων αυτών, ανέρχονται στις 28 000 άτομα και με την έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών που προνοούν για μηδενική αύξηση των υπό συζήτηση επιδομάτων αναμένεται να εξοικονομηθούν περίπου €15 εκατομ.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση κανονισμών, λαμβανομένων υπόψη των δημοσιονομικών συνθηκών που επικρατούν.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των υπό αναφορά κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Ερωτώ αν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Ανδρέας Θεμιστοκλέους

Αθηνά Κυριακίδου

Ευθύμιος Δίπλαρος

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Νίκος Κουτσού

Γιώργος Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 26 Νοεμβρίου 2013. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 20 και 32 του περί Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών για την ίδρυση ερευνητικών μονάδων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ώστε να θεσμοθετηθεί η ίδρυση τριών νέων ερευνητικών μονάδων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Ειδικότερα, οι τρεις νέες ερευνητικές μονάδες που προτείνονται είναι οι ακόλουθες:

1. Ερευνητική μονάδα “NIREAS-International Water Research Centre”.
2. Ερευνητική μονάδα “Κέντρο Ερευνών Μοριακής Ιατρικής”.
3. Ερευνητικό Κέντρο Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, προβλέπονται τα εξής:

1. Η δημιουργία της ερευνητικής μονάδας “NIREAS-International Water Research Centre” στοχεύει στην πρόοδο της γνώσης σε σχέση με θέματα διαχείρισης του νερού, καθώς και στην εφαρμογή μεθόδων και τεχνολογιών στη συγκεκριμένη θεματική ενότητα.
2. Η δημιουργία της ερευνητικής μονάδας “Κέντρο Ερευνών Μοριακής Ιατρικής” σκοπό έχει τη δημιουργία ενός αναβαθμισμένου ερευνητικού περιβάλλοντος για μεγάλα ερευνητικά προγράμματα στον τομέα των νεφρικών παθήσεων και αργότερα σε κάθε άλλο τομέα μοριακής ιατρικής.
3. Η δημιουργία του Ερευνητικού Κέντρου Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης σκοπό έχει την κάλυψη ενός σημαντικού επιστημονικού πεδίου και ενός εύρους ειδικοτήτων, ώστε η Κύπρος να συνεχίσει να

συμβάλλει σημαντικά στην ανάπτυξη της εφαρμοσμένης νευροεπιστήμης και νευροσυμπεριφορικής έρευνας τοπικά, αλλά και διεθνώς.

Όπως επισημάνθηκε ενώπιον της επιτροπής από πλευράς των εκπροσώπων τόσο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού όσο και του Πανεπιστημίου Κύπρου, από τη λειτουργία των προαναφερόμενων ερευνητικών μονάδων αναμένεται να προκύψουν πολλαπλά οφέλη. Ειδικότερα, αναμένονται τα εξής οφέλη:

1. Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για απασχόληση νέων ερευνητών σε πρωτοποριακά θέματα της επιστήμης.
2. Διερεύνηση θεμάτων τα οποία αφορούν άμεσα τις ανάγκες του τόπου. Τα ερευνητικά αποτελέσματα που θα προκύψουν αναμένεται μακροπρόθεσμα να επηρεάσουν θετικά διάφορες επιχειρήσεις και δραστηριότητες, να συμβάλουν στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας, στην ανάπτυξη της καινοτομίας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της υγείας του πληθυσμού κ.λπ.
3. Ανάπτυξη της έρευνας και ιδιαίτερα της διεπιστημονικής έρευνας.
4. Ακαδημαϊκά οφέλη, όπως δημοσιεύσεις σε εγνωσμένου κύρους επιστημονικά περιοδικά, συμμετοχές σε διεθνή συνέδρια και κατά συνέπεια επιστημονική προβολή της Κύπρου στο εξωτερικό.
5. Οικονομική ενίσχυση του Πανεπιστημίου Κύπρου και κατ' επέκταση ενίσχυση της αναπτυξιακής του πορείας.
6. Ενίσχυση της προσπάθειας για ανάπτυξη της οικονομίας του τόπου και για έξοδο από την οικονομική κρίση.

Όπως επίσης επισημάνθηκε από τους πιο πάνω αρμοδίους, οι ερευνητικές μονάδες θα χρηματοδοτούνται από διεθνή και τοπικά ερευνητικά προγράμματα. Μάλιστα έχουν ήδη εγκριθεί σχετικά ερευνητικά προγράμματα από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας. Ως εκ τούτου, η προτεινόμενη τροποποίηση δε συνεπάγεται κάποια δημόσια δαπάνη. Επιπλέον, στους προτεινόμενους κανονισμούς έχει εισαχθεί πρόνοια, έτσι ώστε να μην αναλαμβάνεται καμία δέσμευση εκ μέρους της κυβέρνησης για χρηματοδότηση των εν λόγω ερευνητικών μονάδων.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των πιο πάνω κανονισμών, η επιτροπή ζήτησε να ενημερωθεί πληρέστερα για όλα τα θέματα που αφορούν τη λειτουργία των πιο πάνω ερευνητικών μονάδων. Επιπρόσθετα, ζήτησε μεταξύ άλλων στοιχεία που αφορούν τα διάφορα ερευνητικά προγράμματα που λειτουργούν σήμερα στο πανεπιστήμιο αυτό, τα ποσοστά κέρδους που αποφέρει το καθένα από αυτά στο πανεπιστήμιο και στους ερευνητές, καθώς και το καθεστώς εργοδότησης και τη μισθοδοσία των συνεργατών που εργοδοτούνται στα εν λόγω ερευνητικά προγράμματα.

Σημειώνεται ότι, επειδή πολλά θέματα που αφορούν τα ερευνητικά προγράμματα ρυθμίζονται με εσωτερικούς κανόνες του Πανεπιστημίου Κύπρου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού δήλωσε ότι θα προωθηθεί η ετοιμασία σχετικών κανονισμών που θα αφορούν τη λειτουργία των ερευνητικών προγραμμάτων και θα διασφαλίζουν τη διενέργεια επαρκούς ελέγχου όσον αφορά τη λειτουργία τους.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να εγγράψει σχετικό θέμα για αυτεπάγγελτη εξέταση από την ίδια, που να αφορά τους όρους απασχόλησης των νέων ερευνητών και την ανάγκη θέσπισης κανονισμών που να διέπουν τη διαχείριση των ερευνητικών προγραμμάτων και υποδομών στα δημόσια πανεπιστήμια.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των πιο πάνω κανονισμών.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επειδή δεν κατέστη δυνατή η έγκαιρη διαμόρφωση των τελικών τους θέσεων, δήλωσαν ότι θα τοποθετηθούν επί των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δε βλέπω να υπάρχουν.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Ο περί Εγγραφής Γιατρών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Εγγραφής Γιατρών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Ειρήνη Χαραλαμπίδου
Στέλλα Κυριακίδου	Αθηνά Κυριακίδου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Γιώργος Προκοπίου
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Ρούλα Μαυρονικόλα
Αδάμος Αδάμου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας εξέτασε την πιο πάνω πρόταση νόμου σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31^η Οκτωβρίου και στις 7 και την 21^η Νοεμβρίου 2013. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και ο πρόεδρος του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής, αλλά διαμήνυσε στην επιτροπή τη συμφωνία της με την πρόταση νόμου.

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή κατατέθηκε από τους εισηγητές της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Κώστα Κωνσταντίνου, Στέλλα Κυριακίδου και Ζαχαρία Ζαχαρίου, είναι η τροποποίηση του περί Εγγραφής Γιατρών Νόμου, έτσι ώστε για την εξέταση αίτησης για την έγκριση της σύστασης εταιρείας ιατρών να καταβάλλεται στο Ιατρικό Συμβούλιο τέλος ύψους €50, προκειμένου να καλύπτεται το σχετικό διοικητικό κόστος.

Σημειώνεται ότι η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας διαμήνυσε στην επιτροπή ότι η πρόταση νόμου από νομοτεχνικής άποψης είναι ορθή και δε χρήζει οιασδήποτε βελτίωσης.

Στο στάδιο της διεξαγωγής της συζήτησης η πλειοψηφία των μελών της επιτροπής, συμπεριλαμβανομένων και των εισηγητών της πρότασης νόμου, υποστήριξε ότι το ποσό των €50 είναι ανεπαρκές και δεν αναμένεται να καλύπτει το σχετικό διοικητικό κόστος, γι' αυτό και αποφάσισε να εισηγηθεί την τροποποίηση του κειμένου της πρότασης νόμου, έτσι ώστε το σχετικό τέλος να αυξηθεί από €50 σε €100.

Τοποθετούμενοι σχετικά τόσο ο πρόεδρος του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου όσο και οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας συμφώνησαν με τους στόχους της πρότασης νόμου, καθώς και με την αύξηση του προτεινόμενου τέλους σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου, όπως αυτή διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων της, η επιτροπή κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου, όπως αυτή διαμορφώθηκε με βάση τα πιο πάνω, σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τροπολογία του ΑΚΕΛ. Αντιλαμβάνομαι την έχετε ενώπιόν σας. Επομένως, να μη διαβαστεί.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του κειμένου της πιο πάνω πρότασης νόμου με την αντικατάσταση του προτεινόμενου νέου εδαφίου (9) του άρθρου 8 του βασικού νόμου, όπως αυτό περιλαμβάνεται στο άρθρο 3 του προτεινόμενου νόμου, από το ακόλουθο νέο εδάφιο (9):

«(9) Για την εξέταση της προβλεπόμενης στο παρόν άρθρο αίτησης για έγκριση της σύστασης εταιρείας ιατρών το Ιατρικό Συμβούλιο εισπράττει τέλος, το ύψος του οποίου καθορίζεται με απόφαση του ίδιου του Ιατρικού Συμβουλίου.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η δική μας κοινοβουλευτική ομάδα προτείνει τη συγκεκριμένη τροπολογία, η οποία αναφέρει ότι το Ιατρικό Συμβούλιο θα πρέπει να εισπράττει το τέλος για τις άδειες έκδοσης για δημιουργία εταιρειών των γιατρών, για δύο λόγους: Πρώτον, ποτέ προηγούμενα αυτό το σώμα δεν ενεπλάκη σε νομοθετική ρύθμιση παρόμοιου είδους είσπραξης για καμία επαγγελματική ομάδα. Και, δεύτερον, κύριε Πρόεδρε, το σώμα που μπορεί να γνωρίζει τα πραγματικά του έξοδα, τα οποία μπορεί να είναι και μεταβλητά, είναι το ίδιο το συμβούλιο, το Ιατρικό Συμβούλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, είναι κατανοητή, νομίζω, πλήρως η τροπολογία, το περιεχόμενο όπως έχει επεξηγηθεί από την κ. Μισιαούλη, γι' αυτό τη θέτω...

Ορίστε, γιατρέ.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Θέλω να μιλήσω και εγώ. Αφορά τους γιατρούς και εξ επαγγέλματος και καθηκόντως, θα έλεγα...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Πρόδρομο Προδρόμου)

Είναι γι' αυτό που πρέπει να μιλήσω, Πρόδρομε. Δεν έχω κανένα ίδιον συμφέρον!

Σκεφτείτε τώρα η Βουλή να καθορίζει τι θα πληρώνουν τα μέλη των επαγγελματικών ομάδων. Οι δικηγόροι δηλαδή δέχονται η Βουλή να καθορίζει;

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Υπάρχουν κανονισμοί.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ποιος τους κάμνει τους κανονισμούς, κύριε Κωνσταντίνου; Έννεν ο Δικηγορικός Σύλλογος που τους κάμνει; Έν' η Βουλή που τους κάμνει τους κανονισμούς; Έν' η Βουλή που λέει «εσύ, ο δικηγόρος κ. Κωνσταντίνου, θα πάεις να πληρώσεις συνδρομή τόσα στο επαγγελματικό σου σωματείο»; Έν' γι' αυτό που το λέω, σκεφτείτε για ακόμη μια φορά. Έν' η Βουλή που εννά υποχρεώνει τα διοικητικά συμβούλια των επαγγελματικών σωμάτων τζιαι εννά καθορίζει τι τιμή εννά βάλουν στα μέλη τους; Έν' σωστό;

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας.

Να υπενθυμίσω στον αγαπητό συνάδελφο ότι την πρόταση και εισήγηση την έκανε ο ίδιος ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος. Και μάλιστα μετά τη συζήτηση που έγινε ρωτήθηκαν όλες οι πλευρές και υιοθέτησαν εκείνη την άποψη, την εισήγηση για το συγκεκριμένο ποσό. Μετά κάποιοι άλλαξαν γνώμη. Είναι δικαίωμά τους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου, αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, η πραγματικότητα είναι ότι στη σύσταση εταιρειών δεν επεμβαίνει η Βουλή ούτε καθορίζει, όμως για πρώτη φορά κάνουμε σύσταση εταιρειών ιατρών. Ας ελέγξουμε λίγο την κατάσταση, όπως ο ίδιος ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος ήθελε, και έχουμε τη δυνατότητα μελλοντικά να το τροποποιήσουμε. Είναι μία καινοτομία όσον αφορά τις εταιρείες στην Κύπρο, είναι ένα βήμα μπροστά. Ας πάμε λίγο σταδιακά, όπως ήταν και η απαίτηση του Ιατρικού Συλλόγου, γιατί εμείς υιοθετήσαμε τη θέση του Ιατρικού Συλλόγου και καταθέσαμε τη συγκεκριμένη πρόταση, και είμαστε εδώ, αν χρειαστεί μελλοντικά, να το τροποποιήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κυρία Μισιαούλη.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αυτό το “μελλοντικά” το ζήσαμε σε πολλές περιπτώσεις! Και θα θυμίσω για τα τέλη νοσηλείας, που μέχρι σήμερα πολλοί συμπολίτες μας υποφέρουν, γιατί πληρώνουν κάποια τέλη, ότι, ενώ είχαμε βάλει τροπολογίες, δεν πέρασαν... Έτερον- εκάτερον. Εκείνο που συνέβη στην ολομέλεια -εγώ

απουσίαζα εκείνη την ημέρα, αλλά με ενημέρωσαν οι συνάδελφοι βουλευτές της ομάδας μου- είναι ότι το ίδιο το Υπουργείο Υγείας δε συμφωνούσε για την είσπραξη αυτών των τελών, διότι δεν είχαν και την αρμοδιότητα και γνώση, για να προβαίνουν στην έκδοση αυτών των αδειών, αλλά, μετά που το συζητήσαμε με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο, αναθεώρησε τη θέση του και δεν πρόλαβε να φέρει την αναθεωρημένη πρόταση. Η πρόταση νόμου ήταν εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Συναγερμού· δεν ήταν από τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μισό λεπτό, να ρωτήσω τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας, έτσι για να διαφωτιστούμε. Δηλαδή ο Ιατρικός Σύλλογος είχε στην αρχή μία τοποθέτηση και φαίνεται ότι στη συνέχεια άλλαξε άποψη, αλλά δεν πρόφτασε να την κοινοποιήσει σε εσάς;

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όχι. Μέχρι και αυτή τη στιγμή δεν έχουμε οποιαδήποτε διαφορετική άποψη από μέρους του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου. Παραμένει ίδια η θέση. Και μάλιστα σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχα με τον κ. Μάριο Φιλίππου -και λέω και ποιος ήταν- μου είπε «όχι, εμείς εμμένουμε σε αυτή την άποψη». Λυπάμαι, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως τα έχει πει ο κ. Κωνσταντίνου, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας της Βουλής των Αντιπροσώπων, έτσι είναι. Και η παρουσία η δική μας εκεί ήταν θετική σε αυτή την προσέγγιση. Δεν είναι όμως λάθος και δεν είναι να βγαίνεις και να λες ότι αυτό το πράγμα είναι λανθασμένο. Δεν μπορεί η Βουλή να έρχεται να καθορίζει ποιο θα είναι το τέλος που θα πληρώνει κάποιο μέλος του επαγγελματικού σωματίου. Είναι λανθασμένο το ύψος. Εκείνοι οι ίδιοι... Δηλαδή τι κάνουμε εμείς; Δίνουμε το δικαίωμα στα ίδια τα μέλη, τη διοίκησή τους, στους εκλεγμένους τους, να αποφασίζουν πόσο θα είναι το τέλος. Θα πάει να τους το βάλει η Βουλή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κυπριανού, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έν' λάθος που μιλούν οι συνάδελφοι γιατροί για τούτα τα ζητήματα· έπρεπε να μιλούμε εμείς οι υπόλοιποι. Και εγώ επικαλούμαι τη λογική όλων των συναδέλφων. Είναι δυνατό η Βουλή να ρυθμίζει ζητήματα που πρέπει να ρυθμίζουν το καταστατικό και οι κανονισμοί λειτουργίας επαγγελματικών συνδέσμων; Τι είμαστε εμείς, ως Βουλή, και αποφασίζουμε πώς θα λειτουργούν οι επαγγελματικοί σύνδεσμοι, οι οποίοι διέπονται στη λειτουργία τους από ένα καταστατικό και συγκεκριμένους κανονισμούς λειτουργίας; Τι είμαστε εμείς, ως Βουλή, να καθορίζουμε πώς θα λειτουργούν οι πρόνοιες του καταστατικού και των κανονισμών λειτουργίας; Νομίζω ότι μπαίνουμε σε ζητήματα που δεν είναι καθόλου της αρμοδιότητας της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν είναι δυνατό, να δοθεί μιας βδομάδας αναβολή, να ξαναμιλήσουμε με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο. Εμείς δεν έχουμε ισχυρά εν πάση περιπτώσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Και δέστε τι ισχύει για άλλους επαγγελματικούς συνδέσμους. Τώρα, αν θυμάμαι καλά, για το Ταμείο Συντάξεως Δικηγόρων καθορίζει το αρμόδιο σώμα, δηλαδή το Ταμείο Συντάξεως Δικηγόρων, που εκλέγεται, ποίαν εισφορά καταθέτουν ετησίως οι δικηγόροι, προκειμένου να καλύπτονται από το Ταμείο Συντάξεως Δικηγόρων.

Ναι, κύριε Κουλία.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό προς τους γιατρούς και προς τα όσα ανέφερε ο συνάδελφος ο Άντρος ο Κυπριανού, δε μιλούμε για ένα συνηθισμένο σύλλογο, μιλούμε για τους γιατρούς, τους δικηγόρους και τους λογιστές. Όσον αφορά τους δικηγόρους και το ταμείο συντάξεως το οποίο υπάρχει, πάντοτε περνούν με κανονισμούς και περνούν από τη Βουλή. Και δεν είναι κακό να έρθει εδώ. Έντζιε έσιει άλλο χώρο δημοκρατίας που μπορεί να τεθούν τα θέματα. Δε νομίζω ότι θα αφαιρέσει κανένας ούτε από την επιστημοσύνη των γιατρών ούτε από την ανεξαρτησία τους, εξού και, όπως εξελίχθηκε, οι ίδιοι εζήτησαν να έχουν... Υπάρχει μία εγκυρότητα με το να περνούν από το κοινοβούλιο και δε νομίζω ότι βλάφτει κανέναν!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μη υπαρχούσης ενστάσεως, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, το υπ' αριθμόν 17 θέμα αναβάλλεται για την επόμενη βδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Ειρήνη Χαραλαμπίδου
Στέλλα Κυριακίδου	Αθηνά Κυριακίδου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Ρούλα Μαυρονικόλα
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Μη μέλη της επιτροπής:
Αδάμος Αδάμου	Νίκος Νουρής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21^η Νοεμβρίου 2013. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) Κανονισμών του 2005 (ΚΔΠ 187/2005), οι οποίοι είχαν εναρμονίσει την εθνική μας νομοθεσία με την Οδηγία 2003/32/ΕΚ της Επιτροπής της 23^{ης} Απριλίου 2003 για τη θέσπιση λεπτομερών προδιαγραφών όσον αφορά τις απαιτήσεις που προβλέπονται στην Οδηγία 93/42/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα που κατασκευάζονται με χρησιμοποίηση ιστών ζωικής προέλευσης.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, δεδομένου ότι η πιο πάνω αναφερόμενη Οδηγία καταργήθηκε και αντικαταστάθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 722/2012 της Επιτροπής της 8^{ης} Αυγούστου 2012, ο οποίος είναι δεσμευτικός και εφαρμόζεται άμεσα σε όλα τα κράτη μέλη, οι υφιστάμενοι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2005 πρέπει να καταργηθούν.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους υπό εξέταση καταργητικούς κανονισμούς.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, συμφωνεί με την προτεινόμενη κατάργηση, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ερωτώ αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής και στη συνέχεια αν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση διά την κατάργηση των κανονισμών. Ουσιαστικά, είναι καταργητικοί κανονισμοί.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται ως κατατέθηκαν.

Το υπ' αριθμόν 19 θέμα είναι «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», πρόταση νόμου...

Ορίστε, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Όπως έχει διατυπωθεί το κείμενο, οδηγούμαστε στο να ζητήσουμε αναβολή τουλάχιστον για μια βδομάδα, διότι υπάρχουν πάρα πολλά σημεία τα οποία θεωρώ ότι η επιτροπή δεν τα έχει δει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ερωτώ αν υπάρχει ένσταση στην αιτούμενη αναβολή.

Δεν υπάρχει ένσταση. Αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 20 θέμα είναι «Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδεϊών και Εγγραφής Επαγγελματιών Λειτουργιών Κηδεϊών και Ταριχευτών Νόμος του 2012»...

Ορίστε, γιατρέ.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι υπάρχει κάτι το οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό σε αυτό το νομοσχέδιο, δεν καλύπτονται ουσιαστικά οι λόγοι ασφαλείας. Όπως είναι αυτή τη στιγμή, εγώ ζητώ να δοθεί αναβολή για μια βδομάδα, να δούμε, να βάλουμε εκείνες τις ρήτρες για τα θέματα ασφαλείας και να προχωρήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχει ένσταση στην αιτούμενη αναβολή. Αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 21 θέμα είναι «Ο περί Παραγραφής Αγωγήμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Παραγραφής Αγωγήμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Μαππουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Δεκεμβρίου 2013.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του άρθρου 26 του περί Παραγραφής Αγωγήμων Δικαιωμάτων Νόμου, ώστε να επεκταθεί μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2014 το μεταβατικό διάστημα εντός του οποίου πρέπει να εγείρονται οι αγωγές των οποίων η βάση συμπληρώθηκε πριν από την έναρξη της ισχύος του εν λόγω νόμου, προκειμένου να μην παραγράφονται τα αγωγήμα δικαιώματα.

Όπως είναι γνωστό, το πιο πάνω μεταβατικό διάστημα είχε επεκταθεί για έξι μήνες, δηλαδή μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2013, με προηγούμενη τροποποίηση του εν λόγω νόμου, έπειτα από την κατάθεση στη Βουλή σχετικού νομοσχεδίου, το οποίο ψηφίστηκε σε νόμο από τη Βουλή, ώστε να διασφαλιστεί η ομαλότερη ροή καταχωρίσεων αγωγών, δεδομένου ότι για δεκαετίες υπήρχε αναστολή της παραγραφής. Παράλληλα, είχε επισημανθεί ότι, για να εξασφαλιστεί η βεβαιότητα δικαίου και η ασφάλεια των συναλλαγών, θα ήταν η τελευταία παράταση της μεταβατικής περιόδου που θα δινόταν.

Ωστόσο, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί ικανοποιητικός χρόνος, για να διευκρινιστούν πλήρως τα θέματα ερμηνείας και εφαρμογής του εν λόγω νόμου και να γίνουν οι όποιες βελτιώσεις ή άλλες νομοθετικές ρυθμίσεις κριθούν αναγκαίες. Διευκρινίζεται ότι η προτεινόμενη επέκταση του μεταβατικού διαστήματος δεν εμποδίζει την ανά πάσα στιγμή καταχώριση αγωγών.

Ειδικότερα, σημειώνεται ότι η ανάγκη για την κατάθεση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου προέκυψε στα πλαίσια αυτεπάγγελτης εξέτασης από την επιτροπή συναφούς θέματος, που είχε εγγραφεί παλαιότερα από την ίδια, με τίτλο «Τα προβλήματα που συνεπάγεται η εφαρμογή του περί Παραγραφής Αγωγήμων Δικαιωμάτων Νόμου», ύστερα από γραπτές παραστάσεις του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, καθώς και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, με σκοπό τη διακρίβωση ορισμένων ασαφειών στην ερμηνεία της εν λόγω νομοθεσίας.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα από τις 2 Οκτωβρίου μέχρι τις 27 Νοεμβρίου 2013, κατά τις οποίες εξετάστηκε το υπό αναφορά θέμα κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, καθώς και εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ και της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών.

Στα πλαίσια της όλης συζήτησης του πιο πάνω θέματος που προηγήθηκε, σε πρώτο στάδιο επισημάνθηκε στην επιτροπή από τον πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου η ανάγκη τροποποίησης του νόμου πριν από το τέλος του 2013, οπότε και λήγει η μεταβατική περίοδος για την

εφαρμογή του, με σκοπό τη διασαφήνιση επιμέρους προνοιών του που, κατά την άποψή του, επιδέχονται λανθασμένη ερμηνεία.

Παράλληλα, την άμεση ανάγκη τροποποίησης του υπό αναφορά νόμου, αλλά ως προς διαφορετικές διατάξεις του, έθεσε εμφαντικά στην επιτροπή και ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, επισημαίνοντας ότι, μετά από επισταμένη μελέτη της νέας νομοθεσίας, προέκυψαν ζητήματα που χρήζουν διευκρινίσεων, προκειμένου να υπάρξει ομαλή μετάβαση στο νέο νομικό πλαίσιο για την παραγραφή. Σε αντίθετη περίπτωση, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του πιο πάνω συνδέσμου, οι τράπεζες, λόγω της διαπιστωθείσας ασάφειας και προ του κινδύνου να παραγραφούν απαιτήσεις και να κινδυνεύσει το τραπεζικό σύστημα, θα επιλέξουν να προβούν στην καταχώριση χιλιάδων αγωγών, ακολουθώντας την ασφαλέστερη ερμηνευτικά εκδοχή. Ειδικότερα, η πιο σημαντική ασάφεια, στην οποία επικεντρώθηκε η συζήτηση, αφορά την ημερομηνία συμπλήρωσης της βάσης της αγωγής σε σχέση με τα διάφορα τραπεζικά προϊόντα, δεδομένου ότι από την ημερομηνία αυτή αρχίζει να υπολογίζεται ο χρόνος παραγραφής.

Τον πιο πάνω προβληματισμό και τις ανησυχίες των τραπεζών συμμερίστηκαν οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών κάλεσε τόσο τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο όσο και το Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου να υποβάλουν τις συγκεκριμένες εισηγήσεις/διασαφηνίσεις που θεωρούν αναγκαίες σε σχέση με το θέμα αυτό, προκειμένου να καταβληθεί προσπάθεια να μελετηθούν αρμοδίως και να προωθηθούν έγκαιρα οι τροποποιήσεις που τελικά θα κριθούν απαραίτητες για την ορθή εφαρμογή του νόμου και την αποφυγή ανεπιθύμητων αποτελεσμάτων.

Αναφορικά με τα πιο πάνω, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, με γραπτή επιστολή του προς την επιτροπή, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013, εξέφρασε την ανησυχία ότι ενδεχομένως να μην παρέχεται ικανοποιητικός χρόνος, για να διευκρινιστούν τα θέματα που εγέρθηκαν ενώπιον της επιτροπής και διατύπωσε την άποψη ότι πρέπει να εξεταστεί σοβαρά από αυτήν το θέμα περαιτέρω επιμήκυνσης του μεταβατικού διαστήματος για τις αγωγές των οποίων η βάση της αγωγής συμπληρώθηκε πριν από την έναρξη της ισχύος του βασικού νόμου, ώστε να δοθεί χρόνος να μελετηθεί πλήρως το θέμα και να γίνουν οι νομοθετικές παρεμβάσεις που θα κριθούν αναγκαίες.

Ακολούθως, σε συνεδρία της επιτροπής, που πραγματοποιήθηκε στις 27 Νοεμβρίου 2013, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι η θέση της κυβέρνησης είναι όπως η πιο πάνω μεταβατική περίοδος επιμηκυνθεί κατά ένα έτος, δηλαδή μέχρι το τέλος του 2014, με σκοπό να αντιμετωπιστούν οι προβληματισμοί και ο νόμος για την παραγραφή να καταστεί σαφής κατά την εφαρμογή του, ώστε να προστατεύονται τα δικαιώματα κάθε πλευράς, και των δανειοληπτών και των πιστωτών τους, και συνακόλουθα να αποφευχθεί το ενδεχόμενο καταχώρισης χιλιάδων αγωγών, με αποτέλεσμα σοβαρότατες κοινωνικές επιπτώσεις, αλλά και επιπτώσεις στο δικαστικό σύστημα.

Περαιτέρω, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέφρασε την άποψη ότι η διάρκεια της σκοπούμενης παράτασης πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα να ολοκληρωθούν και να εφαρμοστούν δύο νέες σημαντικές νομοθεσίες που αφορούν το διακανονισμό χρεών, ώστε να δοθεί η ευκαιρία στους δανειολήπτες, αξιοποιώντας τις διαδικασίες και δυνατότητες που θα ρυθμιστούν με τους δύο αυτούς νόμους, να επαναδιαπραγματευθούν με τους πιστωτές τους και να διευθετήσουν τις υποχρεώσεις τους έναντι των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, κατά τρόπο που να μην εξωθούνται στην καταχώριση αγωγών, που καταλήγουν σε καταστροφικές συνέπειες. Ειδικότερα, όπως ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή, τα δύο νομοσχέδια που ετοιμάζονται βρίσκονται στο στάδιο της νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία και αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή στις αρχές του 2014.

Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, κατά την ίδια συνεδρία, επισήμανε ότι παρουσιάζονται διάφορα προβλήματα που αφορούν τις επιπτώσεις από την εφαρμογή του νόμου για την παραγραφή, όπως το ενδεχόμενο να κατακλυστούν τα δικαστήρια με χιλιάδες αγωγές. Επιπρόσθετα, ο ίδιος, αφού διατύπωσε την άποψη ότι παρουσιάζονται κάποιες ασάφειες στο βασικό νόμο, που μελετώνται, και ότι ίσως πρέπει να ακουστούν και οι θέσεις των επηρεαζόμενων από την εφαρμογή του νόμου δανειοληπτών και χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, κατέληξε δηλώνοντας ότι είναι υπέρ της επιμήκυνσης της μεταβατικής περιόδου για ένα χρόνο.

Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου εξέφρασε την άποψη ότι τα προβλήματα που υπάρχουν θα λυθούν κυρίως μέσω των δύο νέων νομοθεσιών που ετοιμάζονται σε σχέση με τη διαμεσολάβηση και όχι με το νόμο για την παραγραφή και την καταχώριση αγωγών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, συμφώνησε με την ανάγκη επιμήκυνσης της μεταβατικής περιόδου μέχρι το τέλος του 2014 και κατέθεσε στη Βουλή την υπό συζήτηση πρόταση νόμου.

Οστόσο, η επιτροπή επισημαίνει αφενός ότι οι βελτιώσεις που θα επενεχθούν τελικά στο νόμο για την παραγραφή πρέπει να περιοριστούν στις απολύτως αναγκαίες και να διευκρινίζουν τα δικαιώματα όλων των πλευρών και αφετέρου ότι, στο χρονικό διάστημα που θα μεσολαβήσει μέχρι το τέλος του 2014, πρέπει να

προωθηθούν, αλλά και να εφαρμοστούν οι αναμενόμενες νέες νομοθεσίες, ώστε να καταστεί δυνατή η αξιοποίησή τους από τους επηρεαζομένους με θετικά αποτελέσματα.

Παράλληλα, η επιτροπή αναμένει ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι θα συμβάλουν έγκαιρα και θετικά στην υλοποίηση των πιο πάνω, καταθέτοντας τις απόψεις τους πριν από τα τέλη Απριλίου 2014.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σκοπός τούτου του νόμου είναι να παρατείνει την περίοδο αναστολής εφαρμογής του κυρίως νόμου, δηλαδή να επεκτείνει μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2014 το μεταβατικό διάστημα εντός του οποίου θα μπορεί κάποιος να καταχωρίσει αγωγή ή βάση της οποίας έληξε πριν την ψήφιση του νόμου, προκειμένου να μην παραγραφούν τα αγωγήματα δικαιώματα.

Η επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη δύο κυρίως λόγους, που στο τέλος της ημέρας εξυπηρετούν και έναν κοινό σκοπό, θεωρεί ότι πρέπει να δοθεί αυτή η παράταση αναστολής μέχρι το τέλος του 2014. Ο πρώτος λόγος έχει να κάνει με το ότι ο κυρίως νόμος, για να μπορέσει να εφαρμοστεί ορθά, όταν θα λήξει η περίοδος της αναστολής, θα πρέπει να τύχει διασαφήνισης και τροποποίησης σε συγκεκριμένα σημεία και πρόνοιές του. Ο δεύτερος λόγος αφορά στη θέση της κυβέρνησης ότι θα καταθέσει εντός των αμέσως επόμενων μηνών δύο νομοθετήματα που αφορούν στο διακανονισμό χρεών και χρηματοπιστωτικών διαφορών, έτσι ώστε, όταν θα εφαρμοστεί ο νόμος, να μην είναι δώρον άδωρον, όταν οι νομοθεσίες αυτές εφαρμοστούν.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Όχι, όχι, δεν έχει κανένας ένσταση. Έν' ομόφωνο.

Και, δεύτερον, αν θέλετε, ο σκοπός που εξυπηρετείται έχει να κάνει και με τον κοινωνικό ρόλο της επιτροπής Νομικών της Βουλής, τον αυξημένο κοινωνικό ρόλο και την υποχρέωσή της εν καιρώ κρίσης, τη δική μας την υποχρέωση, να στηρίζει τις κοινωνικές τάξεις, διότι όλα αυτά που σας είπα στο τέλος της ημέρας θα αποσοβήσουν τον κίνδυνο μαζικών καταχωρίσεων χιλιάδων αγωγών εναντίον του κοσμάκη και ενδεχόμενα και εναντίον των πιστωτών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τις επεξηγήσεις λοιπόν του προέδρου της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. Παρακαλώ το γραμματέα να προχωρήσει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 26 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παραγραφής Αγωγήμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 22 θέμα είναι «Ο περί Προλήψεως Πυρκαγιών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

Ορίστε, κύριε Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού ζητά αναβολή για δεκαπέντε μέρες. Λόγω κάποιων νέων στοιχείων που έχουμε, θέλουμε να ξαναπάμε στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην αποδοχή της αιτούμενης αναβολής;

Ορίστε, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αν κατάλαβα καλά, η αναβολή συνεπάγεται επιστροφή στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι. Διαφορετικά, δε θα υπήρχε λόγος να αναβληθεί!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σωστό.

Υπάρχει ένα θέμα που το ήγειρα και στη σύσκεψη των αρχηγών, να καλεστούν και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις και η Επιτροπή Περιβάλλοντος, γιατί δεν καλέστηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Να συνεννοηθείτε, παρακαλώ.

Ο κ. Σοφοκλής Φυττής έχει ζητήσει το λόγο.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Φοβούμαι ότι με αναβολή για δεκαπέντε μέρες θα 'ρθούμε μέσα στις μέρες του προϋπολογισμού και πλέον δε θα έχουμε χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, τον Ιανουάριο, τον Ιανουάριο!

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Ένα μήνα καλό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έν' τον Ιανουάριο ούτως ή άλλως.

Ωραία! Αναβάλλεται.

Τα υπ' αριθμόν 23 και 24 θέματα έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και «Οι περί Επαγγελματικής Κτηνιατρικής Δεοντολογίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και για τους κανονισμούς «Οι περί Επαγγελματικής Κτηνιατρικής Δεοντολογίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013»

Παρόντες:

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Γεώργιος Τάσου

Αντρέας Καυκαλιάς

Αντώνης Αντωνίου

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους υπό αναφορά κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου και των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι των

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, του Κτηνιατρικού Συμβουλίου Κύπρου, του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, καθώς και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Ο Παγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλλογος, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατόν να εκπροσωπηθεί στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται είναι η τροποποίηση του περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων Νόμου και των περί Επαγγελματικής Κτηνιατρικής Δεοντολογίας Κανονισμών, αντίστοιχα, για σκοπούς πλήρους συμμόρφωσης με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά, ώστε να αρθούν οι περιορισμοί σε κάθε μορφή διαφήμισης των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων.

Ειδικότερα, οι πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπουν τα ακόλουθα:

1. Η διαφήμιση των κτηνιάτρων γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των σχετικών κανονισμών.
2. Η διαφήμιση γίνεται με τρόπο που καθορίζεται από κώδικα ορθής πρακτικής, ο οποίος θα συντάσσεται από το Κτηνιατρικό Συμβούλιο κατόπιν διαβούλευσης με τους εκπροσώπους των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων, αφού ληφθεί υπόψη η σχετική νομοθεσία.

Περαιτέρω, οι προτεινόμενοι κανονισμοί προβλέπουν ότι η διαφήμιση αναφορικά με τις επαγγελματικές δραστηριότητες των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων επιτρέπεται, εφόσον αυτή δε γίνεται με τρόπο παραπλανητικό και δε δυσφημεί το επάγγελμα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, η ανάγκη για τις τροποποιήσεις προκύπτει από την παράγραφο 5.2 του Μνημονίου Συναντίληψης, που αφορά τη μεταρρύθμιση των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων και η οποία δεσμεύει τις κυπριακές αρχές να εξαλείψουν κάθε υφιστάμενη πλήρη απαγόρευση στην κάθε μορφή εμπορικής επικοινωνίας στα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα, όπως εξάλλου απαιτείται και από τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία. Ειδικότερα, η τρόικα έχει επισημάνει ότι το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει το κτηνιατρικό επάγγελμα δεν είναι πλήρως εναρμονισμένο με την εν λόγω Οδηγία και ως εκ τούτου επιβάλλεται η άρση των περιορισμών σε κάθε μορφή διαφήμισης των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο στάδιο της διαβούλευσης για την ετοιμασία του νομοσχεδίου και των κανονισμών το Κτηνιατρικό Συμβούλιο Κύπρου και ο Παγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλλογος εισηγήθηκαν να περιληφθούν σε αυτά ρυθμίσεις που θέτουν περιορισμούς στην εμπορική επικοινωνία των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων, όμως οι εν λόγω ρυθμίσεις δεν έγιναν αποδεκτές από την τρόικα. Ακολούθως και κατόπιν συνεννόησης του αρμόδιου υπουργείου με την τρόικα ενσωματώθηκε πρόνοια στο κείμενο των κανονισμών που προβλέπει τη σύνταξη κώδικα ορθής πρακτικής από το Κτηνιατρικό Συμβούλιο, έτσι ώστε να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των εν λόγω ενδιαφερομένων.

Στα πλαίσια της εξέτασης από την επιτροπή του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται, η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος τόνισε την ανάγκη ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκρισης των κανονισμών, αφενός μεν γιατί εναρμονίζεται το εθνικό δίκαιο με τη σχετική Οδηγία, αφετέρου δε επειδή αποτελεί δέσμευση που προκύπτει από τις πρόνοιες του Μνημονίου Συναντίληψης και απαραίτητη προϋπόθεση για εξασφάλιση της επόμενης δόσης της δανειακής σύμβασης με την τρόικα.

Οι εκπρόσωποι των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται.

Η εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεσμεύεται από την παράγραφο 5.2 του αναθεωρημένου Μνημονίου Συναντίληψης να συμμορφωθεί με την άρση των περιορισμών σε κάθε μορφή διαφημίσεων στα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα μέχρι το τέλος του Νοεμβρίου του 2013 και ως εκ τούτου η ψήφιση των τροποποιήσεων κρίνεται επιβεβλημένη.

Ο εκπρόσωπος του Κτηνιατρικού Συμβουλίου Κύπρου εξέφρασε την αντίθεσή του με τις τροποποιήσεις, καθώς η άρση των περιορισμών σε κάθε μορφή διαφήμισης των εγγεγραμμένων κτηνιάτρων ενδεχομένως να τύχει εκμετάλλευσης από ορισμένους κτηνιάτρους, με αποτέλεσμα να υποβαθμιστεί η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και να αυξηθούν οι σχετικές καταγγελίες του κοινού κατά των κτηνιάτρων. Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος εξέφρασε τη δυσανεξία του για το γεγονός ότι οι εισηγήσεις του πιο πάνω συμβουλίου για περίληψη περιοριστικών δικλίδων στις διαφημίσεις δεν έγιναν αποδεκτές, παρότι ο σκοπός των εισηγήσεων ήταν η προστασία των ιδιωτών κτηνιάτρων και του κοινού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου και των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Αντικατάσταση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς είμαστε εναντίον!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, παρακολουθείτε...

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ε, παρακολουθούμε, αλλά έσκει τόση φασαρία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...διότι προσπαθώ να είμαι ταχύς, για να σας απαλλάξω, να πάτε στις διάφορες υποχρεώσεις που έχετε, αντιλαμβάνομαι.

Ερωτώ πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τώρα ερωτώ εάν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 24 κανονισμών.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα από τον αριθμό 25 μέχρι και τον αριθμό 30 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Τώρα ερχόμαστε στα θέματα που έχουμε κηρύξει ως επείγοντα στην αρχή της συνεδρίας.

Το πρώτο τιτλοφορείται «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Γεώργιος Προκοπίου

Νίκος Νικολαΐδης

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Μη μέλη της επιτροπής:

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), του Κυπριακού Συνδέσμου Ιδιοκτητών Αυτοκινήτων Ενοικιάσεως (CCRA), του Συνδέσμου

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Βραχυπρόθεσμης και Μακροπρόθεσμης Ενοικίασης Οχημάτων (CVRLA), του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων Κύπρου (ΣΕΕΑΚ) και της Ένωσης Εκμισθωτών Μοτοσικλετών. Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η αντικατάσταση της υφιστάμενης περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό νομοθεσίας του 2012 με νέα νομοθεσία, στη βάση προϋποθέσεων που πληρούν τα κριτήρια της Οδηγίας 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά.

Ειδικότερα, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο περιλαμβάνει διατάξεις αναφορικά με τη διαδικασία ελέγχου τήρησης των προϋποθέσεων παροχής της υπηρεσίας εκμίσθωσης οχημάτων χωρίς οδηγό, τις υποχρεώσεις και τους ελέγχους των παρόχων υπηρεσιών, την επιβολή προστίμων και τον καθορισμό ποινικών αδικημάτων και ποινών σε περίπτωση παραβίασης ορισμένων διατάξεων του νομοσχεδίου. Περαιτέρω, η πρόσβαση στο επάγγελμα του εκμισθωτή οχημάτων χωρίς οδηγό προτείνεται να είναι ελεύθερη σε όσους πληρούν συγκεκριμένα ποιοτικά κριτήρια, όπως και η πρόσβαση στην αγορά του εν λόγω επαγγέλματος θα είναι ελεύθερη, νοούμενου ότι τα εκμισθούμενα οχήματα θα έχουν τύχει προέγκρισης ότι πληρούν συγκεκριμένα ποιοτικά κριτήρια. Έτι περαιτέρω, προτείνεται επιβολή υποχρέωσης στις επιχειρήσεις όπως ενημερώνουν τον Έφορο Εκμισθωτών Οχημάτων σχετικά με το μίσθωμα και τις αλλαγές στις διευθύνσεις των υποστατικών τους. Επιπρόσθετα, το εν λόγω νομοσχέδιο περιλαμβάνει πρόνοιες αναφορικά με τις υπηρεσίες ενοικίασης μηχανοκίνητων δίκυκλων, τρίκυκλων, τετράκυκλων οχημάτων, ώστε αυτές να συνάδουν με την ευρωπαϊκή Οδηγία.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, αριθμός διατάξεων της υφιστάμενης νομοθεσίας που ρυθμίζει το υπό συζήτηση θέμα βρίσκεται σε αντίθεση με την αναφερόμενη ευρωπαϊκή Οδηγία, η οποία αφενός καθιερώνει την ελεύθερη πρόσβαση στις δραστηριότητες των υπηρεσιών και αφετέρου επιβάλλει την κατάργηση οποιωνδήποτε ποσοτικών ή άλλων περιορισμών τυχόν υπάρχουν στα συστήματα χορήγησης αδειών. Συγκεκριμένα, η υφιστάμενη νομοθεσία προβλέπει, σε αντίθεση με την Οδηγία, ότι οποιαδήποτε επιχείρηση επιθυμεί να παρέχει υπηρεσίες ενοικίασης οχημάτων χωρίς οδηγό επιβάλλεται να κατέχει τόσα δικαιώματα όσα και τα οχήματα που θα ενοικιάζει, τα οποία πρέπει να εξασφαλίσει είτε από άλλη αδειούχα επιχείρηση είτε από τον Έφορο Εκμισθωτών Οχημάτων έναντι του τιμήματος των χιλίων πεντακοσίων ευρώ (€1.500). Περαιτέρω, η ίδια νομοθεσία προβλέπει ότι τα οχήματα, προκειμένου να κατηγοριοποιηθούν ως οχήματα εκμισθούμενα χωρίς οδηγό, δεν πρέπει να ξεπερνούν την ηλικία των τριάντα μηνών.

Σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, το νομοσχέδιο παρουσιάζει τις ακόλουθες μεταξύ άλλων διαφοροποιήσεις σε σχέση με την υφιστάμενη νομοθεσία:

1. Καθορίζει ως ελάχιστο αριθμό οχημάτων που οφείλει να διαθέτει κάθε πρόσωπο, προκειμένου να ασκεί το επάγγελμα παροχής υπηρεσιών για εκμίσθωση, τα δέκα αντί τα δεκαέξι οχήματα, που προβλέπονται στην υφιστάμενη νομοθεσία.
2. Καταργεί τις προϋποθέσεις προσωρινής άσκησης του επαγγέλματος από φυσικά ή νομικά πρόσωπα που εδρεύουν σε άλλο κράτος μέλος.
3. Καταργεί το ανώτατο όριο ηλικίας των τριάντα μηνών από την πρώτη εγγραφή του οχήματος το οποίο δύναται να κατηγοριοποιηθεί ως εκμισθούμενο όχημα χωρίς οδηγό και προτείνει ως ανώτατο όριο ηλικίας τα δέκα έτη, αν το όχημα έχει κυβισμό μηχανής μέχρι 1 900 κυβικά εκατοστά, ή τα δεκαπέντε έτη, αν ο κυβισμός του οχήματος υπερβαίνει τα 1 900 κυβικά εκατοστά.
4. Καταργεί τα Δικαιώματα Άρσης Νόθευσης Ανταγωνισμού.
5. Καταργεί την απαίτηση για διατήρηση και λειτουργία ανεξάρτητου γραφείου και προτείνει τη δυνατότητα συστέγασης με άλλη επιχείρηση.
6. Καθιερώνει την υποχρέωση των παρόχων υπηρεσιών να τηρούν μητρώα και αρχεία, ώστε να καταχωρίζονται σε αυτά οι έγγραφες συμβάσεις, τα ονόματα των εκμισθωτών, τα οχήματα που εκμισθώνονται και η ηλικία του οχήματος από την πρώτη εγγραφή του.
7. Προβλέπει νέες πρόνοιες αναφορικά με υπηρεσίες ενοικίασης μηχανοκίνητων δίκυκλων, τρίκυκλων και τετράκυκλων οχημάτων εναρμονισμένες με την ευρωπαϊκή Οδηγία.

Στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τις υποδείξεις της τρόικας και την παράγραφο 5.1 του Μνημονίου Συναντίληψης που υπογράφηκε μεταξύ της τελευταίας και της Δημοκρατίας, το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τις διατάξεις της προαναφερόμενης Οδηγίας, η οποία προβλέπει ελεύθερη είσοδο στην αγορά, κατάργηση των ποσοτικών περιορισμών και δικαιολόγηση των όποιων ποιοτικών ή άλλων κριτηρίων τεθούν από "επιτακτικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος", όπως αυτοί ερμηνεύονται από τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι η ψήφιση του νομοσχεδίου, όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία, αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση για την εκταμίευση της τρίτης δόσης και ως εκ τούτου πρέπει να επιτευχθεί το αργότερο μέχρι σήμερα, 5 Δεκεμβρίου 2013, ημερομηνία κατά την οποία θα συνεδριάσει η Ομάδα Εργασίας του Eurogroup και κατά την οποία η Επιτροπή πρέπει να ενημερώσει τα κράτη μέλη της Ευρωζώνης για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί πριν από την έγκριση του Μνημονίου Συναντίληψης βάσει των εθνικών τους διαδικασιών.

Οι θέσεις του CCRA, του CVRLA, του ΣΕΕΑΚ και της Ένωσης Εκμισθωτών Μοτοσικλετών παρατίθενται στα γραπτά υπομνήματα που κατέθεσαν στην επιτροπή και τα οποία επισυνάπτονται στην παρούσα έκθεση ως Παράρτημα Α΄, Παράρτημα Β΄, Παράρτημα Γ΄ και Παράρτημα Δ΄, αντίστοιχα.

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα η προτεινόμενη κατάργηση του Δικαιώματος Άρσης Νόθευσης Ανταγωνισμού.

Σε σχέση με το θέμα αυτό, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων δήλωσαν στην επιτροπή ότι το υπουργείο τους διαφωνεί με οποιαδήποτε τροποποίηση του νομοσχεδίου κατά τρόπο που αυτό να διαλαμβάνει οποιεσδήποτε πρόνοιες σχετικά με το Δικαίωμα Άρσης Νόθευσης Ανταγωνισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να τροποποιήσει το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να περιληφθεί σ' αυτό, για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, το Δικαίωμα Άρσης Νόθευσης Ανταγωνισμού για όλα τα οχήματα που προβλέπει ο προτεινόμενος νόμος, πλην των δίκυκλων, τρικύκλων και τετρακύκλων.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή ομόφωνα αποφάσισε να επιφέρει μεταξύ άλλων στο κείμενο του νομοσχεδίου και τις ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Διαμόρφωση της πρόνοιάς του που προβλέπει ότι πρόσωπο μπορεί να ασκεί το επάγγελμα, εφόσον διαθέτει τουλάχιστον δέκα οχήματα, ώστε να διασαφηνιστεί ότι αυτό θα διαθέτει αποκλειστικά είτε δίκυκλα, τρίκυκλα και τετράκυκλα είτε οποιοδήποτε άλλο όχημα εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου.
2. Εισαγωγή πρόνοιας σύμφωνα με την οποία οι επιχειρήσεις που αποδεικνύουν ότι πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου τούς είχε χορηγηθεί έγκριση, με βάση τις διατάξεις της υπό κατάργηση βασικής νομοθεσίας, δε θα απαιτείται να έχουν ελάχιστο αριθμό δέκα οχημάτων πριν από την 1^η Ιανουαρίου 2017.
3. Διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία καθορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν τα οχήματα που καταγράφει ο πάροχος υπηρεσιών στην κατάσταση που υποβάλλει στο διευθυντή του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, ώστε αυτά να έχουν έγκυρη άδεια κυκλοφορίας που έχει εκδοθεί από τη Δημοκρατία.
4. Διαμόρφωση της πρόνοιάς του που προβλέπει ανώτατο όριο ηλικίας για εκμισθούμενο όχημα χωρίς οδηγό τα δέκα έτη, αν το όχημα έχει κυβισμό μηχανής μέχρι 1 900 κυβικά εκατοστά, ή τα δεκαπέντε έτη, αν το όχημα υπερβαίνει τα 1 900 κυβικά εκατοστά, ώστε να καθοριστούν ως ανώτατο όριο ηλικίας τα δώδεκα έτη, ανεξάρτητα από τον κυβισμό του οχήματος.

Σημειώνεται ότι η πρόταση νόμου που τιτλοφορείται «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», η οποία έχει περιληφθεί στην ημερήσια διάταξη της σημερινής ολομέλειας της Βουλής, αποσύρεται από τους εισηγητές της, επειδή η φιλοσοφία των προνοιών της περιλαμβάνεται στις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους και αφού διαμόρφωσαν το κείμενο του νομοσχεδίου σύμφωνα με τις πιο πάνω ομόφωνες αποφάσεις της επιτροπής, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει ζητήσει το λόγο ο συνάδελφος ο κ. Αντωνίου.

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μετά τις προσθήκες που έχουν ενσωματωθεί από την επιτροπή στο κυβερνητικό νομοσχέδιο, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων εισηγείται ομόφωνα την ψήφισή του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Ο κ. Φακοντής. Ορίστε.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Με αυτή την αναφορά, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να σημειώσουμε ότι η υπ' αριθμόν 6 πρόταση νόμου πρέπει να αποσυρθεί, διότι ενσωματώθηκε στην ίδια νομοθεσία που πάμε να ψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Συνεπώς, αποσύρεται η πρόταση νόμου υπ' αριθμόν 6, δεδομένου ότι ο νόμος ως έχει διαμορφωθεί, δηλαδή «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013», καθιστά περιττή τη νομοθετική πρωτοβουλία της συγκεκριμένης προτάσεως νόμου.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Εξουσίες Διευθυντή. Άρθρο 3.

Απαγόρευση άσκησης του επαγγέλματος. Άρθρο 4.

Γραπτή δήλωση για άσκηση του επαγγέλματος. Άρθρο 5.

Προϋποθέσεις άσκησης του επαγγέλματος. Άρθρο 6.

Απαιτήσεις γραφείου. Άρθρο 7.

Ανάκληση ή αναστολή της απόφασης του Διευθυντή. Άρθρο 8.

Κατάσταση. Άρθρο 9.

Ανάκληση ή αναστολή επικυρωμένης κατάστασης. Άρθρο 10.

Σύμβαση εκμίσθωσης οχημάτων. Άρθρο 11.

Υποχρεώσεις παρόχου υπηρεσιών. Άρθρο 12.

Έλεγχος παρόχου υπηρεσιών. Άρθρο 13.

Διοικητικό πρόστιμο. Άρθρο 14.

Αδικήματα και ποινές. Άρθρο 15.

Κανονισμοί. Άρθρο 16.

Κατάργηση. Άρθρο 17.

Κατάργηση. Άρθρο 18.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 18;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 18 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρξουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το δεύτερο θέμα που έχουμε κηρύξει επείγον τιτλοφορείται «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για την πρόταση νόμου «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Γεώργιος Προκοπίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Νίκος Νικολαΐδης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Φακοντής

Ρίκκος Μαππουρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα Νόμου, ώστε να εξαιρεθεί από την ερμηνεία του όρου “τακτικές γραμμές” η μεταφορά στρατιωτικών από τον τόπο της κατοικίας τους ή εξόδου τους στον τόπο στρατωνισμού τους και αντιστρόφως.

Αφορμή για την τροποποίηση αυτή στάθηκε η απόφαση της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών σύμφωνα με την οποία η μεταφορά των στρατιωτών που διεξάγεται σήμερα με λεωφορεία αδειούχα για έκτακτες γραμμές (Ε) προσκρούει στην υφιστάμενη νομοθεσία, η οποία προβλέπει ότι οι συγκεκριμένες μεταφορές μπορεί να γίνονται μόνο με λεωφορεία αδειούχα για τακτικές γραμμές.

Σύμφωνα με την επιτροπή, επιβάλλεται άμεσα η ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, καθότι η ισχύουσα σχετική σύμβαση μεταφοράς των στρατιωτών λήγει στις 10 Δεκεμβρίου 2013.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το τρίτο θέμα πιλοφορείται «Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου». Αυτό έχει αναβληθεί, όπως είναι γνωστό.

Συνεπώς, τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων έχει ήδη γίνει, όπως γνωρίζετε.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.350, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Έχω πληροφορηθεί ότι μεγάλος αριθμός βλημάτων της Εθνικής Φρουράς δεν εκρήγνυται κατά τις ασκήσεις και αυτά μπορεί στη συνέχεια να εγκαταλείπονται σε χώρους προσβάσιμους στο κοινό.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα λαμβάνονται για αντιμετώπιση αυτού του κινδύνου, ποια η κατάσταση των βλημάτων εντός των αποθηκειακών χώρων της Εθνικής Φρουράς, κατά πόσο υπάρχουν προβληματικά βλήματα, ποιοι είναι οι πιθανοί κίνδυνοι και πώς αντιμετωπίζονται.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.351, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα ακόλουθα ερωτήματα, που αφορούν τους ελέγχους αγοράς που έχουν γίνει από την αρχή του χρόνου μέχρι σήμερα για τη συμβατότητα ηλεκτρικών/ηλεκτρονικών συσκευών με τα πρότυπα που πρέπει να τηρούνται για χρήση της σήμανσης CE:

1. Οι έλεγχοι που έχουν γίνει οδηγούν σε βελτίωση της αγοράς και απομάκρυνση των ακατάλληλων προϊόντων;
2. Ποιο είναι το ποσοστό των προϊόντων που δεν πληρούν τις απαραίτητες προδιαγραφές για χρήση του σήματος CE;
3. Σε ποιο βαθμό φτάνουν στα τελωνεία μας προϊόντα χωρίς τη σήμανση CE;
4. Σε ποιο βαθμό προϊόντα που ελέγχονται δεν ανταποκρίνονται στα πρότυπα για την ηλεκτρική ασφάλεια (Low Voltage Directive) και την ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα (Electromagnetic Compatibility Directive) που επισημαίνονται με τη σήμανση CE;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.352, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Σε συνέχεια της ερώτησής μου με αρ. 23.06.010.02.111, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2012, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως, πέραν του αριθμού των δικηγορικών γραφείων που αναλαμβάνουν υποθέσεις νομικής αρωγής, τον οποίο μας έχει αποστείλει με απάντησή του, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2013, μας δώσει και αναλυτικό κατάλογο με τα γραφεία αυτά, καθώς και με τον αριθμό των υποθέσεων που έχει διαχειριστεί το καθένα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.353, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει σκέψη για επανεκτίμηση της κυβερνητικής πρόθεσης για κατάργηση της χορηγίας ύψους €50.000 προς οργανώσεις προστασίας και ευημερίας των ζώων.

Όπως είχαμε αναφέρει κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το 2014 στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, τα χρήματα αυτά κατά κύριο λόγο δαπανώνται για τη λειτουργία καταφυγίων ζώων, που σήμερα καθίστανται πιο απαραίτητα λόγω της αύξησης των εγκαταλειμμένων ζώων εξαιτίας της οικονομικής ύφεσης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.354, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει πρόθεση για επανεκτίμηση του τρόπου κατανομής της κρατικής χορηγίας προς τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης για σκοπούς ορθότερης εξυπηρέτησης της αναπτυξιακής πολιτικής.

Κατά την εκτίμησή μου, η υφιστάμενη μεθοδολογία δημιουργεί ανισότητες, αφού, όπως είχε αναφερθεί κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εσωτερικών για το 2014, παρουσιάζονται φαινόμενα

όπου δημοτική αρχή με πληθυσμό 6 000 κατοίκους λαμβάνει χορηγία €1.100.000, την ώρα που άλλη αρχή με δωδεκαπλάσιο πληθυσμό λαμβάνει εξαπλάσια και όχι δωδεκαπλάσια χορηγία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.355, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με τις κοινωνικές ασφαλίσεις που καταβάλλονται από την εταιρεία ΒΙΟΤΕΚ στους εργαζομένους που απασχολούνται με την ολοκλήρωση κατασκευών στο λιμάνι Λεμεσού, οι οποίες αργότερα θα μεταφερθούν στον τερματικό του Βασιλικό. Σύμφωνα με τις καταγγελίες, οι κοινωνικές ασφαλίσεις εμβάζονται στο αντίστοιχο τμήμα των κοινωνικών ασφαλίσεων στη Βουλγαρία, γιατί με τον τρόπο αυτό εξοικονομούνται χρήματα από την εταιρεία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν οι πιο πάνω καταγγελίες, αν αυτό είναι νόμιμο και αν αυτό συμπεριλαμβανόταν στη συμφωνία μεταξύ της εταιρείας και της κυβέρνησης. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό, σε περίπτωση που αυτός ο όρος συμπεριλαμβανόταν στη συμφωνία, να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν παρόμοιοι όροι έχουν συμπεριληφθεί και σε άλλες συμφωνίες που έχει συνάψει η κυβέρνηση με ιδιωτικές εταιρείες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.356, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.03.129, αναφορικά με τους σχεδιασμούς του υπουργείου για τη διαχείριση του νερού του φράγματος Ξυλιάτου, πληροφορήθηκα για τις ποσότητες νερού που αντλεί το σφαγείο “Cypra Ltd” από το φράγμα Ξυλιάτου, καθώς και τα χοιροστάσια της γύρω περιοχής. Συγκεκριμένα, όπως πληροφορήθηκα, το σφαγείο “Cypra Ltd”, ενώ είχε λάβει έγκριση για άντληση 30 000 κυβικών μέτρων νερού για το 2013, η άντληση μέχρι την 31^η Αυγούστου 2013 ανήλθε στα 32 181 κυβικά μέτρα. Επιπλέον, το χοιροστάσιο “Αδελφοί Νικοδήμου Λτδ”, ενώ είχε λάβει έγκριση για άντληση 5 000 κυβικών μέτρων νερού από το φράγμα Ξυλιάτου, η κατανάλωση μέχρι την 31^η Αυγούστου 2013 ανήλθε στα 7 776 κυβικά μέτρα νερού. Παράλληλα, πληροφορείτε τη Βουλή των Αντιπροσώπων ότι η παραχώρηση νερού σε αυτές τις επιχειρήσεις, παράτυπα κατά τη γνώμη μου, είναι επί προσωρινής βάσης και το Τμήμα Γεωργίας έχει το δικαίωμα μείωσης ή και διακοπής της παροχής, όποτε τούτο θεωρηθεί αναγκαίο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους το Τμήμα Γεωργίας δε διακόπτει την παροχή νερού στο συγκεκριμένο σφαγείο και χοιροστάσιο, δεδομένων των υπερβάσεων που σημειώθηκαν, καθώς και για το αν προτίθεται να συνεχίσει να παρέχει το δικαίωμα άντλησης νερού στο εν λόγω σφαγείο και χοιροστάσιο και για το 2014, κατά παράβαση των όρων λειτουργίας του φράγματος Ξυλιάτου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.357, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από επιστολή της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων προς τον πρόεδρο και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2013, για το αίτημα της οργάνωσης αναφορικά με τη συνέχιση της δωρεάν μεταφοράς των μαθητών παιδιών πολύτεκνων οικογενειών. Φαίνεται ότι οι πολύτεκνες οικογένειες που στέλνουν δύο ή και περισσότερα παιδιά στο σχολείο θα κληθούν να επωμιστούν δυσβάστακτο οικονομικό βάρος. Στην επιστολή της η Παγκύπρια Οργάνωση Πολυτέκνων αναφέρει ότι, εάν και εφόσον είναι οικονομικά δύσκολο να παραχωρηθεί η δωρεάν μεταφορά όλων των μαθητών παιδιών πολύτεκνων οικογενειών, είναι πρόθυμοι να συζητήσουν εναλλακτικούς τρόπους, όπως π.χ. μείωση κατά 50% του κομίστρου για το πρώτο και δεύτερο παιδί και δωρεάν μεταφορά για το τρίτο, τέταρτο κ.ο.κ. παιδί της οικογένειας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αντιμετωπίζει θετικά το αίτημα της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.358, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες έχουν προχωρήσει στη θανάτωση 1 800 ωτόκων ορνίθων από μονάδα παραγωγής αβγών στην επαρχία Πάφου, μετά από εντοπισμό σαλμονέλας. Συγκεκριμένα, πρόκειται για σαλμονέλα “Enteritis”, έναν από τους πιο επικίνδυνους τύπους της ασθένειας αυτής, ο οποίος συναντάται κυρίως στ’ αβγά και προκαλεί τροφική δηλητηρίαση. Όπως έχω παρατηρήσει, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες δεν ανακοίνωσαν το όνομα της συγκεκριμένης φάρμας και τις ημερομηνίες παραγωγής των αβγών, ώστε οι καταναλωτές να τα αναγνωρίσουν και να αποφύγουν την κατανάλωσή τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο τα αβγά που διοχετεύτηκαν στην αγορά από τη συγκεκριμένη μονάδα παραγωγής αβγών έχουν αποσυρθεί έγκαιρα και δεν έχουν καταναλωθεί. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των

Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες δεν ανακοίνωσαν το όνομα της συγκεκριμένης φάρμας, για να είναι ενήμεροι οι καταναλωτές.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.359, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί η Κύπρος δεν έχει ενταχθεί ακόμη στην άνευ συνόρων Ζώνη Schengen. Παρακαλώ να μας ενημερώσει κατά πόσο έχει γίνει σχετική μελέτη η οποία να αναλύει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα που προκύπτουν από την ένταξή μας στην εν λόγω ζώνη και, εάν έχει γίνει, να μας ενημερώσει για τα αποτελέσματα.

Παρακαλώ επίσης να μας ενημερώσετε για το είδος της άδειας παραμονής που χορηγείται σε τουρίστες που προέρχονται από τρίτες χώρες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.360, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με τη διαδικασία που ακολουθείται από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ανακύκλωσης ελαστικών. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με καταγγελίες, αδειοδοτημένα πρόσωπα εισπράττουν την επιδότηση που παρέχεται από την κυβέρνηση (40 ευρώ ανά τόνο) και στη συνέχεια δεν προχωρούν στην ανακύκλωση των ελαστικών, αλλά εναποθέτουν ανεξέλεγκτα ελαστικά στην ύπαιθρο. Επιπλέον, οι καταγγελίες αφορούν και περιπτώσεις τεμαχισμού ελαστικών στην ύπαιθρο με τη χρήση φορητών μηχανών τεμαχισμού από άτομα που δεν είναι αδειοδοτημένα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν οι πιο πάνω καταγγελίες, καθώς και για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου να σταματήσει η παρανομία που παρατηρείται και συντείνει στην περαιτέρω ρύπανση του περιβάλλοντος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.361, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για το χρόνιο ζήτημα που αντιμετωπίζει η ευρύτερη περιοχή Τηλλυρίας με τα κασιόκια που βόσκουν ελεύθερα στα δάση της περιοχής. Η κατάσταση αυτή συνδέεται με δυσμενείς επιπτώσεις στο οικοσύστημα της περιοχής. Παράλληλα, όπως πληροφορήθηκα, υπάρχουν πολλές μάντρες που βρίσκονται διάσπαρτες στο δάσος, με αποτέλεσμα τα ζώα να βόσκουν ανεξέλεγκτα σε αυτό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η ανεξέλεγκτη βόσκηση στην ευρύτερη περιοχή της Τηλλυρίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.362, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με αλουμινένιες σκάλες συγκεκριμένης κατασκευάστριας εταιρείας που διατίθενται στην αγορά χωρίς να πληρούν τις κατάλληλες προδιαγραφές και προειδοποιήσεις ασφάλειας, όπως θα έπρεπε σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί της Γενικής Ασφάλειας των Προϊόντων Νόμου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να απαιτήσει από τους κατασκευαστές όπως υποβάλλουν τα προϊόντα τους σε εργαστηριακούς ελέγχους, καθώς και αν προτίθεται να προχωρήσει με τη διενέργεια ελέγχων στα καταστήματα πώλησης αλουμινένιων σκαλών, για να εξακριβώσει κατά πόσο όλες οι σκάλες φέρουν τις προειδοποιήσεις ασφάλειας που απαιτούνται από το νόμο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.363, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει αν έχουν αξιοποιηθεί από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού οποιαδήποτε προγράμματα του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) τα οποία λήγουν το 2013 και αφορούν στην προσχολική εκπαίδευση, όπως έχει γίνει στην Ελλάδα.

Γνωρίζουμε επίσης ότι, στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 2014-2020, υπάρχει πρόταση που στοχεύει στη στήριξη της απασχόλησης των γυναικών μέσω της επιχορήγησης των διδάκτρων για την προσχολική εκπαίδευση των παιδιών τους. Εκτιμούμε ότι η αξιοποίηση μιας τέτοιας πρότασης θα έχει πολλαπλά οφέλη για την κοινωνία μας, αφού μεταξύ άλλων:

1. θα στηριχτούν οι εργαζόμενες γυναίκες των οποίων οι απολαβές έχουν μειωθεί ως συνέπεια της οικονομικής κρίσης,
2. το αδρανές γυναικείο δυναμικό, εφόσον θα εξασφαλιστεί η φροντίδα και η εκπαίδευση των παιδιών (περιλαμβανομένων του μεταφορικού μέσου, του φαγητού, της απογευματινής φροντίδας κ.λπ.), θα

μπορεί να επανεναχθεί στην αγορά εργασίας χωρίς να πρέπει να παραμένει στο σπίτι για τη φροντίδα των παιδιών,

3. τα οικονομικά της πολιτείας θα ενισχυθούν, καθότι λόγω της μετάβασης από την ανεργία στην απασχόληση θα μειωθεί ο αριθμός των ανεργιακών επιδομάτων και οι νεοπροσληφθέντες θα εισφέρουν στα ταμεία της πολιτείας (Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, φόρος εισοδήματος κ.λπ.),
4. θα επιλυθεί το πρόβλημα της μη εξασφάλισης θέσης από μικρά παιδιά σε δημόσια νηπιαγωγεία λόγω των μεγάλου αριθμού αιτήσεων και ως εκ τούτου της αναγκαστικής παραμονής τους στο σπίτι και
5. θα διατηρηθούν θέσεις εργασίας στα ιδιωτικά νηπιαγωγεία, στα οποία οι εγγραφές, λόγω της παρατεταμένης ύφεσης και παρά τη μείωση διδασκτρων, εξακολουθούν να είναι μειωμένες, με αποτέλεσμα να τερματίζουν την απασχόληση μέρους του προσωπικού τους λόγω πλεονασμού ή να κλείνουν.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω οφέλη και δεδομένης της οικονομικής κρίσης, θα θέλαμε να πληροφορηθούμε κατά πόσο το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προτίθεται να αξιοποιήσει στο έπακρον τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-2020.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.219, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερώτησης 23.06.010.02.219 και ημερομηνία 23 Οκτωβρίου 2012, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες προέβηκαν σε διερεύνηση του περιστατικού της παρουσίας μούχλας σε ψωμιά, σε όλη την διατροφική αλυσίδα και διαπίστωσαν ότι πιθανόν το πρόβλημα να οφείλεται στο ότι η συσκευασία των ψωμιών στο υποστατικό παρασκευής σε κάποιες περιπτώσεις γίνεται όταν αυτά είναι ακόμη ζεστά, με αποτέλεσμα τη πρόκληση υγρασίας εντός της συσκευασίας, συνθήκες ευνοϊκές για την ανάπτυξη μούχλας.
- β) Διενεργήθηκαν συχνές επισκέψεις στο εν λόγω νοσοκομείο από λειτουργούς των Υγειονομικών Υπηρεσιών και σύμφωνα με τις εκθέσεις τους δεν διαπιστώθηκε επανάληψη του περιστατικού.
- γ) Από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες έχουν δοθεί οδηγίες στο προσωπικό παραλαβής των πρώτων υλών όπως ειδοποιούν άμεσα τις Υγειονομικές Υπηρεσίες σε περίπτωση εντοπισμού παρόμοιας περίπτωσης με σκοπό την έγκαιρη παρέμβαση και τεκμηρίωση της υπόθεσης.
- δ) Κατά το έτος 2012, η σύμβαση για την προμήθεια τροφίμων στα κρατικά νοσηλευτήρια της επαρχίας Λευκωσίας (μεταξύ άλλων και των ειδών αρτοποιίας), αφορούσε το Γενικό Λογιστήριο και την συμφωνία πλαίσιο που υπογράφηκε με την εταιρεία «ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ Δημόσια Εταιρεία Λτδ», η οποία συνεργαζόταν με την Παγκύπρια εταιρεία Αρτοποιιών Λτδ, για την προμήθεια των ψωμιών στο Γ. Ν. Λευκωσίας και Μακάριο Νοσοκομείο.
- ε) Το θέμα περιήλθε και εις γνώση του Γενικού Λογιστηρίου, το οποίο με τηλεμοιότυπο ημερομηνίας 10/1/2013, μας ενημέρωσε ότι τερμάτισε την Συμφωνία πλαίσιο με την εταιρεία ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ Δημόσια Εταιρεία Λτδ, για το λόγο ότι δεν μπορούσε να εξυπηρετήσει πλήρως τη λειτουργία της εν λόγω Συμφωνίας.
- στ) Τα Κρατικά Νοσηλευτήρια προμηθεύονται ψωμιά σύμφωνα με την συμφωνία πλαίσιο του Γενικού Λογιστηρίου. Οι προμηθευτές των ψωμιών των κρατικών νοσηλευτηρίων διαφέρουν, ανάλογα με τον συμβασιούχο της συμφωνίας πλαισίου, π.χ. στην επαρχία Λεμεσού και Πάφου που συμβασιούχος της Συμφωνίας Πλαισίου του Γενικού Λογιστηρίου είναι ο CAC Papantoniu Trading Ltd, τα κρατικά νοσηλευτήρια της εν λόγω επαρχίας προμηθεύονται ψωμιά από τον φούρνο της Υπεραγοράς Παπαντωνίου. Στην επαρχία Λάρνακας και Αμμοχώστου, που συμβασιούχος της Συμφωνίας Πλαισίου του Γενικού Λογιστηρίου είναι το Φθηνό Καλάθι, τα κρατικά νοσηλευτήρια της εν λόγω επαρχίας προμηθεύονται ψωμιά από την Παγκύπρια Εταιρεία Αρτοποιιών η οποία συνεργάζεται με το Φθηνό Καλάθι. Στην επαρχία Λευκωσίας, που συμβασιούχος της Συμφωνίας Πλαισίου του Γενικού Λογιστηρίου είναι ο P.C.J. Φρουταρία Αγρός Λτδ, τα κρατικά νοσηλευτήρια της εν λόγω επαρχίας προμηθεύονται ψωμιά από την Παγκύπρια Εταιρεία Αρτοποιιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.332, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.02.332, ημερ. 27/11/12 σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Μετά την αποδέσμευση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων του ποσού ύψους €107.380 τον Απρίλιο του 2013, δόθηκαν οδηγίες στο Τμήμα Δημοσίων Έργων και στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών για να ξεκινήσουν οι εργασίες διαμόρφωσης των χώρων μέρους του ισογείου του Πολυδύναμου Κέντρου Αγίου Δομετίου σε Ιατρεία και Οδοντιατρείο, καθώς επίσης σε χώρο αλλαγής πληγών και γενικά Νοσηλευτικών Υπηρεσιών και σε χώρο Φαρμακείου και εγγραφής ασθενών. Οι πιο πάνω εργασίες ξεκίνησαν τον Ιούνιο του 2013 και ολοκληρώθηκαν στις 10 Νοεμβρίου 2013.
- (β) Η μεταστέγαση του Κέντρου Υγείας Αγίου Δομετίου, στο Πολυδύναμο Κέντρο πραγματοποιήθηκε στις 20/11/2013. Η λειτουργία του Κέντρου Υγείας στο νέο κτίριο θα ξεκινήσει στις 26/11/2013.
- (γ) Σημειώνεται ότι αναμέναμε την έγκριση του ποσού των €107.380 από το Υπουργείο Οικονομικών καθώς και την αποδέσμευση του ποσού αυτού από τη Βουλή των Αντιπροσώπων για να ξεκινήσουν οι εργασίες διαμόρφωσης των χώρων σε ιατρεία και να διαφανεί ποτέ θα ολοκληρωθούν οι εργασίες για να γίνει η μεταστέγαση.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.435, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.435 και ημερ. 15/2/2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η Διεύθυνση του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας καταβάλλει προσπάθειες για να μην χρησιμοποιείται η πτέρυγα των παραπληγικών από άλλους ασθενείς, χωρίς όμως αποτέλεσμα λόγω έλλειψης κλινών. Ειδικότερα αναφέρεται ότι η διασπορά ασθενών σε άλλους θαλάμους από την ειδικότητα εισαγωγής τους, είναι αναπόφευκτη εφόσον υπάρχει έλλειψη κλινών. Σημειώνεται ότι, έχουν δοθεί οδηγίες όπως τα επείγοντα περιστατικά παραμένουν στο θάλαμο εισαγωγής τους και μεταφέρονται σε άλλους θαλάμους τα πιο ήπια περιστατικά.

Σχετικά με την κάλυψη του Κέντρου Παραπληγικών από Ιατρικούς Λειτουργούς κατά τις μη εργάσιμες ώρες, προς επίλυση του προβλήματος πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στην οποία έγινε εισήγηση όπως εφαρμοστεί στο Κέντρο Παραπληγικών το ίδιο σύστημα εφημερίας που ισχύει για τους Γαστρεντερολόγους της Παθολογικής Κλινικής. Λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση της οικονομικής ύφεσης και περισυλλογής, η πιο πάνω εισήγηση για κάλυψη του Τμήματος σε μη εργάσιμες ώρες θα πρέπει να τύχει μελέτης από τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας και στη συνέχεια να τεθεί προς συζήτηση στην Επιτροπή Υπερωριών του Υπουργείου Υγείας.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.664, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη και σας δίνω τα πιο κάτω στοιχεία για κάθε θέμα το οποίο θέτει στην επιστολή του:

- (α) **Ύψος της κρατικής χορηγίας που λαμβάνει τα τελευταία πέντε χρόνια το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου**

ΕΤΟΣ	2008	2009	2010	2011	2012
€	11,960,210	13,500,000	15,200,000	15,998,353	15,666,755

- (β) **Έλεγχος της Οικονομικής Διαχείρισης του Κέντρου**

Η οικονομική διαχείριση του Κέντρου, σύμφωνα με τη δήλωση καταπιστεύματος μεταξύ του Ιατρικού Ιδρύματος της Τράπεζας Κύπρου και της Κυπριακής Δημοκρατίας που υπεγράφη στις 3 Ιανουαρίου 1995 (Άρθρο 16) γίνεται από τους Επιτρόπους και οι λογαριασμοί ελέγχονται ετήσια από εγκεκριμένους Λογιστές και Ελεγκτές.

- (γ) **Αριθμός υπαλλήλων που εργοδοτούνται στο Κέντρο και η μισθοδοσία τους**

Το 2012 εργοδοτούντο 199 υπάλληλοι και η μισθοδοσία τους ανήλθε στα 9,420,487 ευρώ.

- (δ) **Ύψος των Λειτουργικών Εξόδων του Κέντρου που καλύπτονται από το Κράτος τα τελευταία πέντε χρόνια**

ΕΤΟΣ	2008	2009	2010	2011	2012
------	------	------	------	------	------

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ	10,172,006	12,100,720	14,008,277	14,767,848	14,470,948
ΤΟΚΟΧΡΕΩΛΥΣΙΟ	1,788,204	1,399,280	1,191,723	1,230,505	1,195,807
ΣΥΝΟΛΟ	11,960,210	13,500,000	15,200,000	15,998,353	15,666,755

..»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.028, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.03.028, ημερομηνίας 3/9/2013 σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Σύμφωνα με τον ορισμό του American College of Clinical Pharmacy - ACCP για την Κλινική Φαρμακευτική, ο Κλινικός Φαρμακοποιός έχει την ευθύνη παροχής διαφόρων υπηρεσιών που αφορούν στη φαρμακευτική όπως η συμμετοχή σε προγράμματα συνεχούς εκπαίδευσης των λειτουργών υγείας, η συμβουλευτική σε λειτουργούς υγείας για την ορθολογική χρήση των φαρμάκων και των ιατροτεχνολογικών προϊόντων και τον περιορισμό των ανεπιθύμητων ενεργειών σε επίπεδο ασθενούς εντός νοσοκομείου ή κλινικής και όχι μόνο. Ο κλινικός φαρμακοποιός δηλαδή εστιάζεται στην ανάπτυξη και την προώθηση της ορθολογικής και κατάλληλης χρήσης των φαρμάκων και των ιατροτεχνολογικών προϊόντων.
- (β) Ο όρος «Κλινικός» δεν σημαίνει κατ' ανάγκη την άσκηση καθηκόντων σε νοσοκομείο ή κλινική, αφού προσφέρει υπηρεσίες φαρμακευτικής που ασκούνται σε επίπεδο νοσοκομείου, φαρμακείου στην κοινότητα, γηροκομείου, κατ' οίκον φροντίδας, κλινικών και όπου αλλού συνταγογραφούνται και χρησιμοποιούνται φαρμακευτικά και ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Η κλινική φαρμακευτική είναι περισσότερο προσανατολισμένη στην ανάλυση των αναγκών του ασθενούς όσον αφορά στη φαρμακευτική του αγωγή, τον τρόπο χορήγησης της, τα πρότυπα χρήσης της και τις επιπτώσεις της σ' αυτόν. Η εστίαση μετακινείται από το φάρμακο προς το συγκεκριμένο ασθενή ή τον πληθυσμό που λαμβάνει φαρμακευτική αγωγή.
- (γ) Στη χώρα μας η κατάσταση είναι διαφοροποιημένη από ότι στις άλλες χώρες της Ευρώπης με τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες να έχουν μεγαλύτερο εύρος δραστηριοτήτων, αφού λειτουργούν ταυτόχρονα ως φαρμακορρυθμιστική αρχή, ως γραμματεία του Συμβουλίου Φαρμάκων και του Συμβουλίου Φαρμακευτικής, παροχέας υπηρεσιών φαρμακευτικής στα κατά τόπους φαρμακεία των κρατικών νοσηλευτηρίων, διαμορφώνουν πρωτόκολλα για την ορθολογική χρήση των φαρμάκων και τη μείωση των δαπανών, συμμετέχουν σε Επιτροπές της ΕΕ αλλά και εγχώριες για την προαγωγή της δημόσιας υγείας.
- (δ) Αναγνωρίζεται η ανάγκη αξιοποίησης των γνώσεων κλινικής φαρμακευτικής στο επίπεδο και των δημόσιων νοσηλευτηρίων, αφού η αύξηση πλέον του αριθμού των κλινικών φαρμακοποιών που εργοδοτούνται στο δημόσιο τομέα, το επιτρέπει και θα μπορούσε να προωθηθεί αρχικά η στελέχωση των δύο μεγάλων νοσοκομείων Λευκωσίας και Λεμεσού με Κλινικό Φαρμακοποιό έστω και περιορισμένα σε πρώτο στάδιο (π.χ. 3 μέρες την εβδομάδα). Επειδή όμως η μελέτη η οποία έχει αναληφθεί από την Παγκόσμια Τράπεζα για την αναδιάρθρωση του Υπουργείου Υγείας, των Τμημάτων και Υπηρεσιών του και των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων που θα ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2014, αναμένεται να καλύψει και θέματα στελέχωσης, το Υπουργείο Υγείας προκρίνει αναμονή μέχρι την ολοκλήρωση της εν λόγω μελέτης.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Άμυνας κ. Φώτη Φωτίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.042, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Ερ. 23.06.010.03.042 ημερομηνίας 31 Οκτωβρίου 2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι μετά την έκδοση της απόφασης στην έφεση που καταχώρησε η Δημοκρατία εναντίον της πρωτόδικης απόφασης του δικαστηρίου για το θέμα της θητείας των εκ μητρογονίας Κυπρίων στρατευσίμων, το Υπουργείο Άμυνας δεν θα προχωρήσει στην κλήση για κατάταξη στην Εθνική Φρουρά των στρατευσίμων της κλάσης 2014 που δικαιούνται να αποκτήσουν την Κυπριακή Υπηκοότητα εκ Μητρογονίας.

Η τροποποίηση των σχετικών προνοιών του Περί Εθνικής Φρουράς Νόμου η οποία έχει ήδη δρομολογηθεί, θα γίνει σε συνεργασία και με βάση τις υποδείξεις της Νομικής Υπηρεσίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.043, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.043 και ημερομηνία 29 Ιουλίου 2013, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά, σε σχέση με το διαχωρισμό οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Τα Στεγαστικά Σχέδια τα οποία προωθεί το Υπουργείο Εσωτερικών και απευθύνονται στο σύνολο του πληθυσμού επικεντρώνονται σε κοινωνικοοικονομικές ομάδες που χρειάζονται τη στήριξη του Κράτους. Προς επίτευξη του στρατηγικού αυτού στόχου, στην τρέχουσα περίοδο δυσχερών δημοσιονομικών προβλημάτων και περιορισμένων δυνατοτήτων, έχουν εισαχθεί οι διάφοροι περιοριστικοί όροι και προϋποθέσεις και έχουν εισαχθεί εισοδηματικά κριτήρια, ώστε και το Σχέδιο Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα να συγκεντρωθεί σε οικογένειες οι οποίες πραγματικά χρειάζονται τη βοήθεια του Κράτους για επίλυση του θέματος της στέγασης τους. Τα καθορισμένα εισοδηματικά κριτήρια είναι τα ίδια με τα κριτήρια που εφαρμόζονταν εκάστοτε για σκοπούς αυτοστέγασης εκτοπισθέντων σε κρατικά οικόπεδα.
2. Η αξία της γης, εκτιμάται κατά την ημερομηνία λήψης της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για το διαχωρισμό των οικοπέδων. Η τιμή του οικοπέδου που καταβάλλεται από το δικαιούχο, περιλαμβάνει όλα τα έξοδα για το συγκεκριμένο διαχωρισμό (έργα υποδομής, όπως δρόμοι, μεταφορά νερού και ηλεκτρικού ρεύματος, κ.λ.π.) και ποσοστό 25% της αξίας του οικοπέδου. Στην αξία της γης δεν συνυπολογίζεται το εμβαδόν που διατίθεται για δημόσιους ανοικτούς χώρους και το δημόσιο οδικό δίκτυο. Η αξία της γης του κάθε οικοπέδου καθορίζεται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και είναι ανάλογη του εμβαδού του οικοπέδου, της Πολεοδομικής Ζώνης, της αξίας γης στην περιοχή ΚΟΚ.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.066, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 11/9/2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού συμμερίζεται απόλυτα τον προβληματισμό σας για οικονομική περισυλλογή σε σχέση με τα διδακτικά εγχειρίδια. Σας ενημερώνουμε ότι γίνονται προσπάθειες για επιστροφή κάποιων βιβλίων από τους/τις μαθητές/τριες και επαναχρησιμοποίησή τους σε επόμενες σχολικές χρονιές. Ο αριθμός των βιβλίων αυτών είναι περιορισμένος, επειδή πολλά βιβλία χρησιμοποιούνται και ως τετράδια εργασιών στα οποία οι μαθητές/τριες καταγράφουν τις απαντήσεις τους και ως εκ τούτου δεν μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν.

Στο πλαίσιο της εφαρμογής των Αναλυτικών Προγραμμάτων, δημιουργήθηκαν Ομάδες Εργασίας τις οποίες συντονίζουν Σύνδεσμοι Επιθεωρητές των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης. Οι ομάδες αυτές προχώρησαν σε χαρτογράφηση του υφιστάμενου διδακτικού υλικού και έκαναν εισηγήσεις για τη χρήση των διδακτικών εγχειριδίων που εκδίδονται στην Ελλάδα ή παλαιότερων εκδόσεων της ΥΑΠ. Όσα διδακτικά εγχειρίδια δεν συνάδουν με τα Αναλυτικά Προγράμματα ή για όσα γνωστικά αντικείμενα έχει παραχθεί νέο υλικό, αποσύρονται με απόφαση των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης.

Για την απόσυρση ενός βιβλίου ακολουθείται συγκεκριμένη διαδικασία, ώστε να μην δημιουργηθεί οποιοδήποτε κενό στα σχολεία. Το υλικό που ετοιμάζεται για τα Αναλυτικά Προγράμματα σε πολλές περιπτώσεις είναι αρχικά σε δοκιμαστική βάση και δεν καλύπτει όλη τη διδακτέα ύλη, γι' αυτό χρησιμοποιούνται και τα προηγούμενα βιβλία μέχρι να οριστικοποιηθεί η παραγωγή της νέας έκδοσης, οπότε και αποσύρεται το προηγούμενο βιβλίο. Ήδη έχουν αποσυρθεί αρκετά βιβλία (επισυνάπτεται σχετικός κατάλογος). Επίσης κάποια βιβλία που αποσύρονται παραμένουν στα σχολεία ως βιβλία αναφοράς και χρησιμοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς κατά την κρίση τους ως εναλλακτικό βιβλίο.

Ένα χρόνο πριν από κάθε σχολική χρονιά, η Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων (Υ.Α.Π.) ζητά από τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και τις Ομάδες Εργασίας να υποβάλουν τον προγραμματισμό τους, καθώς και τα βιβλία που θα παραμείνουν ως διδακτικά εγχειρίδια και την επόμενη σχολική χρονιά. Με βάση τις εισηγήσεις αυτές και τα τυχόν αποθέματα που υπάρχουν στην Αποθήκη του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, γίνονται όλες οι απαραίτητες ενέργειες για εξασφάλιση των διδακτικών βιβλίων και την έγκαιρη αποστολή τους στα σχολεία.

Πρόσθετα σας αναφέρω ότι βιβλία τα οποία έχουν αναθεωρηθεί ή έχουν αντικατασταθεί και δε θα χρησιμοποιηθούν σε επόμενη σχολική χρονιά και τυχόν αποθέματά τους έμειναν στις σχολικές μονάδες ή στην Αποθήκη του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού προωθούνται για ανακύκλωση. Οι ποσότητες αυτές είναι πολύ μικρές γιατί τα βιβλία αυτά με οδηγίες των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης παραμένουν ως βιβλία αναφοράς για αξιοποίησή τους από τις σχολικές μονάδες.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013 της Γενικής Λογίστριας κ. Ρέας Γεωργίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.083, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Απαίτηση για καταβολή εγγύησης συμμετοχής σε Διαγωνισμούς του Δημοσίου»

Αναφέρομαι στο ερώτημά σας με αρ. 23.06.010.03.083 και ημερ. 29.8.2013 σχετικά με την ανακοίνωση του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) στην οποία εγείρεται το θέμα για την πρακτική που εφαρμόζουν οι αναθέτουσες αρχές "...να εμμένουν στην απαίτηση για καταβολή της εγγύησης συμμετοχής στους διαγωνισμούς παροχής Υπηρεσιών Συμβούλων Μελετητών...".

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχοντας πάντοτε ως γνώμονα τη μείωση του διοικητικού φόρτου του επιχειρηματικού κόσμου καθώς επίσης και τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχει εφαρμόσει αριθμό πάγιων πολιτικών αυτόβουλα και σε ανύποπτο χρόνο. Μέσα στα πλαίσια αυτά και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερα δύσκολες οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στην Κύπρο, έχει εκδώσει την Εγκύκλιο με αρ. ΓΛ/ΑΑΔΣ 61 ημερ. 8/4/2013 (Παράρτημα Ι), την οποία έχει επικροτήσει όλος ο επιχειρηματικός κόσμος συμπεριλαμβανόμενου και του ΕΤΕΚ. Συγκεκριμένα, η εν λόγω Εγκύκλιος προέτρεπε τις αναθέτουσες αρχές/αναθέτοντες φορείς όπως αποφεύγουν την απαίτηση για καταβολή της εγγύησης συμμετοχής εκτός εάν συντρέχουν αιτιολογημένοι λόγοι για το αντίθετο.

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας διερευνώντας το όλο θέμα και συγκεκριμένα σε ό,τι αφορά το μέγεθος του προβλήματος και κατόπιν επικοινωνίας που είχε με το ΕΤΕΚ, διαφάνηκε ότι η αναφορά του ΕΤΕΚ στην ανακοίνωσή του αποτελεί μέχρι σήμερα μειονωμένη περίπτωση διαγωνισμού που προκηρύχθηκε από τοπική αρχή αυτοδιοίκησης (Δήμο Γερμασόγειας).

Στην επικοινωνία που είχε η Υπηρεσία μου με τον Πρόεδρο του ΕΤΕΚ, συμφωνήθηκε όπως στο μέλλον σε περίπτωση εντοπισμού παρόμοιων περιπτώσεων, θα αναφέρονται στη Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας προς διερεύνηση του θέματος και των λόγων απαίτησης υποβολής εγγύησης συμμετοχής και ενδεχομένως προς τροποποίηση των σχετικών όρων των εγγράφων του προκηρυγμένου διαγωνισμού εάν κρίνεται απαραίτητο.

Η Υπηρεσία μου είναι στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις/πληροφορίες χρειαστείτε.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.096, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. φακ.: 23.06.010.03.096, ημερομηνίας 11/9/2013, σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ο τρόπος χορήγησης των ιντερφερονών βήτα από τα κρατικά νοσηλευτήρια αξιολογείται από το Υπουργείο Υγείας, το οποίο μελετά τρόπους βελτιστοποίησης των μηχανισμών ελέγχου της παρεχόμενης φαρμακευτικής αγωγής και ειδικότερα της φαρμακοθεραπείας για τη Σκλήρυνση Κατά Πλάκας. Οι ιντερφερόνες βήτα, αποτελούν φάρμακα 1^{ης} γραμμής για την αντιμετώπιση της νόσου και στο κρατικό συνταγολόγιο περιλαμβάνονται τρία διαφορετικά σκευάσματα: Avonex®, Rebif® και Betaferon®.
2. Η εξασφάλιση καλύτερων τιμών για τις ιντερφερόνες βήτα, μέσω διαδικασίας διαπραγμάτευσης και η αξιολόγηση του κόστους ως προς την αποτελεσματικότητά τους, περιλαμβάνονται στις ενέργειες που έχουν προγραμματισθεί από τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, για επίτευξη του επιδιωκόμενου στόχου.
3. Οι ενέργειες του Υπουργείου Υγείας αποσκοπούν στην παροχή αποτελεσματικής θεραπείας στους ασθενείς σε εύλογο κόστος και το Υπουργείο Υγείας επιθυμεί τη συνέχιση της χορήγησης των φαρμάκων αυτών από τα κρατικά νοσηλευτήρια, εφόσον εξασφαλισθούν τιμές αγοράς που να συνάδουν με την πραγματική αξία των φαρμάκων.
4. Με την ολοκλήρωση της υπό αναφοράς αξιολόγησης, θα ληφθούν και οι τελικές αποφάσεις του Υπουργείου Υγείας για τη διάθεση των ιντερφερονών βήτα από τα κρατικά νοσηλευτήρια και στόχος του Υπουργείου Υγείας είναι η παροχή θεραπευτικών επιλογών στους ασθενείς που να ικανοποιούν, με τον βέλτιστο δυνατό τρόπο, τις ανάγκες τους.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.097, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η απόφαση της ΠΑΣΥΔΥ επηρέασε για μικρό χρονικό διάστημα τις προγραμματισμένες εργασίες των Υγειονομικών Υπηρεσιών, κυρίως κατά την περίοδο Αυγούστου-Σεπτεμβρίου.
2. Μετά από απόφαση της συνεχισίας των Υγειονομικών Επιθεωρητών για διεξαγωγή του ελέγχου του πόσιμου νερού στα σχολεία και επιθεώρηση των σχολικών κτιρίων και κυλικείων, ολοκληρώθηκε η προγραμματισμένη εργασία σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα και συγκεκριμένα πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς τόσο για τα δημόσια όσο και για τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια.
3. Αξίζει να αναφερθεί ότι εντοπίστηκαν κάποια δείγματα νερού εκτός προδιαγραφών για τα οποία με την κατάλληλη και έγκαιρη παρέμβαση των Υγειονομικών Υπηρεσιών σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές/φορείς ύδρευσης, λήφθηκαν διορθωτικά μέτρα και επανάληψη της δειγματοληψίας με αποτέλεσμα να αποκατασταθεί η ποιότητα του νερού σε σύντομο χρονικό διάστημα.
4. Σημειώνεται ότι στο δημοτικό σχολείο Μουτταγιάκας αντιμετωπιζόταν πρόβλημα στην ποιότητα νερού μέχρι πρόσφατα, ως εκ τούτου δόθηκαν οδηγίες από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες για παροχή εμφιαλωμένου νερού στους μαθητές μέχρι την αποκατάσταση της ποιότητας του νερού. Σήμερα οι μαθητές του εν λόγω σχολείου καταναλώνουν νερό από το δίκτυο υδατοπρομήθειας εφόσον σύμφωνα με τα τελευταία αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων του Γενικού Χημείου του Κράτους είναι κατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.149, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Φακ. Ερ.23.06.010.03.149 και ημερομηνία 2 Οκτωβρίου 2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω πιο κάτω Πίνακα τον οποίο ετοίμασε το Γενικό Λογιστήριο στον οποίο παρουσιάζεται η πραγματοποιηθείσα δαπάνη, από το 1983 μέχρι σήμερα, και ο αριθμός των ιερέων (από το 2005 και μετά) που λαμβάνουν κρατική επιχορήγηση.

2. Δυστυχώς το Γενικό Λογιστήριο δεν διαθέτει στοιχεία για τις δαπάνες που καταβλήθηκαν στους ιερείς για τα έτη 1971-1982, ημερομηνία που ξεκίνησε η καταβολή κρατικής αρωγής του Εφημεριακού Κλήρου της Υπαίθρου σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

<u>Έτος</u>	<u>Κόστος Επιχορήγησης</u>	<u>Ισοτιμία σε Ευρώ</u>	<u>Αριθμός ιερέων</u>
	ΛΚΕ	€	
1983	794.361	1.357.246	
1984	834.060	1.425.076	
1985	883.188	1.509.016	
1986	912.080	1.558.381	
1987	1.001.272	1.710.775	
1988	1.022.249	1.746.616	
1989	1.026.548	1.753.961	
1990	1.111.609	1.899.297	
1991	1.159.799	1.981.634	
1992	1.236.019	2.111.864	
1993	1.307.961	2.234.784	
1994	1.522.401	2.601.177	
1995	1.544.244	2.638.498	
1996	1.599.971	2.733.713	
1997	1.705.900	2.914.703	
1998	1.780.610	3.042.353	
1999	1.808.473	3.089.960	
2000	2.015.315	3.443.370	

2001	2.055.696	3.512.365	
2002	2.118.006	3.618.828	
2003	2.567.303	4.386.498	
2004	2.452.897	4.191.023	
2005	2.547.973	4.353.470	614+20 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2006	2.711.612	4.633.064	611+20 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2007	2.828.737	4.833.184	619 + 23 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2008	-	5.240.913	626 + 21 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2009	-	5.566.688	645 + 25 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2010	-	5.772.986	658 + 25 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2011		6.007.410	673 + 25 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2012		6.156.146	683 +25 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
2013 (μέχρι 7/2013)		3.376.628	696 +25 (άλλες θρησκευτικές ομάδες)
Σύνολο για τα έτη 1983-7/2013		€101.401.627	

.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.164, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. επ. 23.06.010.03.164 και ημερ. 7/10/13, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Γενικό Χημείο του Κράτους μετά τον εντοπισμό του προβλήματος, σε συνεργασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, συγκάλεσαν σύσκεψη στις 17/09/2013 με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων για συντονισμό των ενεργειών για την άμεση επίλυση του προβλήματος και διασφάλιση της δημόσιας υγείας και στην συνέχεια εξέδωσε σχετική ανακοίνωση στις 19/09/13 η οποία σας επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά.

Συγκεκριμένα από την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων σε δείγματα νερού που παρουσίαζαν οσμή και γεύση χωματίλας, προσδιορίστηκαν οι ουσίες Geosmin και 2- methylisoborneol (2-MIB). Οι πιο πάνω ουσίες απελευθερώνονται κατά την απότομη μείωση του πληθυσμού διαφόρων μικροοργανισμών όπως cyanobacteria ή actinobacteria. Οι μικροοργανισμοί αυτοί αναπτύσσονται και πολλαπλασιάζονται στο επιφανειακό νερό, από το οποίο προέρχεται το πόσιμο, κάτω από κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες όπως υψηλών θερμοκρασιών και της παρουσίας θρεπτικών υλικών.

Τέτοια περιστατικά εμφανίζονται κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, όπου παρατηρείται ταχεία ανάπτυξη άλγερων στα φράγματα μας λόγω των περιβαλλοντικών συνθηκών που επικρατούν την περίοδο αυτή αλλά και της πιθανής εισροής οργανικών ουσιών (π.χ. από βιολογικούς σταθμούς) ή από τους παρακείμενους ποταμούς (π.χ. Λιμνάτη). Από τα άλγη μπορεί να προκύψει η πιθανή ύπαρξη τοξινών από κυανοβακτήρια (blue-green algae) τα οποία αναπτύσσονται στις λίμνες και φράγματα που τελικά καταλήγουν στο πόσιμο νερό και ο έλεγχος των οποίων επιβάλλεται. Δυστυχώς η ανάπτυξη κυανοβακτηρίων στα φράγματα δεν μπορεί ούτε να προβλεφθεί έγκαιρα, ούτε να αποτραπεί.

Σύμφωνα με σχετική επιστολή του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ημερ. 16/10/13 το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για επίλυση του προβλήματος το συντομότερο δυνατό.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.197, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυριδίη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Επ. 23.06.010.03.197 ημερομηνίας 23/10/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

Ο αριθμός των κοινοτικών και αλλοδαπών απασχολούμενων στην Κύπρο, κατά οικονομική δραστηριότητα για τα χρόνια 2012 και 2013 (μέχρι Ιούλιο), φαίνονται στον Πίνακα που επισυνάπτεται.

Σημειώνεται ότι η χώρα προέλευσης των ασφαλισμένων που είναι καταχωρημένη στο μηχανογραφημένο αρχείο των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έχει αναθεωρηθεί πρόσφατα με βάση τα στοιχεία του Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, με αναδρομική ισχύ από το 2012. Ως εκ τούτου, τα στοιχεία για τα προηγούμενα χρόνια δεν είναι συγκρίσιμα και αναφορικά με τη χώρα προέλευσης των κοινοτικών, δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία.

Διευκρινίζεται ότι, οι κοινοτικοί εργαζόμενοι που πολιτογραφούνται ως Κύπριοι, καταγράφονται στο αρχείο των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως Κύπριοι. Αναφορικά με τη χρονική διάρκεια παραμονής των κοινοτικών/αλλοδαπών στην Κύπρο, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν έχει αρμοδιότητα για την τήρηση τέτοιων στοιχείων.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.200, ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2013 και αριθμό αναφοράς 23.06.010.03.200, και παραθέτω την απάντησή μας στο πιο πάνω ερώτημα:

Το ερώτημα αφορά την εκ παραδρομής αποστολή φορολογιών ακίνητης ιδιοκτησίας σε γεωργούς οι οποίοι διαμένουν σε ακίνητα που έχουν ανεγερθεί σε γεωργική γη. Σας πληροφορώ ότι η συντριπτική πλειοψηφία των φορολογιών ακίνητης ιδιοκτησίας για το έτος 2013, έχουν σταλεί αυτόματα από το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων (ΤΕΠ) με βάση τα στοιχεία που είχαν παραχωρηθεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Κατά συνέπεια, οι μεμονωμένες περιπτώσεις στις οποίες αναφέρεστε, πιθανόν να οφείλονται στην έλλειψη διακριτικών κατά την καταχώρηση των ακινήτων και της μη συμπερίληψής τους στις εξαιρέσεις. Τα πρόσωπα αυτά θα πρέπει να προσέλθουν στα γραφεία του ΤΕΠ, υποβάλλοντας ένσταση και προσκομίζοντας τα νόμιμα παραστατικά προς διευθέτηση των υποθέσεών τους.

Παραμένουμε πάντα στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Άμυνας κ. Φώτη Φωτίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.260, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Ερ. 23.06.010.03.260 ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 σχετικά με την εξοικονόμηση που προέκυψε από την μη συμμετοχή μηχανοκίνητων τμημάτων κατά την παρέλαση της 1^{ης} Οκτωβρίου 2013 και σας πληροφορώ ότι στις 5 Νοεμβρίου 2013, έχει παραχωρηθεί ποσό ύψους €80.000 στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, κατόπιν έγκρισης του Υπουργείου Οικονομικών, για την παροχή προγεύματος σε άπορους μαθητές.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2013 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.263, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε συνέχεια επιστολής σας με αρ. Φακέλου: Ερ. 23.06.010.03.263 και ημερ. 12.11.2013. με την οποία προωθείτε αντίγραφο της ταυτάριθμης ερώτησης του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, αναφορικά με το κατά πόσο εξετάζονται εκδηλώσεις για απόδοση τιμών προς την UNFICYP κατά το 2014, οπότε συμπληρώνονται 50 χρόνια από την εγκατάσταση της Δύναμης στην Κύπρο, σας ενημερώνω τα κάτωθι:

Ενόψει της επετείου των πενήντα χρόνων από την άφιξη της Ειρηνευτικής Δύναμης στην Κύπρο, συγκεκριμενοποιούνται ιδέες μας για την απόδοση τιμών προς την Ειρηνευτική Δύναμη και τα συνεισφέροντα προσωπικό κράτη. Οι προγραμματισμοί μας περιλαμβάνουν τη διοργάνωση έκθεσης την προσεχή άνοιξη, λεπτομέρειες της οποίας θα δημοσιοποιηθούν εν ευθέτω χρόνω. Η διοργάνωση θα επιτευχθεί με την συνεργασία Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου της Δημοκρατίας, Υπουργείου Εξωτερικών και Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών. Η δαπάνη θα είναι περιορισμένη και θα καλυφθεί από τα εγκεκριμένα κονδύλια.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Εδώ φτάνουμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την Πέμπτη, 12 Δεκεμβρίου 2013. Σας υπενθυμίζω και υπογραμμίζω ότι θα είναι ολόημερη. Θα αρχίσει στις 10.00 π.μ. με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2014 στις 4.00 μ.μ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αναπομπή).
(Αρ. Φακ. 23.01.054.164-2013).
2. Ο περί Εγγραφής Γιατρών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.101-2013).
3. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.053.018-2012).
4. Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδείων και Εγγραφής Επαγγελματιών Λειτουργών Κηδείων και Ταριχευτών Νόμος του 2012.
(Αρ. Φακ. 23.01.053.231-2012).
5. Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.192-2013).
6. Ο περί Ωφελημάτων (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας, Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων) (Καταργητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.009-2013).
7. Ο περί Ωφελημάτων (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας, Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.048-2013).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.049-2013).
9. Ο περί της Χρήσης Υπηρεσιακού Οχήματος από Αξιωματούχους του Κράτους Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.050-2013).
10. Ο περί της Χρήσης Υπηρεσιακού Οχήματος από Αξιωματούχους του Κράτους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.051-2013).
11. Ο περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.052-2013).
12. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2013.
(Αρ.Φακ. 23.01.054.261-2013).
13. Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.256-2013).
14. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.

- (Αρ. Φακ. 23.03.050.079-2013).
15. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.132-2013).
 16. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτούμενων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.133-2013).
 17. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.119-2013).
 18. Ο περί της Εφαρμογής Κοινοτικών Αποφάσεων και Κοινοτικών Κανονισμών που Αφορούν Θέματα Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.001-2013).
 19. Ο περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.165-2013).
 20. Οι περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ.Φακ. 23.03.050.047-2013).
 21. Ο περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.127-2013).
 22. Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.053.068-2012).
 23. Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.010-2013).
 24. Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.065-2013).
 25. Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.253-2013).
 26. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.255-2013).
 27. Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.254-2013).
 28. Οι περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.

- (Αρ. Φακ. 23.03.050.078-2013).
29. Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.258-2013).
30. Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.214-2013).
31. Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.052.034-2011).
32. Ο περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της Ρύπανσης) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.215-2013).
33. Ο περί της Ολοκληρωμένης Πρόληψης και Ελέγχου της Ρύπανσης (Τροποποιητικός και Καταργητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.216-2013).
34. Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.234-2013).
35. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Καύση Χρησιμοποιημένων Ορυκτελαίων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.061-2013).
36. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των Εκπομπών Πτητικών Οργανικών Ενώσεων από τη Χρήση Οργανικών Διαλυτών σε Ορισμένες Δραστηριότητες και Εγκαταστάσεις) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.062-2013).
37. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Αποτέφρωση Αποβλήτων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.063-2013).
38. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός και Έλεγχος της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης από τα Απόβλητα της Βιομηχανίας Διοξειδίου του Τιτανίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.064-2013).
39. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τρόποι Επιπλήρωσης και Ελέγχου των Χώρων οι οποίοι Σχετίζονται με τα Απόβλητα της Βιομηχανίας του Διοξειδίου του Τιτανίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.065-2013).
40. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των Εκπομπών στην Ατμόσφαιρα Ορισμένων Ρύπων από Μεγάλες Εγκαταστάσεις Καύσης) (Άρση Εφαρμογής και Κατάργηση) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.066-2013).
41. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Απόρριψη Καταλοίπων Αποτέφρωσης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.073-2013).
42. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Απόβλητα από τη Βιομηχανία Διοξειδίου του Τιτανίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013.

- (Αρ. Φακ. 23.03.050.074-2013).
43. Ο περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.126-2013).
 44. Ο περί Ταμείου Θήρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.201-2013).
 45. Ο περί Κοιμητηρίων των Θρησκευτικών Ομάδων (Ταφή και Εκταφή) Νόμος του 2012.
(Αρ. Φακ. 23.01.053.084-2012).
 46. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ελβετικού Ομοσπονδιακού Συμβουλίου για την Εισαγωγή και τον Επαναπατρισμό Πολιτιστικών Αγαθών (Κυρωτικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.250-2013).
 47. Ο περί Διαπραγματευτή της Ελληνοκυπριακής Κοινότητας για το Κυπριακό Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.240-2013).
 48. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.130-2013).
 49. Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.080-2013).
 50. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Ιανουάριο του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004).
 51. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
 52. Οι περί Αποβλήτων (Χώροι Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.070-2013).
 53. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).
 54. Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Αναθέτουσες Αρχές του Κράτους) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010).
 55. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011).
 56. Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).
 57. Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011).

58. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
59. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).
60. Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012).
61. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012).
62. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).
63. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012).
64. Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012).
65. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.003-2013).
66. Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).
67. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).
68. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).
69. Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.027-2013).
70. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).
71. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).
72. Οι περί Ψυχιατρικής Νοσηλείας Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.030-2013).
73. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α΄

(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.033-2013).

74. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.038-2013).
75. Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.039-2013).
76. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Επιθεωρητή Δημοτικής Εκπαίδευσης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.040-2013).
77. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.041-2013).
78. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Πρόληψη Τραυματισμών από Αιχμηρά Αντικείμενα στο Νοσοκομειακό Τομέα και Ευρύτερα στον Τομέα Παροχής Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.072-2013).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης στην εποχή της λιτότητας - Οι επιπτώσεις που θα προκύψουν μέσα από τις πολιτικές που υιοθετούνται και προτείνονται από την επίσημη πλευρά».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.008-2013).
2. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης και κατάθεσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων του καταλόγου προσώπων που φυγάδευσαν κεφάλαια στο εξωτερικό από τις κυπριακές τράπεζες τον τελευταίο καιρό».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).
3. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
4. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).
5. «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.011-2013).

[Στις 10 Δεκεμβρίου 2013 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 12 Δεκεμβρίου 2013, στις 10.00 π.μ., προστίθενται τα ακόλουθα θέματα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.113-2013).
2. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.114-2013).]

Πριν κλείσουμε, να σας ενημερώσω ότι υπάρχει εισήγηση του βουλευτή κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ για την εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του ακόλουθου θέματος: «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε».

Υπάρχει ένσταση στην εγγραφή του θέματος στο Κεφάλαιο Τέταρτο;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα εγγράφεται για συζήτηση στην ολομέλεια της Βουλής.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.10 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λουκαΐδης Γιώργος
Αντωνίου Αντώνης	Ματπουριδής Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βότσης Άγγελος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γαβριήλ Γιαννάκης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Γεωργίου Γεώργιος	Νικολαΐδης Νίκος
Γεωργίου Γιώργος	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ευαγόρου Σταύρος	Περδίκης Γιώργος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Προδρόμου Πρόδρομος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Καρογιάν Μάριος	Σαμψών Σωτήρης
Κατσουριδής Νίκος	Σαρίκας Φειδίας
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Συλλούρης Δημήτρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τάσου Γεώργιος
Κουτσού Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Άντρος	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής

Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χριστοφόρου Λευτέρης

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην 65^η επέτειο της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς:
 - α. «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013»,
 - β. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013»,
 - γ. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013»,ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών, των πρώτων με τον τίτλο «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013».
4. Έκθεση και συμπληρωματικές εκθέσεις για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Βαρνάβα και Κώστα Κώστα και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».
5. Συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», συζήτηση και αγορεύσεις (Ν. Παπαδόπουλος, Πρ. Προδρόμου, Γ. Περδίκη, Δ. Συλλούρης, Ν. Κατσουρίδης, Α. Νεοφύτου, Ν. Νικολαΐδης, Ζ. Κουλίας, Άντρος Κυπριανού, Γ. Βαρνάβα, Πρόεδρος) και ψήφισή τους σε νόμους, του δεύτερου με τον τίτλο «Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2013, Νόμος του 2012, (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2013».
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2013» και έγκρισή τους.
13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013» και έγκρισή τους.
14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εγγραφής Γιατρών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», συζήτηση (Στ. Μισιαούλη Δημητρίου, Α. Αδάμου, Κ. Κωνσταντίνου, Ζ. Ζαχαρίου, Άντρος Κυπριανού, Πρόεδρος, Ζ. Κουλίας) και απόφαση για αναβολή της.

15. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013» και έγκρισή τους.
16. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», διευκρινίσεις του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών κ. Σωτήρη Σαμψών και ψήφισή της σε νόμο.
17. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και για τους κανονισμούς «Οι περί Επαγγελματικής Κτηνιατρικής Δεοντολογίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
18. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
19. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».
20. Ερωτήσεις βουλευτών:
 Εγκατάλειψη βλημάτων της Εθνικής Φρουράς σε χώρους προσβάσιμους στο κοινό και πιθανοί κίνδυνοι - Τα αποτελέσματα των ελέγχων αγοράς για τη συμβατότητα ηλεκτρικών/ηλεκτρονικών συσκευών με τα ευρωπαϊκά πρότυπα - Τα δικηγορικά γραφεία που αναλαμβάνουν υποθέσεις νομικής αρωγής - Ανάγκη επανεκτίμησης της κυβερνητικής πρόθεσης για κατάργηση χορηγίας προς οργανώσεις προστασίας και ευημερίας των ζώων - Τρόπος κατανομής της κρατικής χορηγίας προς τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης - Καταγγελίες για καταβολή στο εξωτερικό των κοινωνικών ασφαλίσεων εργαζομένων στην Κύπρο - Διαχείριση του νερού του φράγματος Ξυλιάτου - Αίτημα της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων για δωρεάν μεταφορά των παιδιών στο σχολείο - Ενημέρωση για εντοπισμό σαλμονέλας σε φάρμα πουλερικών στην Πάφο και μέτρα προστασίας του κοινού - Ένταξη της Κύπρου στη Ζώνη Schengen και η άδεια παραμονής για τουρίστες από τρίτες χώρες - Καταγγελίες για παράνομες εναποθέσεις και τεμαχισμούς ελαστικών στην ύπαιθρο - Ανάγκη αντιμετώπισης της ανεξέλεγκτης βόσκησης στην περιοχή της Τηλλυρίας - Ανάγκη τήρησης του νόμου για την ασφάλεια αλουμινένιων σκαλών - Η αξιοποίηση των προγραμμάτων των Εθνικών Στρατηγικών Πλαισίων Αναφοράς 2007-2013 και 2014-2020 για την προσχολική εκπαίδευση.
21. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
 Ερωτήματα σε σχέση με προμήθεια προβληματικών προϊόντων σε κρατικά νοσηλευτήρια - Αίτημα για μεταστέγαση του Κέντρου Υγείας Αγίου Δομετίου - Προβλήματα στη στελέχωση της πτέρυγας τετραπληγικών και παραπληγικών του νοσοκομείου Λευκωσίας - Η κρατική χορηγία και το κόστος λειτουργίας του Ογκολογικού Κέντρου Τράπεζας Κύπρου - Οι λόγοι απουσίας κλινικών φαρμακοποιών από τα νοσηλευτικά ιδρύματα - Το ζήτημα της στράτευσης νέων κυπριακής καταγωγής χωρίς κυπριακή υπηκοότητα - Περιορισμένος αριθμός αιτητών και αδιάθετα οικόπεδα κρατικού σχεδίου για οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων - Μη χρήση σχολικών βιβλίων εισαγόμενων από την Ελλάδα στη δημοτική και μέση εκπαίδευση - Εισήγηση του ΕΤΕΚ για μη καταβολή εγγύησης συμμετοχής στους διαγωνισμούς παροχής υπηρεσιών συμβούλων μελετητών - Ανάγκη επανεξέτασης της υπουργικής απόφασης για χορήγηση ενός μόνο φαρμάκου σε νέους ασθενείς πολλαπλής σκλήρυνσης - Συνέπειες στο πρόγραμμα ελέγχων κυκλικών και ντεποζιτών εκπαιδευτηρίων μετά τις αντιδράσεις δημόσιων υπαλλήλων για τις αποκοπές στα οδοιπορικά τους - Το συνολικό ποσό που κατέβαλε το κράτος για τη μισθοδοσία κληρικών από την ίδρυσή του - Ερωτήματα σχετικά με την καταλληλότητα του νερού ύδρευσης από το φράγμα Κανναβιούς - Οι κοινοτικοί και αλλοδαποί εργαζόμενοι στην Κύπρο - Η μη εξαίρεση συνταξιούχων γεωργών από το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας για γεωργικά ακίνητα στο χώρο διαμονής τους - Ενημέρωση για την αξιοποίηση ή μη των εξοικονομηθέντων χρημάτων από την παρέλαση της 1^{ης} Οκτωβρίου για το πρωινό άπορων μαθητών - Οι αναμενόμενες εκδηλώσεις για τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων παρουσίας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ στην Κύπρο.
22. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε», έπειτα από εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Τιμή: €3,50